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Prefacio

Esta guia contiene informacién acerca de la funcionalidad avanzada de la
calculadora HP 49G. Es un suplemento de la Guia de bolsillo y de la Guia
del usuario que se envia junto con la calculadora HP 49G.

Temas que se cubren

Esta guia contiene la siguiente informacién:

Capitulo 1, Ingreso de comandos. Este capitulo contiene
informacion acerca de las diferentes maneras en que puede ingresar y
usar comandos.

Capitulo 2, Indicadores del sistema. Este capitulo contiene
informacién acerca del uso de los indicadores de la calculadora
HP 49G y los comandos que los controlan.

Capitulo 3, Operaciones de la linea de comandos. Este capitulo
ilustra cémo usar el editor de la linea de comandos.

Capitulo 4, La memoria temporal. Este capitulo explica cémo se
opera la calculadora en el modo RPN y cémo se manipulan los objetos
en la memoria temporal.

Capitulo 5, Matrices y algebra lineal. Este capitulo describe
operaciones de matrices avanzadas y como se resuelven problemas de
algebra lineal usando matrices.

Capitulo 6, Objetos de unidades. Este capitulo contiene
informacién acerca del uso de aplicaciones de Unidades para trabajar
con unidades en operaciones matemaéiticas.

Capitulo 7, Biblioteca de constantes. Este capitulo contiene
informacion acerca de la biblioteca de constantes fisicas a las cuales
se puede acceder y que usted puede usar en sus calculos.

Capitulo 8, Bases numéricas. Este capitulo contiene informacién
acerca de cémo se trabaja con bases de ntimeros binarios, octales y
hexadecimales y de cémo se trabaja con aritmética de niimeros
enteros binarios.

Capitulo 9, Listas y secuencias. Este capitulo contiene informacién
sobre la creacién y trabajo con listas y secuencias.
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e Capitulo 10, Opciones avanzadas de trazado. Este capitulo
proporciona informacion adicional acerca de la creacién y
manipulacién de trazados graficos.

e Capitulo 11, Memoria. Este capitulo contiene informacién sobre
coémo almacenar y recuperar datos, utilizando objetos de biblioteca y
cémo la calculadora HP 49G administra la memoria.

e Capitulo 12, Aritmética de fecha y hora. Este capitulo describe
cémo se trabaja con fechas y horas.

e Capitulo 13, Personalizacion. Este capitulo describe cémo se
personaliza el teclado y cdmo se crean menius.

e Capitulo 14, Comandos de dlgebra de la computadora. Este
capitulo describe cada uno de los comandos de algebra de la
computadora que contiene la calculadora y lo que hace cada comando.

El juego de documentacion de la calculadora
HP 49G

El juego de documentacion de la calculadora HP 49G es una mezcla de
documentacion impresa y documentacion disponible en el sitio Web de las
calculadoras HP.

El sitio Web en el cual se puede encontrar toda la documentacién relativa
a calculadora HP 49G se puede encontrar en la siguiente direccion:

http://www.hp.com/calculators

Este juego de documentacién consta de los siguientes componentes:
e Guia del usuario, disponible con la calculadora.
* Guia de bolstllo, disponible con la calculadora.

e  Temas avanzados, que son los capitulos 1 al 13 de este manual y que
estan disponibles en el sitio Web.

e Comandos CAS, que es el capitulo 14 de este manual y que esta
disponible en el sitio Web.
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AVISO

Este manual y cualquier ejemplo que contenga se entregan tal como estan y pueden
experimentar cambios sin previo aviso. Hewlett-Packard Company no efectiia garantias
expresas o implicitas de ningiin tipo con respecto a este manual, a menos que la ley lo
prohiba expresamente y especificamente renuncia a las garantias y condiciones de
comerciabilidad e idoneidad implicitas para un fin en particular. Hewlett-Packard Company
no se hace responsable de errores ni de dafios fortuitos ni consecuentes relacionados con el
suministro, rendimiento o uso de este manual y los ejemplos que contiene.

© Hewlett-Packard Company 1999. Reservados todos los derechos.
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Capitulo 1

Ingreso de comandos

Un comando se puedde ingresar de diversas formas:

¢ presionando la tecla o teclas para el comando

¢ seleccionando el comando desde el menu especifico de la materia
¢ seleccionando el comando desde el catalogo de comandos

¢ escribiendo el comando en la linea de comandos.

Ingreso en el teclado

Los comandos normalmente mas necesitados pueden ingresarse
directamente desde el teclado, presionando una o dos teclas. Por ejemplo:
para ingresar el comando SIN (seno), presione la tecla (SIN); para ingresar
el comando LOG (logaritmo), presione ()(og). Para ver una explicacién
de cada tecla en el teclado de la calculadora HP 49G consulte el capitulo 1
de la Guia del usuario.

Menis tematicos

La calculadora HP 49G proporciona una cantidad de ments que enumeran
s6lo aquellos comandos pertinentes a un tema especifico.

Por ejemplo: todos los comandos de programacion se agrupan en el meni
de programacion. Este ment se puede acceder presionando () PRG).

Otros ments tematicos incluyen:

* ment de matematicas (=) (MTH))

* men de resolucién simboélica (5 GSV)

* menu de exponentes y logaritmos (<) GP&N)
* menu de trigonometria (=) (RG)

* menii de célculo (<) CALQ)

* men algebraico () ALG)

¢ meni de matrices ((5) (MARCE))

e ment de estadisticas () CTAT)

* meni de conversiones (<3 COWERD)

Ingreso de comandos Pagina1-1



e menit de unidades ((2) UNTS)

* meni de aritmética ((5) (RITH)

e meni de nimeros complejos () CVPLX)
* ment de bases (&) BASD)

Estos menis especificos de ciertos temas tienen teclas asignadas en el
teclado.

Hay muchos meniis teméticos mas. Por ejeraplo: el ment de matematicas
y los diferentes subments del Sistema algebraico de la computadora
pueden seleccionarse desde el mentu Applications (Aplicaciones).

1. Presione (#pS).

El ment de Aplicaciones aparece.

2. Presione (&),
Aparece la ultima pagina del ment de Aplicaciones.

3. Resalte el menu que desea, MATH (MATEMATICAS) 0 CAS y presione OK 6
ENTER).

Ambos mentis tienen diferentes subments que enumeran los
comandos de importancia con un area de las matematicas en
particular.

El meni simbélico (que aparece cuando se presiona GYVB)) proporciona
una serie de submeniis que enumeran los comandos relevantes a una area
de las matematicas en particular de uso mas comin: algebra, aritmética,
calculo y demas.

Submeniis

Algunas entradas en un menu termatico
son atajos a submenis. Por ejemplo:
Cuando se presiona aparece el
mentd MATH (MATEMATICAS). El primer
elemento en el meni MATH es VECTOR. Los
dos puntos después de la palabra “VECTOR”
indican que hay otro ment mas. Este meni que sigue enuncia los
comandos relativos a las matematicas de vectores (tales como ABS, DOT,
CROSS, etc).

5. ERSE..
| [ [ | Jranvi] od |
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Ingreso de un comando desde un submeni

1. Con el meni principal en pantalla, resalte el nombre del subment.
Esto se puede hacer:
» presionando (¥) hasta que el nombre del subment quede resaltado
07
¢ presionando la tecla numérica que corresponde al niimero del
submenu. Por ejemplo: para resaltar el submenti REAL en el ejemplo
anterior puede presionar 5.)
2. Presione 0K 6 ENTER).

Aparece el subment.
3. Resalte el nombre del comando que desea ingresar.
Esto lo puede hacer:
e presionando (¥) hasta que el nombre del comando quede resaltado
0,
® presionando la tecla numérica que corresponde al nimero del
comando.

4. Presione OK 6 (ENTRR).

Si se estd trabajando en el modo algebraico, el comando que se selecciona
aparece en la linea de comando listo para que se especifiquen los
argumentos.

Si se estd trabajando en el modo RPN, el resultado del comando aparece
en la memoria temporal.

Ingreso de un comando desde un menii de tecla de funcién

Un ment temético puede tomar la forma de una lista de seleccién (tal
como se describe en la seccién anterior) o de un meni de tecla de
funcién. Un mend de tecla de funcion es aquel que aparece en la parte
inferior de la pantalla, con elementos escogidos del meni cuando se
presiona la tecla de funcién correspondiente: desde la (F1) hasta la (76).)
Esto se explica en el capitulo 2 de la Guia del usuario.
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Catalogo de comandos

La calculadora HP 49G proporciona una lista de selecciones que contiene
todos sus comandos. Esta se llama el catdlogo de comandos.

Como se hace aparecer el catilogo de comandos

1. Presione (CAT.

Aparece una lista de selecciones. Este
es el catalogo de comandos.

2. Ubique el comando que desea ingresar.
(Consulte la siguiente seccién).

3. Presione 0K & (ENTER).

Si se esta trabajando en el modo algebraico, el comando que se
selecciona aparece en la linea de comando listo para que se
especifiquen los argumentos.

Si se estd trabajando en el modo RPN el resultado del comando
aparece en la memoria temporal.

LT 1 Jcanci] ok |

Ubicacion de un comando en el catdlogo de comandos

Hay dos formas de ubicar un comando en el catidlogo de comandos:
® desplazindose

¢ buscando el primer caracter o los primeros caracteres del comando.

Desplazamiento a través del catilogo

Para desplazarse a través del catilogo de comandos, presione la tecla (¥)
o la (a). Continte haciendo esto hasta que el comando que desea quede
resaltado.

Para desplazarse mas rapido a través del catdlogo se pueden usar las
teclas shift (mayis) en conjunto con las teclas de flecha. Por ejemplo:

(©) (@ hace aparecer el dltimo comando en el catdlogo
(©)(@) hace aparecer el primer comando

(O)(3) hace aparecer la siguiente pagina de comandos
(™)(2) hace aparecer la pagina previa de comandos

La cantidad de comandos que aparecen en cada pagina se determina por
el indicador -90. Cuando esta establecida (valor predeterminado), los
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comandos aparecen en minifuentes. Esto le da seis comandos por pagina.
Si se borra el indicador 90, los comandos aparecen en las fuentes
actualmente seleccionadas. Por ejemplo: si se selecciond el Sistema 8
como su fuente de sistema actual, podra ver solamente cuatro comandos
por pagina.

Basqueda de un comando en el catalogo de comandos

La mayoria de los comandos pueden ser seleccionados desde el catdlogo
de comandos, buscando el primer caracter del nombre del comando.

1. Presione las teclas para el primer caricter, o primeros caracteres, del
nombre del comando.

Por ejemplo: para encontrar el comando HALFTAN, escriba @LPH) H 6
ALPHA) (ALPHA) HA.

El primer comando cuyo nombre comience con la letra o letras que
escriba quedara resaltado.

2. Si el comando que desea no queda resaltado, presione (¥) hasta que
quede.

Observe que el primer cardcter del nombre de un comando puede ser:

e un caricter en mayuscula (por ejemplo, SIN)

e un caricter en minuscula (por ejemplo, ref), o

¢ un simbolo (por ejemplo —TAG).

El tipo del primer carécter determina la mejor forma para buscar el
comando.

Mayscula: Si el comando que desea encontrar comienza con una letra
mayuscula, antes de presionar la tecla para esa letra se debe presionar
({PHB). Si su intencion es buscar escribiendo los primeros caracteres del
nombre del comando, debera:

¢ mantener presionada la tecla (LPHY) mientras ingresa los otros
caracteres o,

¢ bloquear el teclado alfabético antes de escribir los caracteres.
Minascula: si el comando que desea encontrar comienza con una letra

mindscula, antes de presionar la tecla para esa letra se debe presionar
ALPHD (4. Por ejemplo: Cuando se presiona APHA) () R aparece el comando

rpm.

Caracteres no alfabéticos: Si el comando que desea encontrar comienza con
un cardcter no alfabético, presione las teclas para ese cardcter. Por
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ejemplo: para buscar —TAG, escriba (7)(=). Aparece el primer comando
con un nombre que comience con — . (En este ejemplo, se debe presionar
(¥) hasta que —TAG quede resaltado).

Mientras el teclado alfabético esta activo, se puede buscar también un
comando que comience con un caricter especial escribiendo ese cardcter
¥ luego uno o mas de los caracteres alfabéticos siguientes.

Las secuencias de teclas para los caracteres no alfabéticos se pueden
encontrar en el catdlogo de Caracteres. Por ejemplo: la secuencia de
teclas para X son () y S. Por lo tanto, para buscar el comando =+ en el
catalogo de comandos, haga aparecer el catdlogo y presione () S.

El catalogo de Caracteres, al cual se accede presionando (=) CHARS), se
explica en el capitulo 2 de la Guia del usuario.

Observe que se puede importar comandos adicionales desde bibliotecas
de comandos de terceros. Cuando se instala una biblioteca, los comandos
en la biblioteca apareceran en el catilogo de comandos. No se podrin
buscar aquellos comandos que comiencen con un carcter que no esta
disponible directamente en el teclado de la calculadora HP 49G.

Coémo se escriben los comandos

Ademas de poder seleccionar un comando desde el catdlogo de comandos
0 desde un meni, se puede ingresar también un comando escribiendo su
nombre en la linea de comandos.

Por ejemplo: para factorizar una expresién mientras esta en el modo
algebraico, se puede:

1. escribir @R @HFACTORE) )

2. ingresar la expresion

3. presionar {NTER).

Para factorizar una expresion mientras se estd en el modo RPN, se puede:
1. ingresar la expresién en el nivel 1 de la memoria temporal

2. escribir (AP @APHAFACTOR

3. presionar ENTER).

Todo comando que se encuentre en el catdlogo se puede ingresar
directamente desde el teclado.

Algunos nombres de comando contienen caracteres especiales (por
ejemplo: — y X). El catdlogo de Caracteres, al cual se accede presionando
y que se explica en el capitulo 2 de la Guia del usuario, presenta
las secuencias de tecla necesarias para ingresar caracteres especiales.

Pagina 1-6 Ingreso de comandos



Capitulo 2

Indicadores del sistema

Los indicadores del sistema le dan cierto control sobre el comportamiento
de la calculdadora HP 49G y proveen informacién. Por ejemplo, al
establecer el indicador —60 se puede bloquear el teclado alfabético
presionando una vez, en vez de dos veces. Cuando se borra el
indicador —60 se regresa el modo a su configuracién predeterminada (en
la cual es necesario presionar dos veces para bloquear el teclado
alfabético).

Presentacion de los

. . o 02 Conztant + = b
indicadores del sistema o finctio * co
1% 4132 + yactor

. 20 Underflon + 0
1. Presione MODE) para hacer que aparezca el 31 (uarflen + +3EYSY

&
| [«cHE]  [CancL] ok |

formulario de entrada Calculator Modes
(Modos de la calculadora).

2. Presione FLAGS (INDICADORES).

Aparece la lista de indicadores del sistema. Una marca a la izquierda
del nimero del indicador sefiala que el indicador esti fijo. Si el espacio
a la izquierda del nimero del indicador esta vacio, el indicador no esta
fijo. Desde esta pantalla se puede establecer o borrar cualquier indica-
dor en la lista.

La lista de indicadores del sistema no es una lista de todos los indicadores
de sistema. Como regla general, los indicadores que tienen la probabilidad
de cambiarse con regularidad pueden establecerse o borrarse en varios
formularios de entrada, que es donde resulta mas ficil accederlos. Los
indicadores que raramente se cambian aparecen en la lista de indicadores
del sistema.

Por ejemplo: el indicador —95 determina si la calculadora esta en el modo
algebraico o en el RPN. Ya que este es un indicador que muchos usuarios
probablemente desearan cambiar de vez en cuando, es accesible desde un
formulario de entrada: el formulario de entrada Modos de la calculadora
(descrito en el capitulo 2 de la Guia del usuario). Dado que es accesible
desde un formulario de entrada, el indicador —-95 no aparece en la lista de
indicadores del sistema. (Existen algunas excepciones a esta regla
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general, con algunos indicadores que son accesibles tanto desde un
formulario de entrada como de la lista de indicadores del sistema).

Todos los indicadores del sistema (no solamente aquellos en la lista de
indicadores del sistemna) estan enunciados y se los describe en la Gufa de
bolsillo de la calculdadora HP 49G.

Coémo establecer y borrar indicadores

Meétodo 1

Use este método solamente si el indicador que desea cambiar aparece en
la lista de indicadores del sistema.

1. Con lalista de indicadores del sistema en la pantalla, resalte el
indicador que desea establecer o borrar.
Esto se puede hacer o:

e presionando las teclas (¥) 6 (&) hasta que el indicador que desea
quede resaltado o,

e escribiendo el primer digito del niimero del indicador.
Para ver instrucciones acerca de la presentacion de los indicadores
consulte la seccién anterior.

2. Presione CHK.

Si el indicador fue establecido con anterioridad, se lo borra; si se lo
borro antes, ahora estd establecido.

3. Presione 0K 6 (INTER) para volver a la pantalla Modos de la calculadora y
0K 6 (ENTER) nuevamente para volver a su pantalla predeterminada.

Método 2

Si se conoce el numero del indicador del sistema que se desea cambiar, se
puede cambiar el indicador desde la linea de comando. La sintaxis a
utilizar depende del modo de operacién que se haya escogido. algebraico
o RPN.

En el modo algebraico, la sintaxis es:
comando(indicador)

En el modo RPN, ingrese el indicador en el primer nivel de la memoria
temporal y luego ingrese el comando apropiado. El comando para
establecer un indicador es SF y el comando para borrar un indicador es
CF. (Los comandos de indicadores se describen en la pagina 2-4.)
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Por ejemplo: para establecer el indicador —40 en el modo algebraico,
ingrese SF(—40) y presione ENTR). En el modo RPN, ingrese —40 en el nivel
1 de la memoria temporal, ingrese SF en la linea de comando y presione

ENTER).

De la misma manera, para borrar el indicador —40 en €l modo algebraico,
ingrese CF(—40) y presione [ENTRR). En el modo RPN, ingrese —40 en el nivel
1 de 1a memoria temporal, ingrese CF en la linea de comando y presione

ENTER).

Este método se puede usar para establecer y borrar todos los indicadores,
no solamente aquellos que aparecen en la lista de indicadores del sistema.

Como establecer o borrar varios indicadores al mismo
tiempo
En el modo algebraico, la sintaxis es:

comando({lista})

En el modo RPN, ingrese una lista de los indicadores que desea establecer
o borrar en el primer nivel de la memoria temporal y luego ingrese el
comando apropiado.

Por ejemplo: para establecer los indicadores —19 y -40 en el modo
algebraico, ingrese SF(-19, -40) y presione (NTRR). En el modo RPN, ingrese
{-19 —40} en el nivel 1 de la memoria temporal, ingrese SF en la linea de
comando y presione ENTER). (Observe que en el modo algebraico, se debe
ingresar una coma entre los elementos de una lista. En el modo RPN, se
puede ingresar una coma o un espacio).

De la misma manera, para borrar los indicadores —19 y -40 en el modo
algebraico, ingrese CF(-19, -40) y presione ENTER). En el modo RPN, ingrese
{-19 —40} en el nivel 1 de la memoria temporal, ingrese CF en la linea de
comando y presione ENTER).

Método 3

Aquellos indicadores que probablemente sea necesario cambiar pueden
cambiarse desde diferentes formularios de entrada (segin se explica en la
pagina 2-1). Para cambiar uno de estos indicadores, haga aparecer el
formulario de entrada apropiado, coloque el cursor en el campo del
indicador y presione CHK. Si el indicador fue establecido con anterioridad,
se lo borra; si se lo borrd antes, ahora esta establecido. (Una marca en el
campo sefiala que el indicador est4 establecido).
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Algunos ejemplos de indicadores que pueden establecerse desde
formularios de entrada incluyen modo de operacién, formato de nimeros,
medicién de dngulos, sistema de coordenadas, pitido, ruido de tecla,
mantenimiento de tltima memoria temporal, modo de libro de texto y tipo
de reloj. Se puede acceder a éstos y a una cantidad numerosa de otros
indicadores presionando (MDE).

La edicion de los formularios de entrada se describe en detalle en el
capitulo 2 de la Guia del usuario.

Comandos de indicadores

La siguiente tabla enumera y explica los comandos de indicadores. Estos
le permiten establecer y borrar indicadores, asi como también obtener un
valor que indique el estado de un indicador especifico: 1 si el indicador
esta establecido y 0 si estd borrado.

Comando Descripcién
SF Establece el indicador especificado.
CF Borra el indicador especificado.
FS? Da verdadero (1) si el indicador especificado est4 establecido

y falso (0) si el indicador esta borrado.

FC? Da verdadero (1) si el indicador especificado estd borrado y
falso (0) si el indicador esta establecido.

FS?2C Prueba el indicador especificado, da verdadero (1) si esta
establecido y falso (0) si estd borrado y luego lo borra.

FC?C Prueba el indicador especificado, da verdadero (1) si esta bor-
rado y falso (0) si est4 establecido y luego 1o borra.

Tabla 2-1 Comandos de indicadores
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Indicadores del usuario

Los comandos enunciados en la tabla anterior se pueden aplicar, también,
a los indicadores del usuario. (Los indicadores del usuario se usan
principalmente en programacion).

Estos indicadores son niimeros positivos, mientras que los indicadores
del sistema son nimeros negativos. (En la lista de indicadores del sistema
[presentada en la pagina 2-1] los indicadores del sistema son presentados
como numeros positivos. Sin embargo, cuando se esta estableciendo,
borrando o probando indicadores del sistema, se debe especificar el
indicador como un nimero negativo).

Usted tiene acceso a 128 indicadores del usuario. Se los puede establecer,
borrar o probar de la misma forma que los indicadores del sistema. Por
ejemplo: para borrar el indicador 25 que su programa tiene establecido, se
emite el comando CF(25).
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Capitulo 3

Operaciones de la linea de comando

La linea de comando es donde usted ingresa y edita los comandos y
objetos. La calculadora HP 49G proporciona una gran cantidad de
herramientas para ayudarle cuando esté trabajando en la linea de
comando. Algunas de estas herramientas tienen sus propias teclas y otras
pueden seleccionarse desde el ment Tool (Herramientas) del editor de la
linea de comandos.

Activacion de la linea de comando

La forma de activacién de la linea de comando depende de si se pretende
crear un objeto nuevo o editar uno existente.

Para crear un objeto nuevo, simplemente comience a escribir. La linea de
comando se activa apenas comienza. (atnque la mayoria de los objetos
puede crearse desde la linea de comando, muchos se crean mejor usando
aplicaciones especificas. Por ejemplo: generalmente es mas fécil crear
una expresién usando el Equation Writer [Escritor de ecuaciones] o una
matriz usando el Matrix Writer [Escritor de matrices]).

Para editar un objeto existente en la linea de comando, seleccidnelo de la
historia o de la memoria temporal y:

¢ en el modo algebraico, presione (ENTER

¢ en el modo RPN, presione EDIT

Observe que cuando se presiona EDIT en el modo algebraico se activa
cualquier aplicacién que sea mas idénea para editar el tipo de objeto que
se ha seleccionado y no el editor de linea de comando. Por ejemplo: si se
selecciond una expresion, cuando se presiona EDIT se activa el Escritor de
ecuaciones. Para editar el objeto en la linea de comando, se debe

presionar (ENTER).
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Ubicacion del cursor

Cuando se esté¢ editando el objeto en la linea de comando, serd necesario,
casi siempre, reubicar el cursor.

Métodos principales: linea de comando de una linea

Presione (¥ 6 (») para mover el cursor hacia la izquierda o derecha
respectivamente.

Para ir directamente al tltimo cardcter en la linea de comando, presione

@) 6 @0.
Para ir directamente al primer carécter en la linea de comando, presione

E@) 6 @.

Métodos principales: linea de comando de miiltiples lineas

En las entradas de miiltiples lineas (Por ejemplo, bloques de cédigos de
programacién) presione (&) 6 (¥) para mover el cursor a la linea anterior o
siguiente respectivamente.

Para ir directamente al final de la tltima linea, presione &)X).

Para ir directamente a la posicién « en al dltima linea, donde x es la
distancia en caracteres desde la posicion del cursor hasta el comienzo de
la linea actual, presione (9)(3).

Para ir directamente al comienzo de la primer linea, presione ().

Para ir directamente a la posicién x en la primer linea, donde x es la
distancia en caracteres desde la posicién del cursor hasta el comienzo de
la linea actual, presione (&3(2),
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Comandos y submeniis tiles

Al igual que todas las otras aplicaciones de la calculadora HP 49G, el
editor de la linea de comando tiene su propio meni Tool (Herramientas).
Este menu aparece cuando se presiona (00D () mientras la linea de
comando estd activa (es decir, mientras el cursor aparece en forma
intermitente). Luego seleccione un comando presionando la tecla de
funcién correspondiente.

Los comandos que proporcionan formas para ubicar el cursor son:

<-SKIP

SKIP—

—BEG

—END

GOTO

Mueve el cursor al comienzo de la palabra actual (es
decir, al comienzo de la palabra en cual estd ubicado el
cursor). Si se presiona nuevamente, el cursor se traslada
al comienzo de la palabra anterior, si la hay.

Mueve el cursor al comienzo de la palabra siguiente (o al
final de la palabra, si no hay palabra siguiente).

Mueve el cursor al comienzo de la seleccién o, si no se
selecciona nada, al comienzo de la linea de comando. (En
entradas de multiples lineas, el comienzo de la linea de
comando es el comienzo de la primer linea de la entrada).

Mueve el cursor al final de la seleccion o, si no se
selecciona nada, al comienzo de la linea de comando.

El menti GOTO proporciona tres comandos utiles:

Go to Line (Ir a la linea) : este comando envia el cursor al
comienzo de la linea cuyo nimero usted especifica.

Go to position (Ir a la posicién) : este comando envia el
cursor a la posicién que usted especifica (contando la
cantidad de caracteres especificados, incluyendo
espacios, desde el comienzo de la linea de comando).

Consulte “Informacion de la linea de comando” en la
péagina 3-13 para ver instrucciones acerca de c6mo
encontrar la posicién de un caricter en la linea de
comando.
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Etiquetas: presenta una lista de etiquetas en el objeto en la
linea de comando. Si resalta una etiqueta en la lista y
presiona OK 6 ENTRR), el cursor se envia al comienzo de esa
etiqueta.

Una etiqueta es cualquier cadena de caracteres que
comienza con un asterisco. Las etiquetas son
particularmente ttiles en el cédigo de programacién,
donde pueden usarse para nombrar bloques de cédigo
discretos.

FIND El comando Find (Encontrar) esté en el subment Search
(Busqueda). Este comando se puede usar para enviar el
cursor al cardcter o a la cadena de caracteres que se
especifique. Consulte “Find (Encontrar)” en la pagina 3-8
para mayor informacién.

Seleccion de caracteres

La calculadora HP 49G proporciona una cantidad de comandos que
trabajan en texto seleccionado (como copiar y cortar). Para seleccionar
caracteres, marque el comienzo y el final de la seleccién.

1. Ubique el cursor al comienzo de su seleccién.

Consulte “Ubicacion del cursor” en la pagina 3-2 para ver una
descripcién de las diferentes formas para ubicar su cursor.

2. Presione () BEGN).

3. Ubique el cursor al final de su seleccién.

4. Presione ([)END.

Ahora su seleccion est4 resaltada.

:{9’/_  Si se presiona(JEND sin presionar primero ©6EN SN ()

seleccionan todos los caracteres a la izquierda del cursor. Por lo
tanto, si quiere seleccionar todos los caracteres a la izquierda del
cursor, presione .. en el paso 2 anterior e ignore los pasos
restantes :
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Copiado, cortado y pegado

1. Seleccione los caracteres que desea copiar o cortar

Esto se explica en la pagina 3-4 (y en el capitulo 3 de la Guia del
usuario, si se estan seleccionando partes de una expresion en el
Escritor de ecuaciones).

2. Realice uno de los siguientes pasos:
e para copiar los caracteres, presione (2 C0PY, o
e para cortar los caracteres, presione () CUT.

3. Ubigque su cursor donde desea pegar los caracteres que ha copiado o
cortado.
Consulte “Ubicacion del cursor” en la pagina 3-2 para ver una
descripcion de los métodos de ubicacion de su cursor.

4. Presione () PASTD.
Edicién de la linea de comando

Borrado de caracteres

La forma mds simple para borrar un caricter es ubicar el cursor
inmediatamente a la derecha de dicho cardcter r y presionar ().

Otras formas para borrado de caracteres se proporcionan por los
comandos que se encuentran en el ment Tool (Herramientas) para el
editor de la linea de comando. El meni aparece cuando se presiona
cuando la linea de comando est4 activa. Estos comandos somn:

<DEL Borra los caracteres desde el cursor al comienzo de la
palabra actual (es decir, al comienzo de la palabra en cual
estd ubicado el cursor). Si se presiona nuevamente, se
borra la palabra anterior completa, si la hay.

(®)<DEL Borra todos los caracteres desde el cursor hasta el
comienzo de la linea.

DEL— Borra los caracteres desde el cursor al comienzo de la
palabra siguiente (o al final de la palabra actual, si no hay
palabra siguiente).

(JDEL— Borra todos los caracteres desde el cursor hasta el final
de lalinea.
DELL Borra todos los caracteres en la linea actual.
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REPLACE El ment Search (Bisqueda) ofrece varias opciones para
reemplazo. Estas le permiten buscar los caracteres que
desea borrar y los borra.

Las opciones de reemplazo se tratan en la pagina 3-10.

Insercion de caracteres

Por valor predeterminado, cualquier caricter que se ingrese en la linea de
comando se insertard entre los caracteres en cada lado del cursor. Para
reemplazar caracteres en lugar de insertarlos, desactive el modo de
insercion. Entonces cada caricter que ingrese reemplazari, es decir,
sobrescribird, el caricter directamente debajo del cursor.

Para desactivar (o activar) el modo de insercién:

1. Con lalinea de comando activa, presione

100L).

2. Sino aparece el comando INS, presione
hasta que aparezca. 4552,365¢ -
Un pequeiio cuadrado a la derecha de la I T N S 18 TS R
etiqueta del comando (como en el
ejemplo a la derecha) indica que el modo de insercién est4 activo.

KRD HYZ HEX R~ 'H* ALG
£HOMEZ

La forma del cursor también indica si estd en modo de reemplazo (el
cursor es una flecha que apunta a la izquierda) o el modo de insercién
(el cursor es un rectangulo relleno).

3. Presione INS para encender y apagar el modo de insercion.

Edicion de objetos complejos

En muchos casos se encontrara que los métodos delineados en las dos
secciones anteriores son adecuados para editar objetos de la linea de
comando. Sin embargo, cuando es necesario editar un objeto complejo
puede llegar a ser mas facil aislar solamente la parte del objeto que se
desea editar. Para hacer esto, asegiirese de que el meni Tool
(Herramientas) del editor de linea de comando esté en pantalla. (Presione

100U sino lo est4.)

1. Seleccione la parte del objeto que desea editar.

Consulte “Seleccion de caracteres” en la pagina 3-4 para obtener
instrucciones.

2. Si el comando EDIT no aparece, presione hasta que aparezca.
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3. Presione EDIT.
Su seleccidn aparece ahora en la linea de comando por si sola. El resto
del objeto no se ha borrado, solamente no esté visible mientras se
edita la seleccién.

4. Edite la entrada en la linea de comando.

5. Presione (ENTER).

El objeto con el cual comenzé vuelve a aparecer, mostrando los
cambios que hizo en el paso 4 anterior.

Evaluacién de componentes de la linea de comando

Si hay un componente del objeto que puede evaluarse (tal como una
expresion matemdtica), éste puede ser selecciondo y evaluado. El
resultado de la evaluacion reemplaza el componente.

Para evaluar un componente, asegiirese de que el menu Tool
(Herramientas) del editor de linea de comando esté en pantalla. (Presione

si no lo est4.)
1. Seleccione el componente del objeto que desea evaluar.
Consulte “Seleccién de caracteres” en la pagina 3-4, para obtener
instrucciones.
2. Si el comando EXEC no aparece, presione hasta que aparezca.
3. Presione EXEC.

Se evaliia el componente, si es posible y el resultado reemplaza el
componente.

Suspension de la edicion

Se puede suspender la edicién de la linea de comando y regresar a ella
posteriormente, realizando otras operaciones mientras tanto. Para hacer
esto, asegirese de que el ment Tool (Herramientas) esté en pantalla.
(Presione sino lo est4.)

1. Sino aparece el comando HALT, presione hasta que aparezca.
2. Presione HALT.

La pantalla predeterminada aparece de nuevo. Ahora se puede usar la
calculadora para realizar otras operaciones.

Cuando se tiene una sesién de edicién suspendida, el anunciador HLT
aparece en el drea de estado de la pantalla predeterminada (siempre y
cuando no se haya ocultado el area de estado).
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3. Presione para regresar a la linea de comando que suspendié
antes.

Notard que el contenido de la linea de comando no se ha visto afectado
por las operaciones que realizé desde que suspendio la edicién.

N

Basqueda y reemplazo

La calculadora HP 49G proporciona varios comandos para buscar y
reemplazar, que le ayudan a editar objetos de varias lineas (tales como
arreglos y programas). Estos estan disponibles en el ment Search
(Busqueda) (que es un sub-meni dentro del ment Tool/Edit
[Herramientas/Editar]).

1. Con un objeto en la linea de comando, presione (T000.

2. Presione para presentar la segunda pagina del meni Tool
(Herramientas).

3. Presione SEARCH.
=—|2.keplace.. —

Aparece una lista con las opciones de 2 Find hert

’ Y.Replace 32lactien
busqueda y reemplaZQ 5. Replace~Find n:xt

E.Replaca ALl
45€ ?.Fast Replace ALL

Find (Encontrar) T T T Teanc] ok |

Este comando busca a través del objeto en la

linea comando y resalta la primer instancia que encuentra un caricter o
cadena de caracteres que concuerde con su cadena de bisqueda (es decir,
el caracter o la cadena de caracteres que especifico).

nton se

coloque el cursor al comienzo del objeto s se desea hallar todos
los eventos relacionados con la cadena de bisqueda.
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1. Sies necesario, coloque el cursor al comienzo del objeto en la linea de
comando.

2. Ponga en pantalla el menti Search (Biisqueda) , asegiirese de que la
opcion 1 (Find) esté resaltada y presione oK o ENTR).

Aparece el formulario de entrada de Find
(Encontrar).

seacch For:

3. Ingrese el caracter ola cadena de

caracteres que desea hallar. LL5T TANFiTING

Enter seacch pattern
Los caracteres que se teclean aparecen I D N T3 M
cerca de la parte inferior del formulario

de entrada.

4. Presione OK o (NTER) para colocar los caracteres que ha tecleado en el
campo Search For (Basqueda de).

El cursor est4 ahora colocado en el campo Case Sensitive (Distinguir
entre mayusculas y mintsculas). Cuando el comando Find (Encontrar)
esta en su forma predeterminada, realiza una busqueda, distinguiendo
entre el uso de mayuisculas y minusculas, es decir, una caracter en
mayuscula se considera diferente de su equivalente en mintiscula.

5. Sino desea que la busqueda se haga distinguiendo entre el uso de
mindsculas o maytsculas, presione CHK.

Se borra la marca en el campo Case Sensitive (Distinguir entre
mayusculas y mintisculas). La bisqueda ahora se centrara en versiones
en mayusculas y mintisculas de los caracteres que ingresé en el campo
Search For (Bisqueda de).

6. Presione OK 6 (ENTER) para comenzar la biusqueda.

Si se encuentra la cadena de buisqueda, ésta se resaltard en la linea de
comando; de lo contrario aparecera un mensaje que le informara que
no se puede hallar la cadena de bisqueda.

Observe que el comando Find (Encontrar) tratara de encontrar su cadena
de busqueda en forma de palabra completa y como parte de una palabra
mas larga. Por ejemplo, una bisqueda de A*B terminarfa al hallar la
cadena D/A*B+2. No se puede hacer que la calculadora HP 49G realice
solamente bisquedas de palabras enteras.
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Find next (Encontrar siguiente)

El objeto que se estd buscando puede contener mas de una de las cadenas
de bisqueda. Para buscar la siguiente:

1. En el mentu Search (Busqueda).

2. Teclee 3 (o presione (¥) hasta que FIND NEXT quede resaltado(Buscar
siguiente).

3. Presione OK o (ENTER).

Si se encuentra la cadena de busqueda, ésta se resaltard en la linea de
comando; de lo contrario aparecera un mensaje que le informara que
no se hallaron mas de esas cadenas.

Observe que una vez que la calculadora HP 49G lleg6 al final no continta
buscando desde el principio del objeto.

Replace (Reemplazar)

El comando Replace (Reemplazar) busca a través del objeto en la linea
comando y resalta la primer instancia de un cardcter o cadena de
caracteres que concuerde con su cadena de busqueda (es decir, el
caracter o la cadena de caracteres que usted especificé). Luego se puede
reemplazar esa cadena por otra.

El comando Replace (Reemplazar) comienza la blisqueda desde la
posicion del cursor. Por lo tanto, si éste no estd al comienzo del objeto,
existe el riesgo de que el comando Replace (Reemplazar) no encuentre su
cadena de busqueda atin cuando ésta esté efectivamente en el objeto. Es
importante, entonces, que se coloque el cursor al comienzo del objeto
donde desea hallar todos los eventos relacionados con su cadena de
busqueda.

1. Si es necesario, coloque el cursor al comienzo del objeto en la linea de
comando.

2. En el meni Search (Busqueda).

3. Teclee 2 (o presione (¥) hasta que REPLACE.. (Reemplazar) esté
resaltado).

4. Presione OK o (ENTER).

Aparece el formulario de entrada Find
Replace (Buscar y reemplazar). search for: [N
Replace by:
¥ Ca5R Sensitive
Enter search patiern
feniT| | [ [CARCL] ok |
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5. Ingrese el cardcter o la cadena de caracteres que desea reemplazar.

Los caracteres que teclee aparecen cerca de la parte inferior del
formulario de entrada.

6. Presione 0K o (ENTER) para colocar los caracteres que ha tecleado en el
campo Search For (Bisqueda de).

7. Ingrese el cardcter o cadena de caracteres que desea sustituir por la
cadena de buisqueda.

Los caracteres que teclee aparecen cerca de la parte inferior del
formulario de entrada.

8. Presione OK o (NTER) para colocar los caracteres que ha tecleado en el
campo Replace By (Reemplazar por).

El cursor estd ahora colocado en el campo Case Sensitive (Distinguir
entre mayasculas y mindsculas). En forma predeterminada, el
comando Replace (Reemplazar) realiza una bisqueda distinguiendo
entre el uso de mayusculas y mindsculas, es decir, una caricter en
mayuscula se considera diferente de su equivalente en mintiscula.

9. Sino desea que la bisqueda se haga distinguiendo entre el uso de
minusculas o mayisculas, presione CHK.

Se borra la marca en el campo Case Sensitive (Distinguir entre
mayusculas y minisculas). Su biisqueda tratara ahora de encontrar
versiones en mayusculas y mindsculas de los caracteres que usted
ingresé en el campo Search For (Bisqueda de).

10. Presione oK o (ENTER) para comenzar la bisqueda.

Si se encuentra la cadena de bisqueda, se resaltard en la linea de
comando; de lo contrario aparecera un mensaje que le informara que
no se puede hallar la cadena de bisqueda.

11.S8i no desea reemplazar la seleccién actual y prefiere continuar
buscando la cadena, seleccione FIND NEXT (Buscar siguiente) en el
menu Search (Busqueda) y repita este procedimiento desde el paso 10.
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Si desea reemplazar la seleccién actual por el término sustituto
especificado, tiene cuatro opciones entre las cuales elegir:

¢ reemplace la seleccién actual (opcion 4 en el mend Search
[Basqueda])

¢ reemplace la seleccién actual y busque la siguiente cadena (opcion
5 en el menu Search [Blasquedal))

e reemplace la seleccién actual y todas las demds cadenas halladas,
moviendo el cursor de una a otra en el proceso (opcién 6 en el
mentu Search [Busquedal)

s reemplace la seleccién actual y todas las demds cadenas halladas,
sin mover el cursor de una a otra en el proceso (opcién 7 en el
menu Search [Bisqueda]). Al final de esta operacién de reemplazo,
el cursor se coloca en el lugar del dltimo cambio.

Opcion 7 (Fast replace) (Reemplazo rapido) es considerablemente
més rapido si el objeto de blisqueda abarca varias lineas (como es el
caso en programas grandes).

12. Dentro del meni Search (Busqueda) elija 1a opcién de reemplazo que
desee.

13. Presione 0K 6 (ENTER) para comenzar la operacién de reemplazo.
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Informacion de la linea de comando

El menti Tool (Herramientas) del editor de la
linea de comando también proporciona

. i X ¥ lings: 2 Text Size i2
informacion general acerca del objeto enla  [§Eziien: 5 gk siae 0
P s e g Fﬁs:‘.tion: 13 Clip iz a
linea de comando y de la posicién del cursor. |tine gize: 74 Zell 3ize: 0

Para ver esta informacion, presione INFO.
Aparece una pantalla titulada “Command

[zEAkc] duTu [ EOTT

Line” (Linea de comando).

Los campos de esta pantalla son:

# Lines

X position

Y position

Position

Line Size

Text Size

Stk Size

Mem (KB)
Clip Size

Sel. Size

(Nam. de lineas) La cantidad de lineas que abarca el
objeto.

(Posicion X) La cantidad de caracteres, desde el
comienzo de la linea hasta la posicién del cursor.

(Posicion Y) El niimero de la linea en donde se coloca, el
Cursor.

(Posicion) La cantidad de caracteres desde el comienzo
del objeto hasta la posicién del cursor.

(Tamaho de linea) La cantidad de caracteres en la linea
en donde se coloca el cursor.

(Tamaho de texto) La cantidad de caracteres en el objeto.

(Tamaho de mem.) La cantidad de objetos en la historia
(o en la memoria temporal).

La cantidad de memoria libre.

(Tamaho de portapapeles) La cantidad de caracteres en
el portapapeles (es decir, el nimero de caracteres que
copié o corto la dltima vez).

(Tamano) La cantidad de caracteres en la seleccion
actual.

Operaciones de la linea de comando
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Estilos

Se puede establecer el estilo de una entrada de la linea de comando en
negrita, cursiva, subrayada o invertida o cualquier combinacién de estas
caracteristicas. También se puede elegir una fuente diferente para la
entrada. Para hacer esto, asegirese de que la linea de comando esté activa
y que el meni Tool (Herramientas) del editor de linea de comando esté en
pantalla. (Presione sino lo estd.)

1. Sino aparece el comando STYLES, presione hasta que aparezca.

2. Presione la tecla de funcién que corresponda al estilo que desea que
tenga la linea de comando:
. para NEGRITA
e (F2) para CURSIVA

para SUBRAYADA

para INVERTIDA

para presentar la lista de fuentes de la cual se puede seleccionar
una fuente diferente.

3. Presione para EDIT para regresar al menti Tool (Herramientas) para
el editor de la linea de comando.

Observe que los estilos se conservan cuando el objeto aparece en la
historia o en la memoria temporal solamente si ese objeto es una cadena
(es decir, encerrado entre comas invertidas).
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Capitulo 4

La memoria temporal

La calculadora HP 49G mantiene un registro de los objetos que se
ingresan y los resultados de sus operaciones. En el modo algebraico este
registro se llama Aistoria; en el modo RPN se llama memoria temporal.

Uso de la memoria temporal

Las entradas en la memoria temporal estan RAD BYZ HER B= 'R
. {HOHEZ
numeradas (como en €l ejemplo a la -
derecha). Una entrada en la memoria g 55
temporal se considera como que estd en un 2! &35
. . . . 33 514?@4?25
nivel particular. El nivel es el numero de la CELIT | WIEW| KL | £T0k [FURGE]CL ERE]

linea en la cual aparece la entrada. En el
ejemplo ala derecha, 58 estd en el nivel 4, 6 esta en el nivel 3, /8745 esta
en el nivel 2 y asi sucesivamente.

Si se estd trabajando en el modo RPN, la memoria temporal se usara para
realizar calculos. Al hacerlo, necesita tener en cuenta las diferencias entre
la forma en que se realizan los calculos y cémo aparecen en el modo RPN
y cémo en el modo algebraico. En el modo RPN:

¢ Un comando que requiere argumentos (es decir, un comando que
necesita objetos para actuar sobre ellos) toma argumentos de la
memoria temporal. Por lo tanto, dichos argumentos deben estar
presentes antes de ejecutar el comando: un argumento por nivel y en el
orden correcto. (Hay una excepcién: cuando el comando toma sélo un
‘argumento, el comando se puede ejecutar con el argumento en la linea
de comando y no en la memoria temporal.)

¢ Los argumentos de un comando se extraen de la memoria temporal
cuando se ejecuta el comando. Los argumentos se reemplazan por el
resultado del calculo.

Por el contrario, en el modo algebraico usted especifica sus argumentos
después de ingresar el comando y el comando y sus argumentos se
retienen en la historia, junto con el resultado del cédlculo.

Por ejemplo: para encontrar el cubo de 52, se deben especificar dos
argumentos: el nimero (52) y el indice (3). En el modo algebraico, se
ingresa:

52 (y%) 3 ENTER
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En el modo RPN, se ingresa:

52 (ENTER) 3 (ENTER

En otras palabras, en el modo RPN 52y 3 se o1 5z
ingresan en la memoria temporal antes de 1: 3
que se ingrese el comando: 52 debe estar en oI HIE S HEL LDEL LEL LT ]
el nivel 2 y 3 en el nivel 1 antes de que se

ejecute el comando.

Resumiendo, el ultimo (o tnico) argumento no necesita estar en la
memoria temporal antes de ejecutar un comando en el modo RPN. Un
comando se puede ejecutar con el dltimo (o Gnico) argumento atin en la
linea de comando. Por lo tanto, se puede omitir el segundo en el
ejemplo inmediatamente arriba. Sin embargo, cualquier argumento que
esté aiin en la linea de comando cuando se ejecute un comando no
aparecera en la memoria temporal si se deshace dicho comando (lo cual
se puede hacer presionando (){UNDG). Por lo tanto, si cree que le va a
hacer falta deshacer un comando y poder ver todos los argumentos, debe
poner fodos los argumentos en la memoria temporal antes de ejecutar el
comando.

Ejemplo de calculos con memoria temporal

Uso de un comando de un argumento

1. Si el argumento atin no esta en el nivel 1 de la memoria temporal,
ingrese el argumento en la linea de comando (y, opcionalmente, en la
memoria temporal). Si el argumento ya estd en el nivel 1 de la memoria,
temporal, contintie con el paso 2.

2. Ejecute el comando.

Ejemplo: Para calcular L
sin30

1. Ingrese 30y presione (ENTER).
2. Presione @IN).

El resultado del seno de 30 ahora esta en el nivel 1 de la memoria tem-
poral. Este resultado se puede utilizar como el argumento de un
comando posterior sin necesidad qde ingresar el resultado en forma
manual.

3. Presione (%),

Observe que si se obtiene una respuesta simbdélica cuando se necesitaba
una numérica, hay que presinar (ZJeNUM). Se valora la respuesta simbélica.
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Uso de un comando de argumentos miiltiples

Método 1
1. Ingrese los argumentos, presionando (ENTER) después de cada uno.
2. Ejecute el comando.

Ejemplo: Para calcular 23 x 97
1. Ingrese 23 y presione (ENTER).

2. Ingrese 97 y presione (ENIER). o1 g

Ahora 23 esta en el n@vel 2 de la memoria %Emﬁ
temporal y 97 en el nivel 1.

3. Presione (X.

En este ejemplo, el orden de ingreso de los argumentos no afecta la
respuesta. Sin embargo, éste no es siempre el caso con comandos de dos
argumentos. En el ejemplo del cubo de la pagina 4-2, el resultado de
ingresar el 3 antes que el 52 es el 3 elevado a la potencia 52, un resultado
muy diferente a 52 elevado al cubo. Otros ejemplos en los cuales el orden
de ingreso de los argumentos es importante son resta, division y los
comandos de porcentaje (%, %CH y %T).

Método 2

En el método 1 anterior, cada argumento se ingresa en su propio nivel de
la memoria temporal, antes de ejecutar el comando. Otra forma es
ingresar todos los elementos en la linea de comando, separando cada uno
con un espacio. O:

¢ presiona [ENTER) para colocar los argumentos en la memoria temporal y
luego ejecuta su comando o

e ejecuta su comando con los argumentos atn en la linea de comando.

Ejemplo: Para calcular 3/531441
1. Ingrese 531441 3

. 5=31441 2
2. Presione (ENTER). S i e e
3. Presione &Y.

El paso 2 puede omitirse, si no se desea deshacer el comando y ver los
argumentos. Cuando se presiona sin haber colocado primero los
argurnentos en la rnemoria temporal, se borran todos los registros del
comando: el resultado y los argumentos. Por otra parte, si se colocan los
argumentos en la memoria temporal antes de ejecutar el comando, y se
presiona (N0, se borra el resultado pero hace que vuelvan a aparecer los
argumentos en pantalla.

La memoria temporal Pagina 4-3



Calculos con comandos miiltiples

Dado que el resultado del cilculo se retiene en la memoria temporal, se
pueden realizar facilmente cilculos complejos, acumulando los
resultados de subcalculos en la memoria temporal y luego tratando dichos
resultados como los argumentos en un cilculo posterior.

Ejemplo: Para calcular 13% - (17%x19)

1.

Ingrese 13(9)&3.

El resultado, 169, aparece en el nivel 1 de la memoria temporal.

2. Ingrese 17y presione (ENTER).
3. Ingrese 19y presione (ENTER).
4. Presione (X).

El producto de 17 por 19, 323, aparece en el nivel 1 y el resultado ante-
rior, 169, esta ahora en el nivel 2.

Presione (=).

Los dos resultados anteriores, 169 y 323, se tratan ahora como los
argumentos en una operacion posterior. Esta operacién reemplaza los
argumentos con el resultado de la operacion, la diferencia entre el
primer resultado y el segundo.
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Capitulo 5

Matrices y algebra lineal

La calculadora HP 49G tiene amplias capacidades para ingresar y
manipular series. Una serie puede ser un vector o una matriz.

Muchas de las operaciones de matrices descritas en este capitulo se
aplican también a vectores. Dondequiera se de este caso se usa el término
mas general serie en lugar de mairiz.

Cuando el Matrix Writer (Escritor de matrices) estd en su forma
predeterminada, interpretara una serie de una fila como si fuera un vector
en lugar de una matriz. Si se desea que una serie de una fila sea
interpretada como una matriz, se debe presionar VEC primero.

Para ver instrucciones acerca de c6mo crear una serie y c6mo abrir una
serie en el Escritor de mairices, consulte el capitulo 8 de la Guia del
USUATLo.

Operaciones con el Escritor de matrices

A continuacién se da un resumen de las operaciones que se encuentran
disponibles en el Escritor de matrices.

Para desplazarse por una serie

Método 1: uso de las teclas de flecha
Presione las teclas de flecha para mover el cursor de celda a celda.

Para mover el cursor directamente a una fila o columna mas afuera se
puede presionar (=) antes de una tecla de flecha:

° {») mueve el cursor a la vltima columna
. (@) mueve el cursor a la primer fila
. () mueve el cursor a la primer columna
. mueve el cursor a la dltima fila
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Método 2: el comando GOTO
1. Presione GOTO.
Aparece el formulario de entrada del Escritor de matrices.

Observe que el comando GOTO estd en la segunda pagina del menti
Escritor de matrices, de tal modo que se puede tener que presionar
para hacerlo aparecer.

Ingrese el numero de fila de la celda a la cual desee ir.
Presione (ENTER).

Ingrese el nimero de columna de la celda a la cual desee ir.
Presione (ENTER).

Presione 0K o ENTER).

La matriz vuelve a aparecer y el cursor estd ahora en la celda cuyas
coordenadas de fila—columna usted especificé.

A

Para editar una serie

1. Mueva el cursor a una celda a editar.

Para ver instrucciones acerca del movimiento del cursor consulte la
seccién anterior.

2. Presione EDIT.
El contenido de la celda se copia en la linea de comando.

IR Si desea cambiar completamente el tenido de 1a celd
@ | hacerlo sin presionar prime a

teclear el nuevo contenido. Lo que tecl
comando. : :

3. Efectue los cambios.

4. Presione (NER) para mover los cambios de la linea de comando a la
celda.

Si desea cambiar otras celdas repita desde el paso 1.

6. Presione (ENIER) para cerrar el Escritor de matrices y colocar la serie
cambiada en la linea de comando (o presione CANCE) para cerrar el
Escritor de matrices y desechar los cambios).

Si deseché los cambios, pase por alto el paso siguiente.
7. Presione ENIR) nuevamente para guardar los cambios.

Pagina 5-2 Matrices y algebra lineal



Para hacer las celdas mas angostas o méas anchas

¢ Presione «WwID para hacer las celdas mds angostas.
Aparecen mas columnas.

¢ Presione wiD— para hacer las celdas mas anchas.
Aparecen menos columnas.

Observe que estos comandos modifican el ancho de todas las columnas,
no solamente la columna con la celda resaltada.

Para controlar cémo se mueve el cursor después de una
entrada

Cuando esta en su forma predeterminada, el cursor se mueve a la celda
adyacente en la siguiente columna después de colocar un objeto en una
celda. Se puede cambiar esta seleccién de dos maneras:

e Para hacer que el cursor se mueva a la celda adyacente en la fila
siguiente después de la entrada, presione God.

Aparece un pequefio cuadro (l) junto al comando en el men.

e Para evitar que el cursor avance después de la entrada, presione GO—y
GO hasta que ninguno de los dos comandos muestre un cuadro (W) al
lado en el ment.

La seleccién que se elije permanece como modo de movimiento del cursor
hasta que se cambie nuevarmente la seleccion.

Para regresar a la seleccion predeterminada, presione GO— hasta que
aparezca un cuadro (W) al lado de ella en el mend.

Si desea cambiar la manera en que se mueve el cursor a través de una
serie, efectie el cambio antes de ingresar los objetos en la serie. La forma
de moverse del cursor se puede cambiar cuando se comienza a ingresar
objetos.
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Manipulacion de columnas y filas

Para insertar una columna

1. Mueva el cursor a la columna donde desea que aparezca la nueva
columna.
2. Presione +COL. Se inserta una columna de ceros.

Observe que el comando +COL estd en la segunda pagina del meni, por
lo que puede hacer falta presionar para hacerlo aparecer.

AUy
-

R

v

Para agregar una columna a la derecha de la dltima columna de
datos

1. Mueva el cursor a la derecha de la dltima columna de datos.
Cuando se presione (»el cursor se movera directamente a la dltima
columna de datos. Luego para moverse a la columna siguiente
presione (»).

2. Ingrese un objeto.

3. Presione (NTRR) para mover el objeto a la celda resaltada.

Elresto de la columna se llena de ceros y la serie ahora incluye esta
nueva columna.

Para borrar una columna
1. Mueva el cursor a la columna que desea borrar.

2. Presione COL.
Observe que el comando —COL estd en la segunda pagina del ment, por
lo que puede hacer falta que tenga que presionar para hacerlo
aparecer.
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Para insertar una fila

. Mueva el cursor ala fila donde desea que aparezca la nueva fila.

Presione +ROW. Se inserta una fila de ceros.
Observe que el comando +ROW esta en la segunda pagina del ment, por
lo que puede hacer falta que tenga que presionar para hacerlo

aparecer.

Para afadir una fila bajo la fila inferior de datos

1.

Mueva el cursor ala fila bajo la tiltima fila de datos.

Presionar moveri el cursor directamente a la tltima fila de
datos. Luego se presiona (¥) para moverse a la fila siguiente.

2. Ingrese un objeto.
3. Presione (ENTER) para mover el objeto a la celda resaltada.

El resto de la fila se llena de ceros y Ia serie ahora incluye esta nueva
fila.

Para borrar una fila

1.
2.

Mueva el cursor ala fila que desea borrar.

Presione —ROW.

Para borrar el contenido de una seleccion de celdas

1.

Mueva el cursor ala primer celda en el grupo de celdas que desea
borrar.

2. Presione BEGIN) para seleccionar BEGIN.

3. Mueva el cursor ala ultima celda en el grupo de celdas que desea

borrar.

Presione para seleccionar END.

Las celdas entre la celda inicial y 1a final ahora quedan resaltadas.
Presione DEL para borrar el contenido de las celdas resaltadas.

El comando DEL no deja las celdas seleccionadas vacias. En cambio, el
contenido de una celda es reemplazado por un cero.
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Resumen de operaciones del Escritor de

maltrices

Tecla Descripcion

EDIT Coloca el contenido de la celda actual en la linea de
comando para editar.

VEC Para series de una fila, alterna entre entrada del vector y
entrada de la matriz. Si se selecciona este comando, se
ingresan series de una fila en la linea de comando como
vectores (ejemplo: [ 1 2 3 ]); si no estd seleccionado, se
ingresan series de una fila como matrices (ejemplo: [[ 12 3
1D

«WID Disminuye el ancho de todas las celdas.

WID— Aumenta el ancho de todas las celdas.

GO— Establece el modo de entrada de izquierda a derecha. El
cursor se mueve a la siguiente columna después de la
entrada de datos.

GOl Establece el modo de entrada de arriba hacia abajo. El
cursor se mueve a la siguiente fila después de la entrada de
datos.

+ROW Inserta una fila de ceros en la posicién actual del cursor.

—ROW Borra la fila actual.

+COL Inserta una columna de ceros en la posicién actual del
Cursor.

—COL Borra la columna actual.

—STK Copia la celda actual a historia (nivel 1 de la memoria
temporal).

GOTO Mueve el cursor a una celda especificada.

DEL Reemplaza el contenido de las celdas seleccionadas por

Ceros.
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Operaciones de matrices avanzadas

Los procedimientos de esta seccién presuponen que se estd en modo
algebraico. Si esta trabajando en modo RPN, adapte los procedimientos
para que los argumentos se ingresen antes del comando. (La Referencia
de comandos de la calculadora HP 49G le ayudara a determinar
rapidamente el orden en que deben ingresarse los argumentos.)

Creacion de matrices especiales

Para crear una serie llena con una constante dada

1. Seleccione el comando Constant Array (Serie constante).
MATRCES) CREATE CON

2. Para el primer argumento del comando, ingrese:

e una lista que contiene las dimensiones de la serie de constante
deseada: { filas, columnas } o

® una serie existente.
3. Para el segundo argumento, ingrese la constante que desee en la serie.

4. Presione (ENTER).

El resultado es una serie de las dimensiones que ingresé (o de las
dimensiones de la serie especificada) lleno con la constante
especificada.

Para crear una matriz de identidad

1. Seleccione el comando Identity Matrix (Matriz de identidad).
CREATE IDN

2. Ingrese:
e (o unnumero que represente el nimero de filas y columnas que
desea en la matriz de identidad o
® una serie existente.

3. Presione (ENTER).
El resultado es una matriz de identidad de las dimensiones
especificadas (es decir, una matriz cuadrada con cero para todos los
elementos excepto los elementos diagonales, que son todos 1).
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Para crear una serie llena con enteros aleatorios

1.

Seleccione el comando Random Matrix (Matriz aleatoria).
MATRCES) CREATE RANM
Ingrese:

* o una lista que contiene las dimensiones de la matriz aleatoria
deseada: { filas, columnas } o

® una serie existente.

Presione (ENTER).

El resultado es una serie aleatoria de las dimensiones especificadas (o
de las dimensiones de la serie especificada). Los elementos son
enteros, dentro de la gama -9 a 9.

Ensamblaje de matrices

Para ensamblar una matriz por filas a partir de una serie de vectores

1.

Seleccione el comando Rows-to-Matrix (Filas a matriz).
MATRCES) CREATE ROW ROW—>

Ingrese cada vector en el orden en que desea que aparezcan en la
matriz. Ingrese el vector de la fila 1 primero, luego el vector de la fila 2
y asl sucesivamente, separando cada uno con una coma.

Ingrese el niimero de filas en la matriz deseada.

Presione (ENTER).

El resultado es una matriz compuesta por los vectores que ingreso.

Para ensamblar una matriz por columnas a partir de una serie de vec-
tores

1.

Seleccione el comando Columns-to-Matrix (Columnas a matriz).
MATRCES) CREATE COLUMN COL—>

Ingrese cada vector en el orden que desee que aparezcan en la matriz.
Ingrese el vector de la columna 1 primero, luego el vector de la
columna 2 y asi sucesivamente, separando cada uno con una coma.

Ingrese el niimero de columnas en la matriz deseada.

Presione (ENTER).

El resultado es una matriz compuesta por los vectores que ingreso.
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Para ensamblar una matriz con una diagonal particular de un vector

1.

Seleccione el comando Vector-to-Matrix Diagonal (Vector a matriz
diagonal).
WARCES) CREATE DIAG—>

Ingrese el vector que contiene los elementos diagonales.

3. Ingrese:

* o unalista que contiene las dimensiones de la matriz deseada: {filas
colummnas} o

e un nimero real que represente el nimero de filas y columnas en la
matriz cuadrada deseada.

Presione (ENTER).

El resultado es una matriz de las dimensiones deseadas utilizando los
elementos del vector como elementos diagonales de 1a matriz. Si el
vector contiene mas elementos diagonales que los necesarios para
crear la matriz, los elementos adicionales se desechan. Si el vector no
contiene suficientes elementos para completar la matriz, los elementos
diagonales indefinidos se establecen en cero.

Para ensamblar una matriz a partir de una secuencia de elementos

1.

4.
Por ejemplo, —ARRY (1, 2, 3, 4, {2, 2}) produce

Seleccione el comando Stack-to-Array (Memoria temporal a serie).
TYPE —ARRY

Ingrese los elementos en orden fila-mayor.

El orden fila-mayor comienza con el primer elemento (el elemento de
la fila 1 y la columna 1). El siguiente elemento es el siguiente en la fila.
Sino hay mas elementos en la fila, el siguiente elemento es el primer
elemento en la fila siguiente y asi sucesivamente.

Ingrese una lista que contiene las dimensiones de la matriz deseada:
{filas, columnas}).

Presione (ENTER) para ensamblar la matriz.

12
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Desensamblaje de matrices

Para desensamblar una matriz en sus elementos

1.

Seleccione el comando Object-to-Stack (Objeto a memoria temporal).
TYPE OBJ—
Ingrese o seleccione la matriz que desea desensamblar.

Presione (ENTRR).

La matriz se desensambla en orden de fila de mayor a menor. También
aparece una lista que indica las dimensiones de la maftriz.

Para desensamblar una matriz en vectores de fila

1.

Seleccione el comando Matrix-to-Rows (Matriz a filas).

MATRCES) CREATE ROW —ROW

2. Ingrese o seleccione la matriz que desea desensamblar.

3. Presione (ENTER).

El resultado es una lista de vectores de fila (primera a dltima fila) y el
numero de filas de la matriz.

Para desensamblar una matriz en vectores de columna

1.

Seleccione el comando Matrix-to-Columns (Matriz a columnas).

MATRCES) CREATE COLUMN —COL

2. Ingrese o seleccione la matriz que desea desensamblar.

Presione (ENTER).

El resultado es una lista de vectores de columma (primera a ultima,
columna) y el nimero de columnas de la matriz.

Para extraer el vector de diagonales de una matriz

1.

Seleccione el comando Matrix-Diagonal-to-Array (Matriz diagonal a
serie).

MATRICES) CREATE —DIAG

2. Ingrese o seleccione la matriz.

3. Presione (ENTRR).

El resultado es un vector cuyos elementos eran los elementos
diagonales de la matriz.
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Insercion de filas y columnas

Para insertar una o mas filas en una matriz

1. Seleccione el comando Insert Row (Insertar fila).
CREATE ROW ROW+

2. Ingrese o seleccione la serie que desea modificar.

3. Ingrese o seleccione el vector o la matriz que desea insertar.

Una serie insertada debe tener el mismo ntimero de columnas que la
serie en la cual se estd insertando.

4. Ingrese el nimero de fila que desea que tenga la primer fila (o tinica)
insertada.

5. Presione (ENTER).
Las filas debajo, e incluyendo la fila especificada en el paso 4 se
empujan hacia abajo para que las filas insertadas tengan espacio
suficiente.

[ También se pueden agregar filas a una serie utilizando el Escritor
O e matrices. Consulte “Para insertar una fila”en Ia pigina 55

Para insertar una o mas columnas en una serie

1. Seleccione el comando Insert Column (Insertar columna).
CREATE COLUMN COL+

2. Ingrese o seleccione la serie que desea modificar.

3. Ingrese o seleccione el vector o la matriz que desea insertar.

Una serie insertada debe tener el mismo nimero de filas que la serie en
la cual se estd insertando.

4. Ingrese el nlimero de columna que desea que tenga la primer columna
(o Unica) insertada.

5. Presione {ENTER).

6. Las columnas a la derecha, incluso la columna especificada en el paso
4, son empujadas a la derecha, para que las columnas insertadas
tengan espacio suficiente.

:‘51 Tarabién se pueden agregar colummnas a una serie utilizando el
(i - Escritor de matrices. Consulte “Para insertar una columna” en'la
paginab4. -
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Extraccion de filas y columnas

Para extraer una fila en particular de una serie

1.

Seleccione el comando Delete Row (Borrar fila).
MAIRCES) CREATE ROW ROW—
Ingrese o seleccione la serie con la fila que desea extraer.

Ingrese el ntimero de la fila que desea extraer.

Presione (ENTER).

El resultado es la serie sin la fila extraida y la fila extraida como vector.

Para extraer una columna en particular de una serie

1.

Seleccione el comando Delete Column (Borrar columna).
CREATE COLUMN COL~

Ingrese o seleccione la matriz con la columna que desea extraer.
Ingrese el nimero de la columna que desea extraer.

Presione (ENTER).

El resultado es la matriz sin la columna extraida y la columna extraida
como vector.

Intercambio de filas y columnas

Para intercambiar dos filas en una serie

1.

S

Seleccione el comando Row Swap (Intercambio de filas).
CREATE, ROW RSWP

Ingrese o seleccione la serie con las filas que desea intercambiar.
Ingrese el nimero de una de las filas que desea intercambiar.

Ingrese el nimero de la otra fila que desea intercambiar.

Presione (ENTER).

El resultado es la serie con las dos filas especificadas intercambiadas.
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Para intercambiar dos columnas en una serie

1. Seleccione el comando Column Swap (Intercambio de columnas).
MATRICES) CREATE. COLUMN CSWP

2. Ingrese o seleccione la matriz con las columnas que desea
intercambiar.

3. Ingrese el nimero de una de las columnas que desea intercambiar.

=

Ingrese el niimero de la otra columna que desea intercambiar.

5. Presione (ENTER).

El resultado es la serie con las dos columnas especificadas
intercambiadas.

Extraccion y reemplazo de elementos de matrices

Para extraer el elemento en una posicion especificada

1. Seleccione el comando Get Element (Obtener elemento).
MATRCES) CREATE GET
2. Ingrese o seleccione la serie con el elemento que desea extraer.

3. Ingrese:

* o una lista que contiene el nimero de fila y el nimero de columna
del elemento que desea extraer, o

¢ el niimero de posicion (es decir, nimero de la fila mayor) del
elemento que desea extraer.

4. Presione (ENTER).
El resultado es el elemento extraido.

Para reemplazar un elemento en una posicion especificada
1. Seleccione el comando Put Element (Poner elemento).
CREATE PUT
2. Ingrese o seleccione la serie con el elemento que desea reemplazar.

3. Ingrese:

® o unalista que contiene el niimero de fila y el nimero de columna
del elemento que desea reemplazar, o

® el nimero de posicidon (es decir, nimero de la fila mayor) del
elemento que desea reemplazar.

4. Presione (ENTER).

El resultado es una serie modificada.
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Caracterizacion de matrices

Los calculos de matrices a menudo son sensibles a caracteristicas
especiales de las matrices utilizadas. La calculadora HP 49G tiene varios
comandos que indican caracteristicas de matrices. Observe que algunos
de estos solamente estdn definidos para matrices cuadradas y otros para

cualquier matriz rectangular.

Comandos para caracterizar matrices

Teclas

Descripcion

MATRICES) OPERATIONS SIZE

Indica las dimensiones de la serie (es
decir, el ntimero de filas y el niimero de
columnas).

MATRICES) OPERATIONS ABS

Indica la norma Frobenius de una
matriz y 1a longitud Euclideana de un
vector: la raiz cuadrada de las sumas de
los cuadrados de los valores absolutos
de los elementos.

MATRCES) OPERATIONS SNRM

Indica la norma espectral de una
matriz. Esta norma es igual al valor
singular mas grande de la matriz. Igual
que ABS para un vector.

MATRICES) OPERATIONS RNRM

Indica la norma de fila de una matriz.
Esta norma es el valor maximo (a
través de todas las filas) de las sumas
de los valores absolutos de todos los
elementos de una fila. La norma de fila,
de un vector es el valor maximo
absoluto de sus elementos.

MATRCES) OPERATIONS CNRM

Indica la norma de columna de una
matriz. Esta norma es el valor maximo
(a través de todas las columnas) de las
sumas de los valores absolutos de
todos los elementos de una columna.
La norma de columna de un vector es la
suma de los valores absolutos de sus
elementos.
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Teclas (Continda)

Descripcion

MATRCES) OPERATIONS SRAD

Indica el radio de la norma espectral de
una matriz cuadrada. Este radio es el
valor absoluto del valor propio mas
grande de la matriz.

WARCES) OPERATIONS COND

Indica el nimero de condicion de
norma de columna de una matriz
cuadrada. Este nimero se define como
el producto de la norma de columna de
una matriz cuadrada y la norma de
columna de su inverso.

MATRCES) OPERATIONS RANK

Indica una estimacién del rango de una
matriz. Este rango es igual al ntimero
de valores singulares distintos de cero
de la matriz. Si el indicador 54 esta en
blanco (predeterminado), RANK trata
cualquier valor singular calculado
menor que 107 veces el tamafio del
valor singular calculado mas grande
como cero. Si el indicador 54 esta
establecido, RANK cuenta todos los
valores singulares distintos de cero, sin
importar cudl sea su tamafo.

MAIRICES) OPERATIONS DET

Indica la determinante de una matriz
cuadrada. DET marca el indicador -54
y refina su valor calculado, solamente
si—54 estd en blanco (predeterminado).

MATRCES) OPERATIONS TRACE

Indica el trazado grafico de una matriz
cuadrada. Este trazado es igual ala
suma de los elementos diagonales y
también igual a la suma de los valores
propios de la matriz.

Matrices y algebra lineal
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Transformacion de matrices

Para transponer una matriz

1.

Seleccione el comando adecuado de Transpose Matrix (Transponer

matriz):

e 9 MATRIX MAKE TRN (si desea conjugar la transposicién de una
matriz compleja), o

. OPERATIONS TRAN (si desea la transposicién sin
conjugacion).

Ingrese o seleccione la serie que desea transponer.

Presione (ENTER) para transponer la matriz.

La primer fila de la matriz original es ahora la primer columna, la
segunda fila original es ahora la segunda columna y asf sucesivamente.

Para invertir la matriz

1.
2.
3.

Presione (%),
Ingrese o seleccione la serie que desea invertir.

Presione (ENTER) para transponer la matriz.

Para cambiar las dimensiones de una serie

1.

Seleccione el comando Redimension Array (Redimensionar serie).
MATRCES) CREATE RDM
Ingrese o seleccione la serie que desea redimensionar.

Ingrese una lista que contiene las nuevas dimensiones de la serie:
{ row, column }.

Presione (ENTER).

Los elementos de la serie original se colocan en orden de fila mayor
en la serie recién dimensionada. Si la nueva serie tiene menos menos
elementos que la original, los elementos en exceso son dejados de
lado. Si la nueva serie tiene més elementos que la original, los
elementos faltantes se llenan con ceros (o (0,0) (si la serie es
compleja).

1234

Por ejemplo, RDM( {1 2} , {3,4) produce: (g0 0 0
34

0000
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Mas aritmética de matrices

La aritmética simple de matrices se trata en el capitulo 8 de la Guia del
usuario de la calculadora HP 49G. Esta seccién abarca parte de las otras
opciones aritméticas.

Para cambiar el signo de cada elemento en una matriz
1. Presione &-)(0).

2. Con el cursor entre los paréntesis, ingrese o seleccione la matriz.

3. Presione (ENTER).

Para multiplicar una matriz y vector
1. Ingrese o seleccione la matriz.
2. Presione (X).

3. Ingrese o seleccione el vector.

El nimero de elementos en el vector debe ser igual al nimero de
columnas en la matriz.

4. Presione (ENTER).

Para dividir una serie por una matriz cuadrada
1. Ingrese o seleccione la serie.
2. Presione (3.

3. Ingrese la matriz cuadrada.

La cantidad de filas en la matriz debe ser igual a la cantidad de filas en
la serie.

4. Presione (ENTER).
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Transformacion de matrices complejas

Para combinar dos matrices reales en una matriz compleja

1.

Seleccione el comando Real-to-Complex (Real a compleja).
COMPLEX R—c¢

Ingrese o seleccione la matriz real que se convertira en la parte real de
la matriz compleja.

Ingrese o seleccione la matriz real que se convertira en la parte
imaginaria de la matriz compleja.

Esta matriz debe tener las mismas dimensiones que la matriz ingresada
en el paso 2.

Presione (ENTER).

Las dos matrices reales se combinan para formar una matriz compleja.

Para partir una matriz compleja en dos matrices reales

1.

Seleccione el comando Complex-to-Real (Compleja a real).
COMPLEX C—R

Ingrese o seleccione la matriz compleja que desea partir.

Presione (ENTER).

El resultado es dos matrices reales formadas a partir de la matriz
compleja.

Para conjugar cada elemento de una matriz compleja

1.

2.
3.

Seleccione la funcion Conjugate (Conjugar).
CONJ COMPLEJA

Ingrese o seleccione la matriz compleja que desea conjugar.

Presione (ENTER).

Para extraer la matriz de partes reales de una matriz compleja

1.

Seleccione la funcién Real Part (Parte real).
RE COMPLEJA

Ingrese o seleccione la matriz compleja cuyos componentes reales
desea extraer.

Presione (ENTER).

El resultado es una matriz que comprende solamente los componentes
reales de la matriz compleja.
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Para extraer la matriz de partes imaginarias de una matriz compleja
1. Seleccione la funcién Imaginary Part (Parte imaginaria).
IM COMPLEJA

2. Ingrese o seleccione la matriz compleja cuyos componentes
imaginarios desea extraer.

3. Presione (ENTER).

El resultado es una matriz que comprende solamente los componentes
imaginarios de la matriz compleja.

Temas de algebra lineal

El uso de funciones de matrices para resolver sistemas de ecuaciones
lineales se trata en el capitulo 8 de la Guia del usuario de la calculadora
HP 49G. Esta seccién abarca otros comandos importantes de dlgebra
lineal.

Valores propios y vectores propios

Se dice que una matriz (n x n) cuadrada A tiene un valor propio Ay un
vector propio X correspondiente si Ax = AX.

Los valores propios son las raices de la ecuaciéon caracteristica

(det[A — AI] = 0) que es un polinomio de grado n. Asi, A tiene n valores
propios, aunque no siempre son distintos. Cada valor propio tiene un
conjunto correspondiente de vectores propios.

La calculadora HP 49G le permite calcular los valores propios solamente
(calcula mas rapido) o los valores propios junto con sus vectores propios.

Para calcular los valores propios para una matriz cuadrada

1. Seleccione el comando Eigenvalues (Valores propios).
MATRCES) EIGENVECTOR EGVL

2. Ingrese o seleccione la matriz (n x n) cuadrada cuyos valores propios
desea calcular.

3. Presione (ENIER).

El resultado es un vector de n valores propios.
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Para calcular los valores propios y los vectores propios
para una matriz cuadrada

1.

Seleccione el comando Eigenvalues and Eigenvectors (Valores propios
y vectores propios).

MATRCES) EIGENVEGTOR EGV

Ingrese o seleccione la matriz (n x n) cuadrada cuyos valores propios
y vectores propios desea calcular.

. Presione (ENTER).

El resultado es una matriz n x n de vectores propios y un vector de n-
elementos de valores propios.

Para calcular los valores singulares de una matriz

1.

Seleccione el comando Singular Values (Valores singulares).
(<) (MATRCES) FACTORIZATION SVL

Ingrese o seleccione la matriz.

Presione (ENTER).

El resultado es un vector (de longitud MIN[m,n]) de los valores
singulares de la matriz. Los valores se indican en orden no creciente.
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Para descomponer o factorizar una matriz

La calculadora HP 49G ofrece un conjunto de herramientas para
descomponer y factorizar matrices, que se pueden emplear solas o en
rutinas de programas, para resolver problemas especializados. Estas
herramientas son explicadas en la siguiente tabla:

Teclas

Descripcion

MATRCES) FACTORIZATION LU

Descomposicion Crout LU. Este
procedimiento se usa en el proceso de
resolucién de un sistema exactamente
determinado de ecuaciones lineales, en
la inversion de una matriz y en el
computo de la determinante de una
matriz cuadrada. Factoriza la matriz
cuadrada (A) en una matriz triangular
inferior L, una matriz triangular
superior U que contiene unos en su
diagonal y una matriz de permutacién P
de tal modo que PA = LU.

MATRICESY) FACTORIZATION LQ

Factorizacion LQ. Este comando
factoriza una matriz m x n A en una
matriz m x n trapezoidal inferior L, una
matriz » x n ortogonal Q y una matriz
m x m de permutacion P de tal modo
que PA = LQ.

MATRICES) FACTORIZATION QR

Factorizacion QR. Este comando
factoriza una matriz m x n A en una
matriz m x m ortogonal Q, una matriz
m x n trapezoidal superior R y una
matriz n x n de permutacion P de tal
modo que AP = QR.
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Teclas {(Continia)

Descripcién

SCHUR

MATRICES) FACTORIZATION

Descomposicion Schur. Este
comando factoriza una matriz
cuadrada A en una matriz ortogonal Q
y una matriz triangular superior (o, si A
tiene valores reales, la matriz cuasi-
triangular superior) U de tal modo que
A = QUQT (donde QT es 1a
transposicién de la matriz Q).

MATRICES) FACTORIZATION SVD

Descomposicion de valor singular.
Este comando factoriza una matriz m x
71 A en una matriz m x m ortogonal U,
una matriz n x n ortogonal Vy un
vector S de los valores singulares de A
de tal modo que A = US‘V (donde 8¢ es
la matriz m x n formada mediante el
uso de elementos de S como elementos
diagonales).
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Capitulo 6
Objetos de unidad

La aplicacién Units (Unidades) contiene un catilogo de 127 unidades que
se pueden combinar con ntimeros reales para crear objetos de unidades.
También se le proporcionan herramientas para manipular los objetos
unidades.

La aplicacién Unidades le permite:

e convertir unidades, por ejemplo: puede convertir el objeto de unidad
10_pies a 120_pulg. 6 3,048_mt

¢ factorizar unidades, por ejemplo: puede factorizar 20_W con respecto
a 1_N yrecibir 20_N*m/s

e calcular con unidades, por ejemplo: puede sumar 10_pies/s a 10_mph y
recibir 16,82_mph

Resumen de la aplicacion Unidades

Las unidades de la calculadora estan basadas en las unidades de base 7
del Sistema internacional de unidades (SI): m (metro), kg (kilogramo), s
(segundo), A (amperio), K (kelvin), c¢d (bujia) y mol (mole). La
calculadora HP 49G usa dos unidades de base adicionales:  (radian) y sr
(estereorradian). Las 118 unidades restantes son unidades compuestas, es
decir, unidades derivadas de unidades en base 9.

Por ejemplo: in (pulgada) se define como 0,0254mt. y Fdy (Faraday) se
define como 96487 A*s. (Consulte el apéndice C de la Guia del usuario
para ver una lista completa de las unidades incorporadas y sus valores SI).

Las unidades estin agrupadas en las siguientes categorias:

velocidad masa fuerza energia

angulo luz radio viscosidad

Estas categorias pueden escogerse desde el menu Units (que aparece

cuando se presiona UNITS).
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Objetos de unidad

Un objeto de unidad tiene dos partes: un numero real y una expresion de
untdad (una unidad o una combinacién multiplicativa de unidades). Las
dos partes estan enlazadas por el caracter de subrayado _. Por ejemplo:
2_in (2 pulgadas) y 8,303_gal/h (8,303 galones estadounidenses por hora)
son objetos de unidad. Al igual que otros tipos de objetos, un objeto de
unidad puede colocarse en la memoria temporal, almacenarse en una
variable y usarse en expresiones algebraicas y programas.

Cuando se realiza una conversion de unidad, la calculadora HP 49G
reemplaza la expresién de unidad anterior por la nueva expresiéon de
unidad especificada y automaticamente multiplica el niimero por el factor
de conversién adecuado.

Los operadores en los objetos de unidades siguen este orden de
precedencia:

L ()
2.
3. *y/

Por ejemplo, 7_m/s*2 es 7 metros por segundo al cuadrado y 7_(m/s)*2 es
7 metros cuadrados por segundo al cuadrado.

Para crear un objeto de unidad

Teclee el nimero de pieza del objeto de la unidad.

Presione &) (O).

Para presentar el menid Units (Unidades), presione )
Presione (a) 6 (¥) hasta que la categoria de la unidad quede resaltada.
Presione 0K 6 (ENTER).

Presione (&) 6 (¥) hasta que la unidad quede resaltada.

Presione oK 6 ENTER).

Para las unidades compuestas, repita desde los pasos 3 para cada
unidad adicional en la expresién de unidad, precediendo cada cual con

X}, =) 6 () segiin se requiera.

® NSO WD
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Ademas del método descrito anteriormente, puede crear un objeto de
unidad en modo RPN ensamblandolo a partir de componentes de la
memoria temporal.

Para ensamblar un objeto de unidad desde la memoria
temporal

1. Coloque la parte numérica del objeto de unidad en el nivel 2 de la
memoria temporal y la expresion de unidad en el nivel 1.

La expresién de unidad debe estar en el formato n_unit donde n es
cualquier nlimero real y unit es la abreviatura de la unidad (Ib, in, m,
etc).

2. Ejecute el comando —>UNIT.
El comando —UNIT se puede ejecutar:
e presionando TOOLS —UNIT
* selecciondndolo del catdlogo de comandos ((CAT) —UNIT) o

¢ presionando ALPHY) (ALPHA) UNIT (ENTER).

Por ejemplo, cuando se ingresa 12 en el nivel 2, 1_pie en el nivel 1 y se
ejecuta el comando —UNIT se obtiene 12_pies.
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Prefijos de unidad

También se puede insertar un prefijo de unidad frente a una unidad para
indicar una potencia de diez. La tabla siguiente indica los prefijos
disponibles. (Para teclear y, presione (ALPHY) () M).

Prefijos de unidad
Prefijo Nombre Exponente Prefijo Nombre Exponente
Y yotta +24 d deci -1
E exa +18 m milli -3
P
T | tera +12 n nano -9
M megé +6 f femto -15

Conversion de unidades

La calculadora HP 49G proporciona dos comandos para convertir objetos
de unidad de una unidad de medicién a otra:

® CONVERTIR
® UBASE.

El comando CONVERT (que requiere dos argumentos) puede utilizarse para
convertir un tipo de unidad en cualquier otra unidad similar. El comando
UBASE (que requiere solamente un argumento) se utiliza para convertir un
objeto de unidad en su unidad de base SI equivalente: pies a metros,
nudos a metros por segundo y asi sucesivamente.

Los ejemplos siguientes ilustran cémo convertir unidades si se esta
trabajando en modo algebraico. Si se esta trabajando en el modo RPN los
Pasos a seguir se dan al final del procedimiento.
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Para convertir de una unidad a otra
1. Presione UNITS) TOOLS CONVERT.

2. Ingrese el objeto de unidad con las unidades que desea convertir.
Ejemplo: 12_m
3. Presione ().

4. Ingrese un objeto de unidad con las unidades en que desea convertir el
primer objeto de unidad.

Ejemplo: 1_pie
No importa qué valor le asigne a la parte numérica de este objeto de
unidad.

5. Presione (ENTER).
Resultado del ejemplo: 39,3700787402_pies

En modo RPN: siga los pasos 2,4y 1.

Para convertir unidades en unidades de base S|

El comando CONVERT, tratado en la seccién anterior, puede utilizarse para
convertir unidades SI o de otro tipo en cualquier unidad especificada. Si
se desea convertir un objeto de unidad en sus unidades de base SI
equivalentes, el comando UBASE es mas rdapido, porque requiere solamente
un argumento. '

1. Presione UNTS) TOOLS UBASE.

2. Ingrese el objeto de unidad con las unidades que desea convertir.

Consulte “Para crear un objeto de unidad” en la pagina 6-2 para
encontrar instrucciones para crear objetos de unidad.

Ejemplo: 365_pies
3. Presione {ENTER).
Resultado del ejemplo: 111,252_m

Objetos de unidad Pagina 6-5



En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

N

Calculo con unidades

La calculadora HP 49G le permite ejecutar muchas operaciones
aritméticas con objetos de unidad, tal como lo haria con niimeros reales:

e suma y resta (unidades dimensionalmente congruentes solamente)
e multiplicacién y divisién

e inversion

* potenciaciéon

e cilculos de porcentaje (unidades dimensionalmente congruentes
solamente)

e comparaciones de valores (unidades dimensionalmente congruentes
solamente)

e operaciones trigonométricas (unidades angulares planares solamente)

Siempre que es posible, las unidades se convierten automaticamente
durante el cilculo. En estos casos, el resultado se expresa en las unidades
del tltimo objeto de unidad ingresado.

Observe que algunas operaciones requieren que ciertos objetos de unidad
se encierren entre paréntesis, si se estd trabajando en el modo algebraico.
Esto se ilustra en los ejemplos dados en la siguiente seccion.

Las operaciones trigonométricas SIN, COS y TAN operan solamente en
objetos de unidad con unidades angulares planares: radianes (r), grados
(°), gradianes (grad), arco-minutos (arcmin) o arco-segundos (arcs).

Las unidades de temperatura requieren atencién especial: consulte
“Trabajo con unidades de temperatura” en la pagina 6-9.
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Calculos de unidades de muestra

Los ejemplos siguientes presuponen que se esta trabajando en modo
algebraico.

Resta. Para restar 39 pulgadas de 4 pies:
1. Ingrese 4_pies.

2. Presione (5.

3. Ingrese 39_pulg.

4. Presione (ENTER).

La respuesta es 9_in. Observe que la respuesta toma las unidades del
objeto de unidad ingresado en tltimo lugar. Si hubiese restado 4 pies
de 39pulgadas, la respuesta estaria en pies.

En modo RPN: siga los pasos 1, 3 y 2.

Multiplicacién y division de unidades. Para multiplicar 50 pies por

45pies y dividir el resultado por 3 dias:

1. Ingrese (60_pies).
Observe que cuando se esta en el modo algebraico y se esta
multiplicando o dividiendo objetos de unidades o elevando un objeto
de unidad a una potencia, el objeto de unidad debe ingresarse entre

paréntesis. (La Gnica excepcién es el Gltimo objeto de unidad que se
especifique). '

Presione (X).
Ingrese (45_pies).

Presione (3.

ANl A

Ingrese 3_d.

Observe que el tltimo objeto de unidad no necesita ingresarse entre
paréntesis.

6. Presione (ENTER).
La respuesta es 750_pies?/d.

En modo RPN: siga los pasos 1, 3, 2, 5 y 4. Cuando se esta en modo RPN
los paréntesis no hacen falta alrededor de los objetos de unidad.
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Potencias. Para el cubo de 2pies/s.

1.

Ingrese (2_pies/s).

Observe que cuando se esta en modo algebraico y se eleva un objeto de
unidad a una potencia, el objeto de unidad debe ingresarse entre
paréntesis.

Presione (¥%).

3. Ingrese 3.

Presione (ENTER).
La respuesta es 8_pies3/s3

En modo RPN: siga los pasos 1, 3 y 2. Cuando se esta en modo RPN los
paréntesis no hacen falta alrededor de los objetos de unidad.

Porcentajes. Para buscar qué porcentaje de 4,2cm3 es 1 pulg3:
1. Presione REAL %T.

AR R

Ingrese 1_pulg”3.
Presione [@)(4).
Ingrese 4,2_cm"3.

Presione (ENTER).
La respuesta es 25,6299725198.

En modo RPN: siga los pasos 2,4y 1.
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Factorizacion de las expresiones de unidad

El comando UFACT factoriza una unidad dentro de un objeto unidad,
dando un objeto unidad, cuya expresion de unidad estd compuesta por la
unidad factorizada y las unidades de base SI restantes.

Para factorizar unidades dentro de una expresion de unidad
1. Presione UNITS) TOOLS UFACT.

2. Ingrese el objeto unidad con las unidades originales.
Ejemplo: 74_pdl.
3. Presione )(4).

4. Ingrese un numero {como 1) y coloque las unidades que desea
factorizar.
Ejemplo: 1_kg.

5. Presione ENTER).
Respuesta: 10,2308666238_kgm/s>.

En modo RPN: siga los pasos 2,4y 1.

Trabajo con unidades de temperatura

La calculadora HP49G le permite trabajar con unidades de temperatura de
la misma forma que trabaja con otras unidades. Sin embargo, se debe
prestar atencién a la diferencia entre nivel de temperatura y diferencia de
temperatura. Por ejemplo: un nivel de temperatura de 0°C indica “el
punto de congelacién del agua”, pero una diferencia de temperatura de
0°C indica que “no hay cambio” de temperatura.

Cuando °C o °F representan un nivel de temperatura, esta tltima es una
unidad con una constante aditiva: 0°C = 273,15 Ky 0°F = 459,67°R. Pero
cuando °C o °F representan una diferencia de temperatura, ésta es una

unidad sin constante aditiva: 1°C =1 Ky 1°F = 1°R.
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Conversion de las unidades de temperatura

Las conversiones entre las cuatro escalas de temperatura (K, °C, °Fy °R)
involucran constantes aditivas asf como también factores multiplicativos.
Las constantes aditivas se incluyen en una conversién cuando las
unidades de temperatura reflejan los niveles de temperatura reales y se
tgnoran cuando las unidades de temperatura reflejan diferencias de
temperatura.

¢ Unidades de temperatura pura (niveles). Si ambas expresiones de
unidad consisten en una unidad de temperatura sin exponente simple,
sin prefijo, el comando CONVERT (CONVERTIR) realiza una conversion de
escala de temperatura absoluta, la cual incluye constantes aditivas.

¢ Unidades de temperatura combinadas (diferencias). Si alguna de
las expresiones de unidad incluyen un prefijo, un exponente o
cualquier unidad que no sea una unidad de temperatura, el comando
CONVERT realiza una conversién de unidad de temperatura relativa, la
cual ignora las constantes aditivas.

Los dos ejemplos a continuacién presentan estas diferencias.
Ejemplo 1: Convertir 25°C a °F.

1. Presione TOOLS CONVERT.

Ingrese 25_°C.

Presione (0)(5).

Ingrese 1_°F.

No importa qué valor le asigne a la parte numérica de este objeto de
unidad.

5. Presione (ENTR).

La respuesta es 77_°F.

o

En modo RPN: sigalos pasos 2,4y 1.
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Ejemplo 2: Convertir 25°C/min a °F/min.

Observe que a diferencia del primer ejemplo, se realizard en este ejemplo
una conversioén de temperatura relativa.

1.
2.

Presione () (NTS TOOLS CONVERT.
Ingrese 25_°C/min.

Observe que °C/min no estd disponible en el catdlogo y debe crearse.
Puede seleccionar °C del catilogo de unidades y luego presionar (=) y
escribir “min” para completar la unidad compuesta. (Observe que min
debe ingresarse en minisculas).

Presione {)(.).

4. Ingrese 1_°F/min.

No importa qué valor le asigne a la parte numérica de este objeto de
unidad.

Presione (ENTER).

La respuesta es 45_°F/min.

En modo RPN: siga los pasos 2,4 y 1.
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Capitulo 7

Biblioteca

de constantes

La biblioteca de constantes contiene una coleccién de constantes y

cantidades fisicas de uso comun, que pueden ser usadas en ecuaciones y

programas.
La siguiente tabla enuncia las constantes en el orden que aparecen en la
biblioteca.
Abrev Descripcion Valor (SI)
latura
NC Nimero de Avogadro 6,0221367E23 gmol‘l
k Constante de Boltzmann 1,380658E-23 J/K
Vm Vplumen molar 22,4141 Ygmol
R Constante universal de los 8,31451 J/(gmol-K)
gases
StdT Temperatura estandar 273,16 K
StdP Presion estandar 101,325 kPa
c Constante de Stefan- 5,67051E-8 W/(m2-K%)
Boltzmann
c Vek}midad delaluz en el 299,792,458 m/s
vacio
€0 Permitividad del vacio 8,85418781761E-12 F/m
pno Permeabilidad del vacio 1,25663706144E-6 H/m
g Aceleracién por gravedad 9,80665 /s>
G Constante gravitacional 6,67259E-11 m?/(s>kg)
h Constante de Plank 6,6260755E-34 J-s
hbar Constante de Dirac 1,05457266E-34 J-s
q Carga del electrén 1,60217733E-19 C
me Masa del electrén en reposo 9,1093897E-31 kg

Biblioteca de constantes
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Abrev

iatura Descripcion Valor (S
gme @/me 175881962000 C/kg
mp Masa en reposo del protén 1,6726231E-27 kg

mpme mp/me 1836,1562701

a Constante de estructura fina | 0,00729735308

o Flujo magnético cuantico 2,06783461E-15 Wb

F Constante de Faraday 96485,309 C/gmol
Reo Constante de Rydberg 10973731,534 m™L
a0 Radio de Bohr 0,0529177249 nm
uB Magnetén de Bohr 9,2740154E-24 J/T
puN Magnetén nuclear 5,0607866E-27 J/T
A0 Longitud de onda de fotén 1239,8425 nm

(ch/e)

fo Frecuencia de fotén (e/h) 2,4179883E14 Hz
Ac Longitud de onda Compton 0,00242631058 nm
rad 1 radiin 1 radian

dosr 27 radianes 6,28318530718 radianes
angl 4 en modo trig 180°

c3 Constante de desplazamiento | 0,002897756 m-K

de Wien

kq k/q 0,00008617386 J/(K-C)
€0q €0/q 55263469,6 F/(m-C)
qel q¥eo 1,4185979E-30 F-C/m
esi Constante dieléctrica 11,9
£0X Constante dieléctrica SiOy 3,9

10 Intensidad de referencia 0,000000000001 W/m?
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Para ver la biblioteca de constantes

1.
2.

Presione CONSTANTS LIB.
Presione (ENTER).

En modo RPN: sélo siga el paso 1.

Para ver el valor y unidades de una constante en particular

1.

Resalte la constante cuyo valor desea conocer.

Usted puede presionar (¥) 6 (a) hasta que se haya resaltado la
constante, o presionar seguido por el primer caracter de la
abreviacion de la constante. Por ejemplo: para encontrar rapidamente
la aceleracién por gravedad, ingrese G. (Para esto hace falta
usar la tecla mayts izquierda, ya que la abreviacion de la
desaceleracién por gravedad es una g mindscula).

Presione VALUE.
Aparece el valor numérico de la constante.

Sino se presentan las unidades y desea verlas, presione UNITS.

4. Si aparecen las unidades SI y prefiere unidades imperiales, presione

ENGL. (De la misma manera, si aparecen las unidades imperiales y
prefiere ver las unidades SI, presione SI.)

Para copiar una constante a la memoria
temporal o historia

1.

3.

Resalte la constante cuyo valor desea copiar.

Puede presionar (¥) 6 (4) hasta que se haya resaltado la constante, o
presione (APHA) seguido por el primer caracter de la abreviacion de la
constante.

Si desea copiar el valor y sus unidades, presente las unidades. (Si no se
presentan las unidades, presione UNITS.)

Presione —STK.

Una vez que se hayan copiado a la memoria temporal o historia, puede
incluir el valor u objeto de unidad en los calculos.

Para volver a la memoria temporal o historia, presione QUIT ¢ (CANCEL).
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Para incluir una constante en una expresion
algebraica

Se puede incluir una constante en una expresién que se esté creando en la
linea de comando o en el Escritor de ecuaciones.

1. En la posicién dentro de la expresion donde desea incluir una
constante, escriba CONST.

2. Presione &(0).

3. Con el cursor entre paréntesis, escriba la abreviacién para la
constante.

Por ejemplo: 4,56*CONST(g).

Cuando se evalia la ecuacion, también se evaliia la constante. (En el
ejemplo anterior, la respuesta, en unidades SI, es 44.718824_m/s?.)
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Capitulo 8

Bases numeéricas

Ingreso y presentacion de enteros binarios

Las cuatro formas de ingreso y presentacion de enteros son:
e decimal (base 10)

¢ hexadecimal (base 16)

¢ octal (base 8) o

¢ binaria (base 2)

Para indicar la base de un niimero se usa el simbolo de nimero (#) junto
con un sufijo . Estos son:

d (decimal),

h (hexadecimal),
o (octal) y

b (binario).

Por ejemplo, # 182d, # B6h, # 2660 y # 10110110b son formas de
representar 182. En esta guia, los niimeros representados de esta manera
se llaman enteros binarios, independientemente de su base.

La seleccién de base actual determina cudl base se utiliza para presentar
enteros.

En la calculadora HP 49G, los enteros binarios pueden tomar de 1 a 64
bits, dependiendo del tamaidio de palabra actual.

Para establecer la base

Para establecer 1a base, seleccione el comando adecuado del catdlogo de
comandos (CAD):

¢ DEC (para establecer la base en decimal)

e HEX (para establecer la base en hexadecimal)

¢ OCT (para establecer la base en octal)

e BIN (para establecer la base en binaria).
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Las selecciones de los indicadores —11 y —12 determinan la base actual.
Los comandos DEC, HEX, OCT y BIN controlan las selecciones de estos
indicadores:

~11

Establecer | Despejar

Establecer Hex Bin

-12
Despejar Oct Dec

Un anunciador en la pantalla predeterminada indica la seleccion de la
base actual.

Para establecer el tamaiio de palabra
1. Presione () BASE) STWS.

2. Teclee el nuevo tamafio de palabra (de 1 a 64).

3. Presione ENTER).

En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Si un argumento de entero binario excede el tamafio de palabra actual, los
bits de entrada en exceso se omiten antes de ejecutar el comando. Si es
necesario, también se truncan los resultados.

Para recordar el tamaiio de palabra actual

1. Presione RCWS.

2. Presione ENIER).

En modo RPN: sélo siga el paso 1.

Para ingresar un entero binario
1. Presione (9@).

2. Ingrese el valor del entero binario.

3. Ingrese el sufijo quy da la base que desea usar: d, h, o é b. Su entrada
debe ser un caricter en miniscula.
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4. Presione ENTER .

Los enteros binarios aparecen en 'la ) nD T HER G e
calculadora HP 49G con un espacio después | tHHED
del signo #. Al crear un entero binario no

hace falta ingresar un espacio. : % SALK .
Si se especifica una base distinta de la [RIF[sEIP ] cEL [LEL+I0EL LITN o]

configuracion actual de base, la calculadora
HP 49G convierte el entero binario que ingresé en un entero a la base de la
configuracién actual. Si desea ver el entero binario que ingresd, presione

© .

Por ejemplo, si la configuracién de base actual es hexadecimal e ingresa
# 1101b, la calculadora presenta su entrada como # Dh. Para ver su
entrada, presione () CMD). Su entrada aparece al principio de la lista de los
cuatro iltimos comandos ejecutados.

Aritmética de enteros binarios

Para sumar, restar, multiplicar o dividir dos enteros binarios

1. Ingrese el primer entero binario.

2. Presione la tecla para la operacién que desea Realizar: 3 (=5 (X 6 ().
3. Ingrese el segundo entero binario.

4. Presione ENTER).

En modo RPN: siga los pasos 1,3y 2.

Los dos enteros binarios no tienen porqué tener la misma base.

La respuesta se expresa en la seleccién de la base actual y los dos
argumentos se convierten a esa configuracion.

Observe que cualquier resto de una divisién se pierde y la respuesta se
trunca para mostrar un entero.
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Para buscar el negativo de un entero binario

1. Presione NEG.

2. Ingrese el entero binario.

3. Presione NTER).

En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

El negativo de un ntimero binario es su complemento a dos (todos los bits
invertidos y 1 anadido).

Para convertir un entero binario a una base numeérica
diferente

1. Presione n, donde 7 es el comando que representa la base a la cual
desea convertir: DEC, BIN, HEX o OCT.

2. Ingrese el entero binario.

3. Presione (ENTER).

Por ejemplo, para convertir # 1101b en hexadecimal, ingrese HEX(#
1101b) y presione (ENTER).

En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Observe que convertir un entero binario en una base numérica diferente
también cambia la seleccion de la base a la que usted usé para la
conversion del entero.

Para convertir un entero binario a un nimero real
1. Presione ) BASE B—R.

2. Ingrese el entero binario.
Por ejemplo, # 3Ah.

3. Presione ENTRR).

La respuesta es 58.

En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Para convertir un nimero real en entero binario

1. Configure la base en el tipo de la cual desea convertir. Consulte “Para
establecer la base” en la pagina 8-1.

2. Presione R—B.
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3. Ingrese el nimero real.
4. Presione (ENTER).
En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Si es necesario, el nimero real se redondea a un entero antes de la
conversion. Los nimeros reales negativos se convierten en # 0 y los
numeros reales > 1,84467440738 x 10! se convierten al entero binario
mas grande (# FFFFFFFFFFFFFFFFH, por ejemplo).

Utilizacion de operadores booleanos

La calculadora HP 49G proporciona varios comandos que le permiten
Realizar operaciones booleanas y Comparaciones de enteros binarios.
Estos comandos (disponibles presionando () BASELOGIC) se ilustran en la
siguiente tabla. La sintaxis de entrada presupone que se esta en modo
algebraico.

Ejemplos

Comandos
Entrada Salida

AND AND légico bit por
bit de dos argumentos.
Compara los bits correspon- | # 1100b AND # 1010b # 1000b
dientes y da verdadero (1) si
ambos bits son 1.

NOT Indica el comple-
mento a uno del argu-
mento. Cada bit en el
resultado es el comple-
mento del bit correspondi-
ente en el argumento.

NOT (#111b) #111111110000b2

OR OR ldgico bit por bit de
dos argumentos. Compara
los bits correspondientes y # 1100b OR # 1010b #1110b
da verdadero (1) si alguno
de los bits es 1.
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Ejemplos

Comandos (Continiia)

Entrada Salida
XOR OR exclusivo l6gico
bit por bit de dos argumen-
tos. Compara los bits corre-- #1101b XOR # 1011b #110b

spondientes y da verdadero
(1) si sélo uno de los bits es
L

a. Esta respuesta presupone que el tamario de palabra ha sido establecido en 12,

Manipulacion de bits y bytes

Los comandos siguientes le permiten manipular enteros binarios a razén
de un bit o un byte a la vez. Los comandos estin disponibles presionando
@D BIT O BYTE. Cada ejemplo presupone que el tamaiio de
palabra estd establecido en 24, a menos que se indique lo contrario.

Ejemplo

Comandos
Entrada Salida

ASR Traslado aritmético a la dere-
cha. Realiza un traslado aritmético a
la derecha de 1 bit. El bit més sig-
nificativo se regenera.

# 1100010b #110001b

RL Rotacién a la izquierda. El
entero binario gira a la izquierda un
bit. (El ejemplo presupone que el
tamaiio de palabra es 4.)

# 1100b #1001b

RLB Rotacién de byte a la
izquierda. El entero binario giraala | # FFFFh # FFFFOOh
izquierda un byte.

RR Rotacién a la derecha. El entero
binario gira a la derecha un bit. (El
ejemplo presupone que el tamafio
de palabra es 4.)

#1101b #1110b
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Comandos (Continiia)

Ejemplo

Entrada

Salida

RRB Rotacién de byte a la derecha.

El entero binario gira a la derecha
un byte.

# AOBOCOh

COAOBOh

SL Traslado a la izquierda. El
entero binario se traslada a la
izquierda un bit.

#1101b

#11010b

SLB Traslado de byte a la
izquierda. El entero binario se
traslada a la izquierda un byte.

# AOBOh

# A0OBOOOh

SR Traslado a la derecha. El entero
binario se traslada a la derecha un
bit.

#11011b

#1101b

SRB Traslado de byte a la derecha.
El entero binario se traslada a la
derecha un byte.

# AOBOCOh

# AOBOh

Bases numéricas
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Capitulo 9

Listas y secuencias

Creacion de listas

Para ingresar una lista desde el teclado

1.
2.

Presione (11). Los corchetes indican el comienzo y el fin de una lista.

Ingrese los elementos de la lista, separdndolos entre si con una coma

(@0D.

. Presione (ENTER).

Observe que la lista aparece sin comas.

Para armar una lista de un grupo de objetos de memoria
temporal

Si se esta trabajando en el modo RPN, se puede ensamblar una lista a
partir de un conjunto contiguo de objetos que ya se encontraban en la
memoria temporal.

1.

Ingrese los objetos de la memoria temporal (o coléquelos en la parte
inferior de la memoria temporal: nivel 1, nivel 2 y asi sucesivamente).

Ingrese el nimero de objetos que desea en la lista en el primer nivel de
la memoria temporal.
Ejecute el comando —list para convertir los objetos a una lista.

El comando TO LIST se puede ejecutar cuando se presiona LIST
—list.

Para anexar un objeto nuevo al comienzo de una lista

1.
2.
3.
4.

Ingrese o seleccione el objeto nuevo.
Presione (B.
Ingrese o seleccione la lista.

Presione (ENTER).

en el modo RPN: siga los pasos 1,3y 2.
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Para anexar un objeto nuevo al final de la lista

1. Ingrese o seleccione la lista.

2. Presione (B.

3. Ingrese o seleccione el objeto nuevo.
4. Presione (ENTER).

en el modo RPN: siga los pasos 1, 3y 2.

Procesamiento de listas

Para aplicar un comando de un argumento a cada elemento
de la lista

El orden de ingreso del comando y de 1a lista depende del tipo de funcién
de que se trate: prefix o postfix.

Una funcién de prefijo es una cuyo nombre o abreviatura viene
generalmente antes de sus argumentos; por ejemplo, SIN(x) y SQ(x y).

Una funcién de sufijo es una cuyo nombre o abreviatura generalmente
viene después de sus argumentos; por ejemplo, 6!.

El ejemplo siguiente muestra cémo se aplica un comando de prefijo de un
argumento a una lista, si se estd trabajando en modo algebraico. La tabla
debajo del ejemplo da el orden de los pasos para las funciones de sufijo y
para cuando se esté trabajando en el modo RPN.
1. Ingrese o seleccione el comando.

Por ejemplo, SQQ).
2. Ingrese o seleccione la lista.

Por ejemplo, SQ({3, 4, 5}).
3. Presione (ENTER).

La respuesta es una nueva lista, con cada elemento igual al cuadrado
de cada elemento de la lista original: {9, 16, 25}.

Pagina 9-2 Listas y secuencias



Si se estd ejecutando una funcién de sufijo o trabajando en el modo RPN,
los pasos que se deben dar se indican en la siguiente tabla:

Prefijo Sufijo
Algebraico 1,2,3 2,1,3
RPN 2,3,1 2,1

Otro ejemplo: Para buscar la factorial de 3, 4 y 5, al trabajar en modo
algebraico.

1. Ingrese o seleccione la lista. {3, 4, 5}.
2. Seleccione el comando factorial. PROBABILITY !

3. Presione (ENTER).
La respuesta es {6, 24, 120}.

Para afadir los elementos correspondientes de dos listas

1. Ingrese o seleccione la primer lista.
Por ejemplo, {4, 7, 9}.
2. Seleccione el comando ADD (sumar).
LIST ADD
3. Ingrese la segunda lista.
Por ejemplo, {2, 4, -8}.
El niimero de elementos de la segunda lista debe ser igual al niimero
de elementos de la primer lista.

4. Presione (ENTER).

La respuesta es {6, 3, 1}.

en el modo RPN: siga los pasos 1, 3y 2.
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Para concatenar dos listas

El procedimiento de concatenar dos listas consiste en formar una lista
compuesta de los elementos de ambas listas. El orden de los elementos se
conserva en cada sub-lista.

1.

Ingrese la lista cuyos elementos formaran la primer parte de la lista
concatenada.

Por ejemplo, {1, 2, 3}.
Presione .

3. Ingrese la lista cuyos elementos formaran la dltima parte de la lista

concatenada.

Por ejemplo, {4, 5, 6}.

Presione ENTER).
Larespuestaes{l, 2, 3, 4, 5, 6}.

en el modo RPN: siga los pasos 1,3 y 2.

Para restar, multiplicar o dividir elementos
correspondientes de dos listas

1.
2.
3.

4.

Ingrese la primer lista.
Presione (=), (X), o (<.

Ingrese la segunda lista.

El ntimero de elementos de la segunda lista debe ser igual al nimero
de elementos en la primer lista.

Presione (ENTER).

en el modo RPN: siga los pasos 1,3y 2.
Por ejemplo, {2, 4, 7} (X) {3, 5, -4} obtiene {6, 20, —28}.
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Aplicacion de una funcién o programa a una
lista

El comando DOLIST le permite ejecutar programas o ejecutar funciones en
grupos de listas.

Para ejecutar un programa o ejecutar una funcion a partir
de listas

Cuando esté operando con varias listas (especialmente cuando se trata de

listas largas) puede ser mas facil y mas claro hacerlo en el modo RPN
(como en el caso del ejemplo siguiente).

1. Ingrese las listas.

2. Ingrese el nimero de listas con las que va a operar. Este ntimero es el
numero de elementos en cada lista operado en cada repeticién de la
funcién o programa.

3. Ingrese un programa o funcién.
4. Ejecute DOLIST.
Ejemplo: Aplique la funcién definida por a,, + (by, x ¢,) a tres listas,
a,byec.
1. Ingrese las listas.
Por ejemplo, {1, 2, 3,4}, {4,5,6, 7}y {7, 8,9, 11}.
2. Ingrese el nimero de listas con las que se va a operar (por ejemplo, 3).
3. Ingrese la funcion.
«*F 4+ »

4. Ejecute el comando DOLIST.
(PRG)LIST PROCEDURES DOLIST
La respuesta es {29, 42, 57, 81}.
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Para aplicar un procedimiento secuencialmente con Los
elementos de una lista

El comando DOSUBS le permite aplicar un programa o funcién a los
elementos en la lista, uno tras otro. En el modo RPN, el procedimiento es:

1. Ingrese la lista.

2. Ingrese el indice del cuadro. Esta es la cantidad de elementos
afectados por cada repeticiéon de la funcién. Por ejemplo, si se ingresa
3 tomaria 3 elementos de la lista y los usaria como argumentos de la
funcion.

3. Ingrese un programa o funcioén.

4. Ejecute DOSUBS.

Ejémplo: Busque el promedio mévil de 2 elementos de {2, 4, 8, 16,

50}.

1. Ingrese la lista.

2. Ingrese el indice del cuadro.
En este ejemplo, el niimero es 2, porque se procura encontrar el pro-
medio de dos niimeros por vez.

3. Ingrese el programa.
«+2/»

4. Ejecute el comando DOSUB.
(PRG)LIST PROCEDURES DOSUBS.
Larespuesta es {3, 6, 12, 33}.

Para ejecutar una funcion con cada elemento de una lista

El comando STREAM le permite aplicar una funcién en forma repetitiva a
todo elemento de una lista. E] comando toma los primeros dos elementos,
ejecuta una funcion, toma el resultado y el siguiente elemento, ejecuta la
funcién nuevamente y asi sucesivamente, hasta que no haya mas
argumentos donde aplicar la funcién.

En el modo RPN, los pasos son:
1. Ingrese la lista.
Por ejemplo, { 12345 }.

2. Ingrese un programa o funcién que tome dos argumentos e indique un
resultado.

Por ejemplo, « * ».
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3. Ejecute STREAM.

LIST PROCEDURES STREAM.
En este ejemplo, la funcién multiplica todos los elementos de 1a lista.

La respuesta es 120.

También se puede usar el comando lista de productos para calcular el
producto de todos los elementos de una lista. Consulte “Para hallar el
producto de los elementos en una lista finita” en la pagina 9-10.

Manipulaciones de listas

Las funciones siguientes ofrecen formas de manipular los elementos de

una lista:
Funccién Descripcion

LIST SORT Clasifica los elementos de la lista en orden ascendente.
En el modo RPN, Ia lista debe estar en el nivel 1.

LIST REVLIST Invierte el orden de los elementos de una lista. En el
modo RPN, ia lista debe estar en el nivel 1.

(PRG)LIST ELEMENTS Indica el primer elemento de la lista. En el modo

HEAD RPN, la lista debe estar en el nivel 1.

(PRG)LIST ELEMENTS TAIL | Indica una lista de todos los elementos de la lista,
excepto el primero. En el modo RPN, la lista debe
estar en el nivel 1.

(PROLIST ELEMENTS GET | Indica el elemento de la lista (argumento 1/nivel 2) cor-

respondiente a una posicién especificada (argumento 2/
nivel 1). Por ejemplo, GET({1, 4, 7, 8}, 3) indica 7,
porque 7 es el tercer elemento de la lista.

(PRG) LIST ELEMENTS GETI

Similar al comando GET (consulte lo anterior), aunque
indica también el nimero de posicién especificado
incrementado en 1 (y la lista original). Por ejemplo,
GETI({1, 4,7, 8}, 3) indica {1, 4, 7, 8}, 4 (el nimero de
posicién especificado + 1) y 7 (el tercer elemento de la
lista).

Listas y secuencias
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Funccién (Continia)

Descripcion

(PRG)LIST ELEMENTS PUT

Reemplaza un elemento en una posicién particular
(argumento 2/nivel 2) de una lista (argumento 1/nivel
3), con un nuevo elemento (argumento 3/nivel 1). Por
ejemplo, PUT({1, 2, 3}, 2, 5) indica {1, 5, 3}.

(PRG)LIST ELEMENTS PUTI

Similar al comando PUT (consulte mds arriba), aunque
indica también el nimero de posicién especificado
incrementado en 1. Por egjemplo, PUTI({1, 2, 3}, 2, 5)
indica {{1, 5, 3}, 3}.

(PRG)LIST ELEMENTS SIZE

Indica el nimero de elementos de una lista. En el modo
RPN, la lista debe estar en el nivel 1.

(PRGLIST ELEMENTS POS

Indica la posicién de la primera vez que aparece un ele-
mento (argumento 2/nivel 1) en una lista especificada
(argumento 1/nivel 2). Por ejemplo:

POS({2, 4,6, 1,2, 3,4}, 4) indica 2 (dado que la prim-
era vez que aparece 4 es en la posicién 2 de la lista.

(PRG)LIST OBJ— Comando RPN para desensamblar una lista en sus ele-
mentos y regresar (al nivel 1) la variedad de elementos
que estaban en la lista. Cada elemento se coloca en un
nivel separado de la memoria temporal.

(PRGLIST SUB Crea una sub-lista de elementos de una lista (argumento
1/nivel 3) comenzando por el elemento en una posicion
(argumento 2/nivel 2) y terminando con el elemento en
otra posicién (argumento 3/nivel 1). Por ejemplo,
SUB({1, 2, 3, 4, 5}, 2, 4} indica {2, 3, 4}).

(PRG)LIST REPL Reemplaza los elementos de una lista (argumento 1/
nivel 3) por los elementos de otra lista (argumento 3/
nivel 1) comenzando por una posicién especificada
(argumento 2/nivel 2). Por ejemplo,

REPL({6,7, 8,2}, 2, {1, 2, 3} indica {6, 1, 2,3 }).
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Secuencias

Los comandos de secuencia automatizan la generacién de una lista de la
ejecucion repetida de una funcién o programa.

Para generar una secuencia

En modo algebraico:

1. Especifique el comando de célculo secuencial.
LIST PROCEDURES SEQ.

Ingrese la funcién o el programa (o su nombre).
Ingrese el nombre de variable del indice.
Ingrese el valor inicial de la variable.

Ingrese el valor final de la variable.

S oo N

Ingrese el tamafio de paso del incremento.

El nimero de elementos generados en la parte de entero de ((final —
initial)/step) + 1.

7. Presione (ENTER).

en el modo RPN: siga los pasos 2, 3,4,5,6y 1.

Ejemplo: Generar una lista de los cuadrados de los enteros de 15 a
19.

1. Presione LIST PROCEDURES SEQ.
2. Ingrese @(DJ@EIX ) y presione ().

Observe que los signos de visto bueno se necesitan para delimitar el
objeto algebraico.

3. Ingrese (X) y presione [©)(,).

2 es la variable que serd evaluada en cada repeticién.
4. Ingrese 15y presione ()(4).

15 es el valor inicial, es decir, el valor usado en la primer repeticién.
5. Ingrese 19y presione ©(.).

19 es el valor inicial, es decir, el valor usado en la primer repeticién.
6. Ingrese 1.

1 es el valor de paso, es decir, por cudnto el valor inicial incrementars
después de cada repeticion.

7. Presione (ENTER).
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El resultado es {225, 256, 289, 324, 361}.

Si se hubiera ingresado 2 para el valor del paso en el paso 6, entonces cada
segundo entero en la gama especificada hubiera sido incluido en las
repeticiones y el resultado hubiera sido {225, 289, 361}.

Para hallar la suma de los elementos en una lista finita

1. Seleccione el comando de suma de lista.
LIST SLIST

2. Ingrese o seleccione la lista.
Por ejemplo, {2, 4, 7}.

3. Presione ENTER).

La respuesta es 13.

en el modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Para hallar el producto de los elementos en una lista finita
1. Seleccione el comando de producto de lista.

LIST PLIST

2. Ingrese o seleccione la lista.
Por ejemplo, {2, 3, 4}.
3. Presione (ENTER).

La respuesta es 24.

en el modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Para hallar el conjunto de primeras diferencias de una
secuencia finita

Las primeras diferencias de la lista { x; x5 ... 2, } se definen como
{ag—21 ... o0y~ 1 }-
1. Seleccione el comando de diferencias de lista.
LIST DLIST
2. Ingrese o seleccione la lista.
Por ejemplo, {2, 5, 11, 13, 33}.
3. Presione @NTER).
La respuesta es {3, 6, 2, 20}.

en ¢l modo RPNT: siga los pasos 2y 1.
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Capitulo 10

Opciones avanzadas de trazado grafico

Etiquetado y reubicacion de los ejes

Para etiquetar el eje de coordenadas con los nombres de
variables

»Los nombres de las variables independientes y dependientes y las
coordenadas (en unidades del usuario) de los valores més grandes y mas
pequeios preseniados por cada variable, pueden agregarse al trazado
grafico, una vez que haya sido dibujado.« La figura a continuacién
presenta etiquetas agregadas al trazado grafico de y = x> -2
(presuponiendo que se usé la configuracién predeterminada).

2,2y
—E_I-E e} Kl'\.j + g -E...E
'3;1_

Para etiquetar los ejes:
1. Presione EDIT.

2. Presione (1) para hacer que aparezca la segunda pagina del meni de
teclas de funciones.

3. Presione LABEL (ETIQUETA).
Se puede ser que sea necesario esconder el ment para ver la etiqueta
inferior en el eje vertical. El meni se puede esconder presionando (H é
(=) y se lo puede volver a hacer que aparezca presionando (F) 6 (5.
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Para etiquetar el eje con las etiquetas definidas por el
usuario

1. Seleccione el comando AXES (EJES) desde el catdlogo de comandos
(CAD).

2. Ingrese una lista que contenga las etiquetas de los ejes horizontal y
vertical, como cadenas: { "k-label" "v-label" }.

Por ejemplo: AXES({"Years", "Earnings"}) [{“Afios”, “Utilidades”}].
3. Presione (ENTER) para almacenar las etiquetas.

4. Presione GRAPH) para hacer que aparezca nuevamente el trazado
grafico.

5. Presione EDIT.

6. Presione para hacer que aparezca la segunda pagina del meni de
teclas de funciones.

7. Presione LABEL.

E,E"Eurnihgs

. raars

—:E.ls ¥ ¥ g \:\.’j:j ¥ ¥ . .EJ.5

| MAFR | +-- [LAEEL] DEL |ERASE]

Para intersectar los ejes en un punto que no sea el (0,0):
1. Seleccione el comando AXES (EJES) desde el catdlogo de comandos
(CAD). '

2. Ingrese un nimero complejo representando el nuevo punto de
interseccion.

Por ejemplo: AXES((1,1)).
Presione (ENTER) para almacenar el nuevo punto de interseccion.
Presione (3 (Y=), 6 () @RD).

Presione ERASE (BORRAR).

o oA W

Presione DRAW (DIBUJAR).
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El siguiente diagrama es del mismo trazado grifico que en la ilustracién
anterior, pero los ejes ahora se cruzan en x =1y y =1.

T

—.E_..E-..._'_ .'..E,ij

|MARKE | +-- [LAEEL] DEL |[ERAZE] HENU |

Programas de trazado grafico

Se puede trazar un programa, si éste no toma nada de la memoria
temporal, usa la variable independiente en el programa y da exactamente
un namero no etiquetado a la memoria temporal.

Ejemplos

¢ Resultado real. Equivalente a las expresiones f{x) (trazado grafico de
funciones) y (0) (trazados graficos polares). Por ejemplo: el programa
« IF 'X<0' THEN '3#*X"3-45X72+350' ELSE 1000 END »

traza graficamente f{x) = 303-45x2+350 if x<0 y f(x) = 1000 si £>0.

Almacene el programa en EQ, seleccione autodimensionamiento y
dibuje el trazado grafico.

* Resultado complejo. Equivalente a (x(¢) y(¢)) (trazados gréficos
paramétricos). Por ejemplo: el programa
« 't"2-2' SNUM 't”3-2t+1' —SNUM R—C »
traza graficamente las ecuaciones paramétricas x = (2-2 y x = £3-2¢+1.

Almacene el programa en EQ), haga tla variable independiente,
seleccione autodimensionamiento y dibuje el trazado grafico.
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Rango de trazado grafico vs. rango de
presentacion

El rango de trazado grafico es el rango de la variable (o variables)
independiente sobre la cual se evalda la ecuacién actual. Sino se
especifica el rango de trazado gréfico, la calculadora HP 49G usa el rango
de presentacidn del eje x (especificado por XRNG o por H-VIEW) como el
rango de trazado grafico. Sin embargo, se puede especificar un rango de
trazado grafico que sea diferente del rango de presentacién del eje x:

e Para los trazados graficos polares y paramétricos, la variable
independiente no estd relacionada con la variable del eje x; por lo
tanto es necesario especificar el rango de trazado grafico para
controlar el rango de la variable independiente.

o Paralos trazados graficos de validez y c6nicos, se puede acortar el
tiempo de trazado grifico especificando los rangos de trazado gréfico
que sean mas pequenos que los rangos de presentacion de los ejes x €
y. Estos tipos de trazados graficos requieren que se especifique la
variable dependiente. Se puede especificar un rango de trazado grafico
diferente del rango de presentacion del eje .

Se puede hacer PICT mas grande que su tamaiio predeterminado (131 por
64 pixeles) y mantener los mismos factores de escala x € y (1o cual
extiende el rango de presentacién) o mantener el mismo rango de
presentacion (lo cual extiende la escala y aparentemente estira el trazado
grafico.

Para verificar el tamano actual de PICT

1. Presione para seleccionar el comando Recall (Volver a llamar).
2. Escriba PICT.

3. Presione (ENTER).

Se recibe el mensaje “Graphic width x height” (Ancho x alto del
grafico), indicando las dimensiones actuales de PICT.

En modo RPN: siga los pasos 2y 1.
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Para cambiar el tamario de PICT

Para mantener la misma escala:

1. Presione PICT PDM para seleccionar el comando PICT DIMENSION
(DIMENSION DE LA IMAGEN).

2. Ingrese un nimero complejo para indicar las coordenadas, en
unidades del usuario, de una esquina de PICT.

3. Presione )(1).

4. Ingrese un niimero complejo para indicar las coordenadas, en
unidades del usuario, de la esquina PICT diagonalmente opuesta a la
esquina especificada en el paso 2 anterior.

Por ejemplo: PDM((-6,-6), (6,9)).
5. Presione (ENTER).

Presione () GRAPH) para ver los resultados del redimensionamiento de
PICT.

En modo RPN: siga los pasos 2,4 y 1.

Para mantener los mismos rangos de presentacion:

1. Presione PICT PDM para seleccionar el comando PICT DIMENSION
(DIMENSION DE LA IMAGEN).

2. Ingrese un entero binario, para indicar el tamaio horizontal de PICT
en pixeles.

3. Presione @)(.).

4. Ingrese un entero binario, para indicar el tamafio vertical de PICT en
pixeles.

Por ejemplo: PDM(#105h, #3Fh).
5. Presione (ENTER).

Presione (<) (GRAPH) para ver los resultados del redimensionamiento de
PICT.

En modo RPN: siga los pasos 2,4y 1.

El resultado del comando PDIM depende del tipo de coordenadas,
unidades del usuario o pixeles, aunque ambas formas cambian el tamafio
de PICT.
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Para usar los valores computados para rangos
de trazado grafico o presentacion

1.

En el formulario de entrada Plot Window (Ventana de trazado grafico),
resalte el campo del rango cuyos valores desea computar.

9. Presione (NXT) CALC.

3. Realice el cdlculo deseado.

Sino es ya un numero real, convierta el resultado en un ntumero real

presionando (=) GNUM).

Presione OK para volver al formato de entrada Plot Window (Ventana
de trazado grafico). El resultado del cdlculo estard en el campo que
resalt6 en el paso 1.

Guardado y restauracion de trazados graficos

Un trazado grafico consta de varios componentes:

La imagen del trazado grafico (es decir, un objeto grafico).

La ecuacién o ecuaciones actuales (alimacenadas en la variable
reservada EQ).

Los pardmetros de trazado grafico actuales (almacenados en la
variable reservada PPAR y, en el caso de tipos de trazados graficos
tridimensionales, VPAR).

Configuraciones de indicadores que determinan las opciones de
trazado grafico y presentacion.

Usted tiene la opcion de guardar todos o alguno de estos componentes de
graficos en una variable, para tener la posibilidad de recuperarlos
después. Hay dos estrategias tutiles:

Guarde solamente la imagen del trazado grafico en una variable. Este
es un procedimiento simple (consulte mas abajo), pero cada imagen de
trazado grafico utiliza aproximadamente un kilobyte de memoria.

Guarde las configuraciones actuales EQ, PPAR, VPAR (si es necesario)
y las de los indicadores en una lista. Consulte “Para guardar una
version reconstruible del trazado gréfico actual” en la pagina 10-7. El
trazado grafico puede reconstruirse restaurando cada uno de estos
valores contenidos. (Véase “Para reconstruir un trazado grafico a
partir de su versién almacenada” en la pagina 10-8.)
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Para guardar la imagen de trazado grafico actual en una
variable

1. Con el trazado grafico en pantalla, presione (ST09.

Se coloca una copia del trazado grafico en la historia.

Presione hasta regresar a la historia.

Presione S109).

Ingrese un nombre para el trazado grafico.

. Presione (ENTER).
En modo RPN siga los pasos 1, 2,4y 3.

oUW

Para ver una imagen de trazado grafico en una variable

1. Presione (VAR).

2. Presione la tecla de funcién que corresponde a la variable que contiene
la imagen del trazado grafico.

Puede ser que sea necesario presionar varias veces para hacer que
aparezca la variable que desea. También puede ser que tenga que
cambiar directorios, si la variable no esta en el directorio actual.

3. Presione (¥) para hacer que aparezca el trazado grafico.

Para guardar una version reconstruible del trazado grafico
actual

1. Después de dibujar el trazado grafico, presione CANCEL) para regresar a
la pantalla predeterminada.

Presione (<) (11).

Presione (VAR).

Presione EQ.

Presione ().

Presione PPAR.

Presione (..

Si el trazado gréfico era tridimensional, presione VPAR y ().
Presione RCLF.

10. Presione (®) hasta que el cursor esté fuera de la lista.

11. Presione (&T0¥.

12. Ingrese un nombre para la lista.

13. Presione (ENTER).

© 0N e O W

Opciones avanzadas de trazado gréfico Pagina 10-7



Para reconstruir un trazado grafico a partir de su version
almacenada

Este procedimiento es mejor en el modo RPN.

1.
2.

Presione (VAR).

Presione la tecla de funcién relacionada con la variable que contiene la
versién almacenada de los componentes del trazado grafico.

Presione TYPE OBJ— para desensamblar la lista y poner los
componentes en la memoria temporal.

Presione (4) para borrar el objeto del nivel 1. Este es el nimero de
articulos de la lista original y no se necesita en el procedimiento. El
nuevo objeto de nivel-1 es la configuracién de indicadores vigente en el
momento que guardo la variable de componentes de trazado grifico.

Presione STOF para restablecer las configuraciones de
indicadores. Observe que sus configuraciones de indicadores actuales
se perderan.

Si se trata de un trazado grafico tridimensional, presione [)(7), teclee
VPAR y presione para restablecer VPAR a sus valores anteriores.
presione [@)(), teclee PPAR y presione para restablecer PPAR a
sus valores anteriores.

presione (@), teclee EQ y presione para restablecer £Q a su
valor anterior.

Presione ERASE y DRAW para redibujar el trazado grifico.
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Capitulo 11

Memoria

Esta seccién describe la estructura de memoria de la calculadora HP 49G.
Describe cémo crear objetos de respaldo de datos que se desea guardar y
cémo usar las bibliotecas para afiadir funcionalidad a la calculadora.

Como se estructura la memoria

La calculadora HP 49G tiene una memoria de 2.5 Mb, de la cual:
e 1 Mb se usa para contener el sistema operativo.

e 1.5 Mb se usan para realizar las operaciones que se especifique y para
almacenar datos que se desea mantener. La calculadora HP 49G
necesita un minimo de aproximadamente 200 bytes libres para poder
realizar operaciones.

La memoria de la calculadora HP49G se divide en 4 dreas:
e El directorio Home (Inicio)
¢ Puerto 0, etiquetado IRAM en el Administrador de archivos

El directorio Home (Inicio) y el puerto 0 comparten el mismo area de
la memoria. Es decir, cuanto més datos se almacenen en el directorio
HOME menos se podran almacenar en el puerto 0 y viceversa. El
tamafio total de los objetos en estas dos areas no puede exceder los
241 Kb.

e Puerto 1, etiquetado ERAM en el Administrador de archivos
El puerto 1 puede contener hasta 255KB de datos.
e Puerto 2, etiquetado FLASH en el Administrador de archivos
El puerto 2 puede contener hasta 1.085KB de datos.
El directorio Home (Inicio), puerto 0 y puerto 1 forman parte de RAM. Si
se deja que las pilas de la calculadora se descarguen, puede suceder que la

memoria RAM pierda sus datos. Al cambiar las pilas, asegtirese de no
dejar la calculadora sin pilas por mas de dos minutos.

Los datos del puerto 2 se almacenan en la memoria Flash ROM. Estos
datos no dependen de las pilas, por lo que la memoria de la calculadora se
conserva, atin cuando se la deje sin pilas por largo tiempo.
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A diferencia del directorio HOME, la memoria de puerto no puede
subdividirse en directorios. Un puerto sélo puede contener dos tipos de
objetos:

® objetos de respaldo

¢ objetos de biblioteca.

Acceso al contenido del puerto

El Administrador de archivos se puede usar para acceder al contenido de
las variables almacenadas en los puertos. Para ver detalles sobre cémo
usar el Administrador de archivos, consulte la Guia del usuario.

Alternativamente, se puede acceder al contenido de las bibliotecas y
puertos, presionando (Z)UB. Aparece un meni de teclas de funciones de
las bibliotecas conectadas y los puertos disponibles.

e Para ver el contenido de un puerto, presione la tecla de funcién que
corresponda al puerto. El contenido aparece como ment de teclas de
funciones.

¢ Para acceder a las funciones en una biblioteca conectada, presione la
tecla de funcién que corresponda a la biblioteca. Las funciones que
contiene aparecen como menu de teclas de funciones. Para ejecutar
una funcidn, presione la tecla de funcion que corresponde a la funcién.

Objetos de respaldo

Los objetos de respaldo se usan, generalmente, para guardar los datos que
se desee conservar por largo tiempo. Estos objetos son copias especiales
de objetos del directorio HOME. Observe los puntos a continuacién,
referentes a los objetos de respaldo:

¢ Los objetos de respaldo sélo pueden existir en la memoria del puerto.
¢ El contenido de un objeto de respaldo no puede ser modificado.

¢ Se puede almacenar solamente un objeto de calculadora como objeto
de respaldo o un directorio entero. No se puede crear un objeto de
respaldo para objetos seleccionados en un directorio.

La calculadora HP 49G monitorea la integridad de los objetos de respaldo.
Cuando se crea un objeto de respaldo en un puerto, la calculadora HP 49G
calcula un valor CRC (verificacién de redundancia ciclica) basindose en
los datos binarios que contiene el objeto. Un valor CRC es una suma de
verificacion, calculada segiin los datos. Este valor se almacena con el
objeto.
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Cuando se restaura un objeto de respaldo, la calculadora vuelva a calcular
el valor CRC y lo compara con el valor original. Si los valores CRC no son
los mismos, la calculadora le advierte que los datos estdn corruptos.

El Administrador de archivos se puede usar para copiar y borrar objetos
de respaldo en forma similar a los objetos normales de calculadora.
Ademas, hay comandos especificos para manipular objetos de respaldo.

Copias de respaldo y restauracion de HOME

En un objeto de respaldo se puede respaldar y restaurar el contenido de
todo el directorio HOME. Esto incluye todas las variables y toda
asignacion de teclas y alarmas que se haya creado.

Copias de respaldo

Para respaldar el directorio HOME en el modo RPN, ingrese lo siguiente:

:Port_Number: Backup_ Name ARCHIVE

Para respaldar el directorio HOME en el modo algebraico, ingrese lo
siguiente:

ARCHIVE (:Port_Number: Backup_Name)

Restauracion

Para restaurar el directorio HOME en el modo RPN, ingrese lo siguiente:
:Port_Number: Backup_Name RESTORE

Por ejemplo, para respaldar el directorio home como MYHOME en el
puerto 2, use el comando siguiente en el modo algebraico:

ARCHIVE (:2: MYHOME)

Para restaurar el directorio HOME en el modo algebraico, ingrese lo
siguiente:

RESTORE ( : Port_Number : Backup_Name)

Para restaurar el directorio HOME del ejemplo anterior, use el comando
siguiente:

RESTORE ( : 2 : MYHOME)
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Como almacenar y borrar objetos de respaldo

Un objeto de respaldo se puede crear de tres maneras:

¢ Use el Administrador de archivos para copiar el objeto a un puerto.
Con este método, el objeto de respaldo tiene el mismo nombre que el
objeto original.

e Use el comando STO para copiar el objeto a un puerto y asignarle un
nombre. Consulte 1a Referencia de comandos Parte D para ver los
detalles del comando STO.

¢ Use el comando ARCHIVE para crear una copia de respaldo del
directorio HOME y asignarle un nombre al objeto de respaldo.
Consulte 1a Referencia de comandos, Parte B, para ver los detalles del
comando ARCHIVE.

Un objeto de respaldo de un puerto se puede borrar de dos maneras:

¢ Use el Administrador de archivos para borrar el objeto, tal como lo
haria con un objeto normal de calculadora.

¢ Use el comando PURGE

— En el modo RPN, use la sintaxis siguiente:
:Port_Number: Backup_Name PURGE

— En el modo algebraico, use la sintaxis siguiente:
PURGE ( : Port_Number: Backup_Name)

Por ejemplo, para borrar un objeto de respaldo en el puerto 1 lla-
mado “MYBACKUP”:
PURGE(:1: MYBACKUP)

Un objeto de respaldo puede ser restaurado utilizando el Administrador
de archivos, para copiarlo en el directorio Home. Cuando se restaura un
objeto de respaldo, la calculadora HP 49G revisa la integridad del objeto,
calculando el valor CRC y comparandolo con el almacenado con el objeto
de respaldo. Si los datos estdn corruptos aparece un mensaje de error.
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Uso de datos en objetos de respaldo

El contenido de los objetos de respaldo no puede ser modificado. Sin
embargo, se puede utilizar el contenido en operaciones de calculadora.
Por ejernplo, si el objeto de respaldo contiene un programa, dicho
programa puede ser ejecutado. Si el objeto de respaldo contiene un valor
asignado a una variable, dicha variable puede ser usada en operaciones de
calculadora.

Para ver un valor guardado en un objeto de respaldo, o para ejecutar un
programa almacenado en un objeto de respaldo, se puede usar el
Administrador de archivos, tal como lo harfa con un objeto normal.

Un objeto de la linea de comando se puede ejecutar, también, de la
siguiente manera:
e En el modo RPN:
— Para evaluar un objeto de respaldo, ingrese:
:Port_Number: Backup_Name variable_name EVAL
— Para volver a llamar un objeto de respaldo a la linea de comando,
ingrese:
:Port_Number: Backup_Name variable_name RCL
¢ En el modo algebraico:
— Para evaluar un objeto de respaldo, ingrese:
EVAL (: Port_Number: Backup_Name variable_name)
— Para volver a llamar un objeto de respaldo a la linea de comando,
ingrese:
RCL ( : Port_Number: Backup_Name variable_name

También se puede usar ()8}, tal como se describe en “Acceso al
contenido del puerto” en la pagina 11-2.

Si no recuerda en qué puerto almacendé un objeto de respaldo, puede usar
el simbolo & en vez del nimero de puerto. Esto hace que la calculadora
HP49G busque en todos los puertos y luego en el directorio HOME.

También se puede hacer referencia a un puerto mediante rétulos:
“E”y “ERAM” se refieren al puerto 1
“F” y “FRAM” se refieren al puerto 2
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Objetos de biblioteca

Una biblioteca es una coleccién de objetos que extienden la funcionalidad
de la calculadora. Se pueden ejecutar objetos en una biblioteca, pero no
se los puede ver ni editar. Se pueden obtener bibliotecas de distintas
paginas web.

Instalacién y conexion de una biblioteca

Para instalar una biblioteca, realice lo siguiente:

1.

Copie la biblioteca a su directorio HOME.
— desde una PC, use el Paquete de conectividad.

— Desde otra calculadora, use el cable de conexién de calculadora a
calculadora.

Instale 1a biblioteca en un puerto.

Para instalar la biblioteca en un puerto, use los siguientes comandos.
En los comandos, 7 es el nimero del puerto en el cual desea
almacenar su bibliotecay Library_variable es el nombre dela
variable que la contiene. Esta es la variable que usted creé cuando
copié la biblioteca en HOME.

— En elmodo RPN, con Library_ variable en elnivel 1 dela
memoria temporal:

port_number STO

— En_el modo algebraico:

STO (Library variable, port_number)

Conecte la biblioteca. Una biblioteca generalmente contiene una
rutina especial para conectarla. Esta rutina se ejecuta cuando se
reinicializa la calculadora. Para reinicializar, presione
simultdneamente las teclas y (3, luego suéltelas.

Para conectar una biblioteca, sin tener que reinicializar la calculadora,
se puede usar el comando ATTACH. Consulte la Referencia de
comandos, Parte B, para ver los detalles del comando ATTACH.

Algunas bibliotecas deben almacenarse en el puerto 0. Revise la
documentacion para una biblioteca para obtener méas informacion.

Una biblioteca tiene nimero de biblioteca, que la calculadora utiliza para
hacer referencia a ella. En el Administrador de archivos, el nimero de la
biblioteca aparece como “Lacxxx”, donde xxxx es el numero de biblioteca.
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Como borrar una biblioteca

Para borrar una biblioteca de un puerto, use los siguientes comandos. En
los comandos, port_number es el nimero del puerto donde almaceno el
objeto y 1ib_number es el niimero de biblioteca de la biblioteca que
desea purgar.

e En el modo RPN:
:port_number: lib_number PURGE

¢ En el modo algebraico:
PURGE ( :port_number: lib_number)

Cémo administra la memoria la calculadora
HP 49G

La siguiente seccién explica cémo la calculadora administra la memoria
en los diversos puertos.

Puerto O

El puerto 0 y el directorio HOME comparten el mismo espacio de
memoria. Esto significa que los objetos almacenados en el puerto 0
disminuyen la cantidad de memoria del usuario disponible y los objetos
almacenados en la memoria del usuario disminuyen la cantidad de
memoria disponible en el puerto 0.

Puerto 1

El puerto 1 contiene 255 Kb de espacio para almacenado. Dada la manera
en que estd estructurada la memoria de este puerto, no se pueden
almacenar objetos que sean méas grandes que 128 Kb. Esto se debe a que la
memoria del puerto 1 consta en realidad de 2 dreas discretas de 128 Kb.
Los objetos deben almacenarse en una de las dos 4reas.

Es por esto que cuando se almacenan objetos grandes, el puerto 1
aparentemente tiene suficiente memoria como para almacenar el objeto,
pero la calculadora no le permite guardarlo, si éste es mayor que el
espacio libre en una de las areas.
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Puerto 2

El puerto 2 forma parte de la memoria Flash ROM. Al igual que con el
puerto 1, no se pueden almacenar objetos mas grandes que 128KB. La
memoria Flash ROM est4 organizada en 8 dreas de 128KB cada una y un
area de 64KB.

El método que usa el sistema para administrar 1a memoria Flash ROM
puede afectar a veces las operaciones del puerto 2. Cuando se borran
datos, el sistema debe borrar dreas de 128Kb a la vez y no puede borrar
objetos simples. Cuando se borra un objeto de la memoria flash ROM, éste
simplemente queda indicado como borrado, aunque todavia ocupa
espacio de memoria.

Ocasionalmente, cuando se desea almacenar un objeto en la memoria
Flash ROM, el sistema necesita eliminar archivos marcados como
borrados. Esto lo hace copiando todos los objetos sin marcas en la
memoria RAM, borrando toda la memoria Flash ROM y luego trasladando
los objetos sin rétulos nuevamente a la memoria flash ROM.

Dependiendo de la cantidad de datos que haya almacenado en la memoria
flash ROM, pueden necesitarse hasta 128KB de RAM para esta operacion.
Si no hay suficiente RAM, ocurre un error y aparece el mensaje siguiente:
Ins. Mem. Need x bytes.

En este caso, para almacenar su objeto, necesita liberar por lo menos x
bytes de RAM.

Para enunciar el contenido de un puerto y
hallar memoria libre

Para indicar el contenido de un puerto se puede usar el comando PVARS.
Este comando da una lista que contiene el niimero de puerto, el nombre
de cada objeto en él y la cantidad de memoria que éste tiene libre.
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Capitulo 12

Aritmética de fecha y hora

Formatos de fecha y hora

La siguiente tabla presenta los formatos de fecha y hora disponibles en la
calculadora HP 49G. La hora y fecha ilustrados son las 4:31:04PM del 21 de

marzo de 2001.
Pantalla del reloj Formato Formato de nimero

Fecha:
03/21/2001 | Formato mes/dia/afio 3.212001
21.03.2001 | Formato dia.mes.aho 21.032001

Hora:

04:31:04P | Formato de 12 horas 16.3104
16:31:04 | Formato de 24 horas 16.3104

Tabla 12-1: Formatos de fecha y hora

Para fijar el formato de fecha y hora:

1.
2.

Presione () TME.

Presione (¥)(¥) para resaltar la funcién para FIJAR HORA, FECHA... ¥
luego presione OK.

Aparece el formulario de entrada SET TIME AND DATE (FIJAR HORA Y
FECHA).

Presione las teclas de flechas adecuadas, para resaltar el campo de
formato que desea cambiar.

Los campos de formato son los dos campos en el exiremo derecho de
la pantalla.

Cambie el formato.

Esto se puede hacer esto presionando (+-) hasta que aparezca el
formato que desea o presionando CHOOS y seleccionando un formato
de una lista de opciones.

Si desea cambiar otro formato, repita a partir del paso 4.

Aritmética de fecha y hora
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7. Cuando haya terminado, presione OK.

El formulario de entrada se cierra y aparece la fecha y hora en los
formatos establecidos.

Herramientas para fecha y hora

El meni Time (hora) tiene disponible una gran cantidad de herramientas
para trabajar con fechas y horas.

Presentacion del meni Time (Hora)

Hay dos formas para acceder a este menii:
e presionando () {IME) TOOLS (HERRAMIENTAS)
e manteniendo presionado () mientras se presiona ([IME).

Para copiar la fecha en la memoria temporal o historia

1. Haga aparecer el ment Time en pantalla (vea mas arriba).
2. Presione DATE (FECHA).

3. Presione (ENTER).

La fecha aparece en su formato de n#imero (consulte Ia tabla en la
péigina 12-1).

En modo RPN: siga los pasos 1y 2.

Para copiar la hora en la memoria temporal o historia

1. Haga aparecer el ment Time en la pantalla (vea més arriba).
2. Presione TIME (HORA).

3. Presione (ENIER).

La hora aparece en su formato de n#mero (consulte la tabla en la
pagina 12-1).
En modo RPN: siga los pasos 1y 2.
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Calculos con fechas

Para agregar dias a una fecha dada

1.

Ingrese la fecha en formato de nimero (consulte la tabla en la
pagina 12-1).
Por ejemplo: 3,212001 (es decir, 21 de marzo de 2001).

2. Presione DATE+.

3. Ingrese un nimero real que represente la cantidad de dias que desea

agregar a la fecha ingresada en el paso 1.
Por ejemplo: 13.

Presione (ENTER).
La respuesta es 4,032001 (es decir, 3 de abril 2001).

En modo RPN: siga los pasos 1, 3y 2.

Para restar dias de una fecha dada

1.

Ingrese la fecha en formato de nimero (consulte la tabla en la
pagina 12-1).
Por ejemplo: 3,212001 (es decir, 21 de marzo de 2001).

2. Presione DATE+.
3. Ingrese un numero real que represente la cantidad de dias que desea

restar a la fecha ingresada en el paso 1.
Por ejemplo: 26.

Presione +-).

Esta tecla convierte la cantidad de dias ingresados en el paso 3 en un
nimero negativo, de manera tal que el efecto de aplicar el comando
DATE+ sea resta de dias.

Presione (ENTER).
La respuesta es 2,232001 (es decir, 23 de febrero de 2001).

En modo RPN: siga los pasos 1, 3,4y 2.
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Determinacion de la cantidad de dias entre dos fechas

1. Presione DDAYS.

2. Ingrese la primer fecha en formato de niimero (consulte la tabla en la
pagina 12-1).
Por ejemplo: 3,212001 (es decir, 21 de marzo de 2001).

3. Presione [©)(4).
4. Ingrese la segunda fecha, también en el formato de ndmero.
Por ejemplo 5,232001 (es decir, 23 de mayo de 2001).

5. Presione (ENTER).

La respuesta es 63.

En modo RPN: siga los pasos 2,4y 1.

Calculos con horas

Se puede trabajar con horas expresadas en formato decimal o en formato
HMS. Un nimero en formato HMS aparece como H.MMSS donde:

H = cero o mas digitos representan la cantidad de horas
MM = dos digitos representan la cantidad de minutos
SS = dos digitos representan la cantidad de segundos y

s = dos o mas digitos representan las fracciones de segundo.

Para convertir horas decimales al Formato HMS
1. Presione —hms.

2. Ingrese la hora en formato decimal.
Por ejemplo: 7,125 (es decir, siete horas y un octavo).

3. Presione ENTER).

La respuesta es 7,07300 (es decir, 7 horas, 7 minutos y 30 segundos).

En modo RPN: siga los pasos 2y 1.
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Para convertir una hora en formato HMS al formato
decimal
1. Presione HMS—>.

2. Ingrese la hora en formato HMS.
Por ejemplo: 5,1231 (es decir, 5 horas, 12 minutos y 31 segundos).

3. Presione (ENTER).
La respuesta es 5,20861111 horas.

En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Para agregar horas en el formato HMS
1. Presione HMS+.

2. Ingrese una hora en formato HMS.
Por ejemplo: 5,1231 (es decir, 5 horas, 12 minutos y 31 segundos).

3. Presione ©)(1).

4. Ingrese la otra hora, también en el formato HMS.
Por ejemplo: 4,5320 (es decir, 4 horas, 53 minutos y 20 segundos).

5. Presione (ENTER).

La respuesta es 10,0551 (es decir, 10 horas, 5 minutos y 51 segundos).

En modo RPN: siga los pasos 2,4y 1.

Para restar horas en el formato HMS
1. Presione HMS—.

2. Ingrese una hora en formato HMS.
Por ejemplo: 7,2201 (es decir, 7 horas, 22 minutos y 1 segundo).

3. Presione ().

4. Ingrese la otra hora, también en el formato HMS.
Por ejemplo: 4,13275 (es decir, 4 horas, 13 minutos y 27,5 segundos).

5. Presione ENTER).
La respuesta es 3,08335 (es decir, 3 horas, 8 minutos y 33,6 segundos).

En modo RPN: siga los pasos 2,4y 1.
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Hora del sistema

La hora del sistema se mantiene en pulsaciones (tictacs) del reloj. La
duracién de cada pulsacion es del/8192 de segundo. La hora del sistema
se puede convertir en hora estandar (tanto en el formato decimal como en
el formato HMS).

Para presentar la hora del sistema

1. Presione () {IME) TOOLS TICKS.
2. Presione (ENTER).
La hora del sistema aparece como un ntiimero binario.

En modo RPN: siga el paso 1.

El comando TICKS (TICTAC)es ttil para medir el tiempo transcurrido.

Para convertir la hora del sistema en hora HMS.

1. Presione BASE B—T.

2. Ingrese la hora del sistema como un nimero binario.
Por ejemplo: # 1D6861E78DF52h.

3. Presione ENTH).

El resultado de este paso es el nimero real equivalente a la hora del
sistema especificada.

4. Presione (5.
5. Ingrese 29491200.

El resultado de este paso es la hora del sistema especificada en horas
decimales:
17, 542,402,5441.

6. Presione —hms.
7. Presione {HST).

8. Seleccione el resultado del paso b.
Ahora este resultado debe ser el argumento del comando ~—hms.

9. Presione ENTER).
La respuesta es 17,542,402,3239 (es decir, 17,542,402 horas, 32 minutos
y 39 segundos).

En modo RPN: siga los pasos 2,1, 5,4y 6.
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Calculo del tiempo transcurrido en segundos
1. Para prepararse para cronometrar, presione TOOLS TICKS.

2. Para cronometrar, presione (ENTER).

3. Para prepararse para detener el cronémetro, presione () (IME) TOOLS
TICKS.

Para detener el cronémetro, presione (ENTER).
Presione (=.
Presione (HISD.

Seleccione el resultado del paso 2.
Presione dos veces.
Presione BASE BoT.

10. Seleccione el resultado del paso 8.
11. Presione ENTER).

12. Presione ().

13.Ingrese §192.

14. Presione ENTR).

En modo RPN: siga los pasos 1, 2, presione STACK SWAP y continte
con los pasos 5,9, 13y 12.

© %N oo
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Capitulo 13

Personalizacion

Creacion de mens

La calculadora HP 49G le permite crear un ment personalizado. Este
ment puede contener etiquetas para operaciones, comandos y otros
objetos que se creen o agrupen para su conveniencia.

Un ment personalizado se identifica mediante la variable reservada CST.
Por lo tanto, un mend personalizado se crea nombrando una lista de
elementos de menii CST. El comando MENU se puede usar, también, para
almacenar una lista en CST.

Un ment personalizado es un tipo de ment de teclas de funcion; es decir,
los elementos del meny aparecen a través de la parte inferior de la
pantalla y pueden seleccionarse presionando la tecla de funcion
correspondiente.

Un meni personalizado se puede crear (es decir, una variable CST) en
cada directorio, lo que le permite tener uno diferente en cada directorio.

Para crear un menii personalizado

1. Ingrese una lista de pares de etiquetas—objetos, un par por cada
elemento de menu.
La sintaxis para cada par de etiquetas—objetos es { “label”, object }.
Asimismo, para evitar que un objeto se evalie, debe encerrarlo entre
los signos ortograficos (). Cada par es una sub-lista dentro de la lista
principal.
Los objetos pueden ser de muchos tipos, tales como nombres de
variables, programas, cadenas y objetos de unidades. Por ejemplo:
{{*m?3", "1_m"s’}, {"VOL", VOLUME}, {"TIME", ' TIMEQ " }}
En este ejemplo, los elementos de mend seran etiquetados m”3, VOLy
TIME respectivamente. En primer lugar se inserta la expresion de
unidad de metro clibico, luego se inserta la cadena “VOLUME” y por
altimo se indica la hora actual.

Presione (») para mover el cursor fuera de la lista principal.
Presione ST09).

Ingrese CST.

Presione ENTR).

En modo RPN: siga los pasos 1,4 y 3.

Gro W
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Para presentar un meni personalizado
1. Presione (<) CUSTOM).

Las etiquetas de menti aparecen a través de la parte inferior de la pantalla.
Para acceder a un elemento de meni hay que presionar la tecla de funcién
correspondiente.

Personalizacion del teclado

Se puede asignar una funcionalidad alternativa a cualquier tecla del
teclado (incluidas las teclas alfabéticas y cuando se presione la tecla de
Mayusculas). Esto le permite adaptar el teclado a sus necesidades
particulares.

El teclado personalizado se llama teclado del usuario y esté activo
siempre que se esté en el modo usuario.

Modo usuario

Para activar el modo usuario

* Sidesea ejecutar solamente una operacion en el teclado del usuario,

presione () (SR).

* Sidesea ejecutar varios comandos en el teclado del usuario, presione
(USH). (Para desactivar el teclado del usuario hay que
presionar de nuevo).

La combinacién de teclas €s una conmutacion de tres vias, y se
parece mucho a la tecla @PH). Cuando se presiona la combinacién una
sola vez, se activa el modo del usuario sélo para la siguiente operacién,
mientras que si se la presiona dos veces consecutivamente, se bloquea el
modo usuario como activado, debiéndose presionar por tercera vez para
apagarlo. Si se prefiere bloquear el modo de usuario en activo después de
presionar soélo una vez, establezca el indicador —61.

Pagina 13-2 Personalizacién



Asignacion de teclas de usuario

Se pueden asignar comandos y otros objetos a una tecla de usuario
(incluidas las teclas presionando Mayuisculas).

Para asignar un objeto a una tecla de usuario

1.

5.

Presione ASN.

2. Ingrese el objeto a ser asignado a la tecla del usuario.
3.
4

. Ingrese el cédigo de tecla que identifica la tecla del usuario.

Presione )(5).

El c6digo estd compuesto por el niimero de fila, el nimero de columna
y el estado de Maytscula. Por ejemplo, 23,4 indicalateclaenlafila2y
la columna 3, cuando se presiona conjuntamente con la tecla (APHY).
Consulte el siguiente diagrama.

Presione (ENTER).

En modo RPN: siga los pasos 2,4y 1.

Numero de columna del teclado

XX, X -« 0061=sinmayds
2 = mayUs de la izquierda
3 = mayus de la derecha
4 = alfabético
5 = alfabético mayus a la iz
6 = alfabético mayus de la
Numero de fila del teclado

Por ejemplo: 23,4 =

Cédigos de tecla del usuario
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Para asignar un comando a una tecla de usuario
1. Presione STOKEYS.

2. Ingrese una lista con el nombre de comando como primer elemento
entre los paréntesis (encerrado dentro de marcas) y el cédigo de tecla
del usuario como segundo elemento.

Los cédigos de tecla del usuario se explican en la ilustracién mas
arriba.

Por ejemplo: STOKEYS({‘TIME()’, 31,0]).
3. Presione (ENTER).
En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Para desasignar una tecla de usuario

Después de haber asignado una tecla de usuario, la asignacién permanece
vigente hasta que se reasigne dicha tecla (usando los comandos ASN o
STOKEYS) o hasta que se la desasigne. Una tecla de usuario desasignada
vuelve a su uso predeterminado.

1. Presione DELKEYS.

2. Ingrese el cédigo de tecla de usuario.

Los cédigos de tecla de usuario se explican en la ilustracién de la
pagina 13-3.

3. Presione (ENTER).
En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Desactivacion de teclas

Desactivacién de teclas en modo usuario

Cuando se esta en modo usuario, se pueden desactivar las teclas que no
estén asignadas a un uso especial (es decir, todas las teclas que todavia
realizan su funcién predeterminada). Para hacer esto:

1. Presione DELKEYS.

2. Tipo S.

3. Presione ENTR).

En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Una vez desactivada, una tecla puede activarse asigndndole un uso
especial (consulte “Para asignar un objeto a una tecla de usuario” en la
pégina 13-3) o desactivando el modo usuario (presionando () (SR).
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Para activar las teclas desactivadas

1. Presione DELKEYS.
2. Teclee 0 (es decir, cero).

3. Presione (ENTER).
En modo RPN: siga los pasos 2y 1.

Como volver a llamar y editar asignaciones de teclas de
usuario

Para volver a llamar las asignaciones de tecla de usuario actuales
1. Presione RCLKEYS.
2. Presione (ENTER).

En modo RPN: siga el paso 1.

El comando RCLKEYS da una lista de todas las asignaciones de teclas de
usuario actuales. Cada objeto asignado se enumera con su codigo de tecla
de usuario correspondiente. Si el primer elemento en la lista es “S”, las
teclas de usuario sin asignar quedan activadas; y sino lo es, dichas teclas
de usuario sin asignar quedan desactivadas.

Para editar las asignaciones de tecla del usuario

1. Vuelva a llamar las asignaciones de teclas de usuario actuales
(consulte la seccién anterior).

Presione (¥) para abrir el editor de linea de comando.
Edite las asignaciones de teclas que desee cambiar.
Presione (ENTR).

Presione STOKEYS.

Presione (HISD.

Sila lista de asignacion de teclas de usuario recién modificadas no esta
resaltada, resaltela.

8. Presione (ENTER) dos veces.
En modo RPN: siga los pasos 1, 2, 3,4y 5.

S A
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Capitulo 14

Comandos Algebraicos computarizados

Introduccioén

Este volumen detalla las operaciones algebraicas computarizadas disponi-

bles en 1a HP 49G.

Para cada operacién, se proporcionan los siguientes detalles:

Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Funcién o comando. Las funciones pueden usarse
como parte de objetos algebraicos; los comandos
no. Al trabajar con funciones o comandos en el
escritor de ecuaciones (Equation Writer):

¢ Cuando usted aplica una funcién a una expresion,
la funcién aparece como parte de la expresion.
Usted debe asegurarse de seleccionar la expresion,
luego oprima para aplicar la funcion a la

seleccion.

¢ Cuando usted aplica un comando a una
expresion en el Equation Writer (escritor de
ecuaciones), ésta se evalia inmediatamente.

Una desctipcion de la operacion.

El ment o lista de opciones donde puede
encontrarse una operacion y las teclas que debe
oprimir para acceder a ella. Sila operacion estd en
un submen, el nombre del subment esta en
MAYVSCULAS PEQUENAS enseguida de las teclas.

El argumento o argumentos de entrada que la
operacion requiere. Sila operacion requiere mas de
un argumento de entrada, se proporcionan los
detalles de los argumentos y el orden en que usted
los suministra: El orden de los argumentos para el

modo algebraico y el orden de la pila para el modo
RPN.
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Salida: La salida que la operacién produce.

* En el modo RPN, las salidas se colocan en la

pila.

* En el modo algebraico, las salidas se registran en
una lista.

Aligual que con los argumentos de entrada, se
describen las salidas, tanto para el modo algebraico
como para el RPN.

Marcadores: Detalles de como afectan las marcadores activados
a la operacion de la funcidén o comando.

Ejemplo: Un ejemplo de la funcion o comando.

Consulte también: Funciones o comandos relacionados.
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Lista alfabética de comandos

ABCUV

Tipo: Comando

Descripcion: Proporciona una solucién en polinomios # y » de
antby =¢
donde ay 4 son polinomios, y ¢ es un valor.

Acceso: POLYNOMIAL

Entrada: Nivel 3/Argumento 1: El polinomio que
cotresponda a 4.
Nivel 2/Argumento 2: El polinomio que
corresponda a b.
Nivel 1/Argumento 3: El valor que corresponda a «.

Salida: Nivel 2/Elemento 1: La solucién que cortesponda
au.
Nivel 1/Elemento 2: La solucién que corresponda
aun

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Encuentre una solucién en polinomios #y » para la
siguiente ecuacion:
(Crx+Du+ (X +4)v = 13

Comando: ABCUV (X"2+X+1,X"2+4,13)
Resultado: {-(X+3),X+4}

Consulte también: TABCUV
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ACOS2S

Tipo: Comando
Descripcion: Transforma una expresion substituyendo acos(x) en
subexpresiones con T/2—asen(x).
Acceso: TRIG
Entrada: La expresién que debe transformarse.
Salida: La expresion transformada.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Simplifique la expresion siguiente:
2
arccos(g) + arccos(x)
Comando: ACOS2S (ACOS (2/3)+ACOS (X))
Resultado: n/2-ASIN(2/3)+n/2-ASIN (X)
Consulte también: ASIN2C
ASIN2T
ATAN2S
ADDTMOD
Tipo: Funcion
Descripcion: Adiciona dos exptesiones o valores, modulo el
modulo actual.
Acceso: MODULO
Entrada: Nivel 2/Argumento 1: La primera expresion.
Nivel 1/Argumento 2: La segunda expresion.
Salida: La suma de las dos expresiones, moédulo el médulo

actual.
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Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Exprese el resultado de la adicion siguiente en
modulo 7.
(3?4 35+6) +(92+3)
Nota: Use la forma de entrada de los modos CAS
para configurar el moédulo en 7

Comando: ADDTMOD (X"2+3*X+6, 9*X+3)
Resultado: X"2-2%K+2

ASIN2C

Tipo: Comando

Descripcion: Transforma una expresién substituyendo las
subexpresiones asen(x) por subexpresiones 1t/2—
acos(x).

Acceso: TRIG

Entrada: Una expresion

Salida: La expresion transformada.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numeérico
(matcador ~03 desactivado).
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ASIN2T

Tipo: Comando
Descripcion: Transforma una expresion substituyendo las
subexpresiones asen(x) por lo siguiente:
X
atan[ J
[ 2
1-x
Acceso:
Entrada: Una expresion.
Salida: La expresion transformada.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
ATAN2S
Tipo: Comando
Descripcion: Transforma una expresion substituyendo las
subexpresiones atan(x) por lo siguiente:
. ( x )
asin| ——
[2
x+1
Acceso:
Entrada: Una expresion.
Salida: La expresion transformada.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador -marcador —03 desactivado).
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AXL

Tipo: Comando

Descripcion: Convierte una lista en un arreglo o un arreglo en
una lista.

Acceso: CONVERT

Entrada: Una lista o un arreglo.

Salida: Sila entrada es una lista, proporciona la tabla

correspondiente. Si la entrada es un arreglo,
proporciona la lista correspondiente.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Convierta la siguiente matriz en una lista:
01
10
Comando: AXL([[O0,11[1,011)
Resultado: {{1,03},{0,1}3

Consulte también: AXM
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AXM
Tipo:

Descripcion:

Acceso:
Entrada:
Salida:

Marcadores:

Comando

Convierte un arreglo numérico en una matriz
simbolica.

OPERATIONS

Un arreglo.

La matriz correspondiente.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: AXI.
AXQ

AXQ

Tipo: Comando

Descripcién: Convierte una matriz cuadrada en la forma
cuadritica asociada.

Acceso: CONVERT

Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: Una mattiz #Xn.
Nivel 1/Argumento 2: Un vector que contenga 7
variables.

Salida: Nivel 2/Flemento 1: La forma cuadritica
correspondiente.
Nivel 1/Elemento 2: El vector que contenga las
variables.

Matrcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Ejemplo:

Comando:

Resultado:

Encuentre la forma cuadratica, expresada en
términos de x, 3, y %, asociada con la siguiente
matriz:

360
241
111

AXQ([[3,6,01(2,4,11(1,1,1]1,[X,Y,2])

(3FXA2+ (8FY+Z) ¥X+ (XY 2+2*2%Y+272) , [X,
Y, 21}

Consulte también: GAUSS
QXA

CASCFG

Tipo: Comando

Descripcion: Restaura la configuracion por omisién de modo
CAS. Este comando es equivalente a oprimir RESET
cuando se exhibe la forma de introduccion de los
modos CAS.

Acceso: CASCFG

CHINREM

Tipo: Comando

Descripcion: Resuelve un sistema de congruencias simultineas
de polinomios en el anillo Z[x].

Acceso: POLYNOMIAL

Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: Un vector de la primera
congruencia (expresion y moédulo).
Nivel 1/Argumento 2: Un vector de la segunda
congruencia (expresiéon y modulo).

Salida: Un vector de la congruencia solucién (expresion y

modulo).
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Marcadores: Deben contfigurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Resuelva las siguientes congruencias simultaneas
para el polinomio #
u=x+1 (mod x+2)
u=x-1 (mod x+3)

Comando: CHINREM( [X"2+1,X+2], [X-1,X+31)
Resultado: [X"342%X"245, - (X"2+5%X+6) ]

Consulte también: ICHINREM

CURL

Tipo: Funcion

Descripcion: Proporciona el rotacional de una funcién vectorial
tridimensional.

Acceso: DERIV & INTEG

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Una funcién vectorial
tridimensional de tres variables.
Nivel 1/Argumento 2: Un arreglo que comprenda
las tres variables.

Salida: El rotacional de la funcién vectorial con respecto a
las variables especificadas.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Ejemplo: Encuentre el rotacional de la funcion vectorial
siguiente:

2.2 .. 2
v=xyi+xyj+yzk

Comando: CURL ( [X"2*Y, X"2*Y, Y~2*Z],[X,Y,Z])
Resultado: [2*%X*Y,X"2,Y" 2]
Consulte también: DIV
HESS
DERIV
Tipo: Funcién
Descripcion: Proporciona las derivadas parciales de una funcion,
con respecto a las variables especificadas.
Acceso: CALD) DERIV & INTEG
Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: Una funcién o una lista de
funciones.
Nivel 1/Argumento 2: Una variable, o un vector de
variables.
Salida: La derivada, o un vector de la derivada, de la
funcién o funciones.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Encuentre el gradiente de la siguiente funcion de
las variables espaciales x, 3 y
2x2y + 3yzz +zx
Comando: DERIV (2*X"2*Y+3*Y"2*Z+Z*X, [X,Y,Z])
EXPAND (ANS (1))
Resultado: [A*Y*X+Z, 2*X 2+6%Z*Y, X+3*Y"2]

Consulte también: DERVX
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DERVX

Tipo: Funcién

Descripcidn: Proporciona la derivada de una funcién con
respecto a la variable actual.

Acceso: CACODERIV & INTEG

Entrada: La funcién o lista de funciones que serin
diferenciadas.

Salida: La derivada, o un vector de las derivadas, de la

funcidon o funciones.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: DERIV

DESOLVE

Tipo: Comando

Descripcion: Resuelve ciertas ecuaciones diferenciales ordinarias
de primer orden con respecto a la variable actual.

Acceso: SV

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Una ecuacién diferencial de
primer orden.

Nivel 1/Argumento 2: La funcién respecto a la cual
se resolvera.

Salida: La solucién para la ecuacién, ya sea y como funcidon
de x 0 xcomo funcién de y 0 xy y como funciones
de un parimetro.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Ejemplo:

Comando:

Resultado:

Consulte también:

Resuelva la siguiente ecuacion diferencial:

V) +2y(x) = ¢

DESOLVE (d1Y (X) +2*Y (X) =EXP (3*X) , ¥ (X))
{Y(X)=(1/5*EXP(5*X)+C0*) (L/EXP(X)"2)}
LDEC

DIV
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Ejemplo:

Comando:
Resultado:

Consulte también:

Comando

Proporciona la divergencia de una funcion
vectorial.

CACODERTV & INTEG

Nivel 2/Argumento 1: Un arreglo que represente
una funcién vectorial.

Nivel 1/Argumento 2: Un arreglo que contenga las
variables.

La divergencia de la funcion vectorial con respecto
a las variables especificadas.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Encuentre la divergencia de la siguiente funcién
vectorial:

2 .. 2 .. 2
v=xyi+xyj+yzk
DIV ([X"2*Y, X"2*Y, Y~2*z],I[X,Y,Z])
Y*2*X+XN2+Y"2
CURL, HESS
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Div2

Tipo: Comando

Descripcidn: Efectta la division euclidiana de dos expresiones.
El modo paso a paso esta disponible con este
comando.

Acceso: POLYNOMIAL

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: El dividendo.
Nivel 1/Argumento 2: El divisor.

Salida: Nivel 2/Elemento 1: El cociente.

Nivel 1/Elemento 2: El residuo.

Marcadotes: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Efectte la siguiente division:
Cxtl
2x+4
Comando: DIV2 (X"2+X+1,2*X+4)
Resultado: {1/2(x-1),3}
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DIV2MOD
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Dato introducido:

Comando

Ffectta la division euclidiana de dos expresiones
médulo el médulo actual.

RTHMODULO

Nivel 2/ Argumento 1: El dividendo.
Nivel 1/Argumento 2: El divisor.

Salida: Nivel 2/Elemento 1: El cociente.
Nivel 1/Elemento 2: El residuo.

Matcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

X +4
Ejemplo: Encuentre el resultado de =—, médulo €l
x" =1
moédulo por omision, 3.
Comando: DIV2MOD (X"3+4,X"2-1)
Resultado: {X X+1}

DIVIS

Tipo: Comando

Descripcion: Proporciona una lista de divisores de un polinomio
o de un entero.

Acceso: ARITH

Entrada: Un polinomio o un entero.

Salida: Una lista que contenga las expresiones o enteros
divisibles exactamente entre el dato introducido.

Matrcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Ejemplo: Encuentre los divisores del siguiente polinomio:

x2 +3x+2
Comando: DIVIS(X"2+3*X+2)
Resultado: {1,X+1,X42,X"2+3*X+2}

Consulte también: DIV2

DIVMOD
Tipo: Funcién
Descripcion: Divide dos expresiones médulo el médulo actual.
Acceso: (EE@MMoDULO
Entrada: Nivel 2/Argumento 1: El dividendo.
Nivel 1/Argumento 2: El divisor.
Salida: El cociente de los términos médulo el mdédulo
actual.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Modulo el médulo por omision, 3, divida
5x°+4x+2 entre x2+1.
Comando: DIVMOD (5*X"2+4*X+2,X"2+1)
Resultado: = ((X"2-X+1) /X"~2+1))
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DIVPC
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadotes:

Ejemplo:

Comando:

Resultado:

Comando

Proporciona un polinomio de Taylor para el
cociente de dos expresiones.

LIMITS & SERIES

Nivel 3/Argumento 1: La expresion del numerador.
Nivel 2/Argumento 2: La expresion del
denominador.

Nivel 1/Argumento 3: El grado del polinomio de
Taylor.

El polinomio de Taylor para x = 0 del cociente de
las dos expresiones, al grado especificado.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Encuentre el polinomio de Taylor de cuarto grado
para lo siguiente:
X +dx+ 12

1x' +1
DIVPC(X"3+4#*X+12,11*X"11+1,4)
12+4*X+X"3
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EGCD
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Ejemplo:

Comando:

Resultado:

Comando

Dados dos polinomios, # y 4 proporciona los
polinomios 4, 4, y ¢ donde:

antby=c

Enla ecuacién, ¢ es el maximo comin divisor de #y
u

R POLYNOMIAL

Nivel 2/Argumento 1: La expresién que
corresponda a # en la ecuacion.
Nivel 1/Argumento 2: La expresién que
corresponda a v en la ecuacién.

Nivel 3/Elemento 1: El resultado que corresponda
a cen la ecuacion.
Nivel 2/Elemento 2: El resultado que corresponda
a g en la ecuacion.
Nivel 1/Elemento 3: El resultado que cotresponda
a b en la ecuacion.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
{(marcador —03 desactivado).

Encuentre los polinomios para 4, 4,y ¢, donde ces el
maximo comun divisor de # y » tales, que

uF+ D +v(x—1) = ¢

EGCD(X"2+1,X-1)

{2,1,-(X+1)}

Consulte también: IEGCD
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EPSX0

Tipo: Funcién

Descripcion: Reemplaza todos los coeficientes de un polinomio
que tenga un valor absoluto menor al conservado
en la variable EPS, con 0. El valor en EPS debe ser
menot que 1.

Acceso: CAT

Entrada: Un polinomio.

Salida: El polinomio con coeficientes conformes
substituidos pot 0.

Marcadores: ‘Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

EULER

Tipo: Funcién

Descripcién: Para un entero dado, proporciona el nimero de
enteros menotes que dicho entero y primos relativos
con él. (funcidén @ de Euler)

Acceso: ARTH) INTEGER

Entrada: Un entero no negativo.

Salida: El nimero de enteros positivos menores que el
entero y primos relativos con éL

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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EXLR
Tipo:

Descripcion:

Acceso:
Entrada:
.Salida:

Marcadores:

Ejemplo:

Comando:

Resultado:

Comando

Proporciona, como expresiones discretas, los
miembzros izquierdo y derecho de una ecuacion.

CAT
Una ecuacion.

Nivel 2/Argumento 1: La expresion a la izquierda

wn

del signo

en la ecuacion original.
Nivel 1/Argumento 2: La expresion a la derecha del

SlgIlO l|:||
Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

en la ecuacion original

Separe la siguiente ecuacion en las dos expresiones
que la componen:

sin{x)=5xty

EXLR(SIN(X)=5*X+Y)

{SIN(X) 5*X+Y}
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EXPAN
Tipo:

Descripcion:

Acceso:
Entrada:
Salida:

Marcadores:

Consulte también:

Comando

Expande y simplifica una expresion algebraica. Este
comando es idéntico al comando EXPAND. Se

incluye para asegurar la compatibilidad con la serie
de calculadoras HP 48.

CAT
Una expresion
La expresion expandida y simplificada.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador 03 desactivado).

BEXPAND

EXPAND
Tipo:

Descripcion:

Acceso:
Entrada:
Salida:

Marcadores:

Ejemplo:

Comando:

Resultado:

Comando

Expande y simplifica una expresion algebraica.
Algebra,

Una expresion, o un arreglo de expresiones.

La expresion o tabla de expresiones expandidas y
simplificadas.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Simplifique la expresion siguiente:

(4 2x + 1)

x+1
EXPAN( (X"2+42*X+1) / (X+1))
X+1

Consulte también: EXPAN

Comandos Algebraicos computarizados
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EXPANDMOD
Tipo:

Funcion

Descripcion: Expande y simplifica una expresion algebraica,
modulo el médulo actual.

Acceso: MODULO

Entrada: Una expresion.

Salida: La expresion expandida y simplificada modulo el
médulo actual.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Expanda la expresion siguiente y dé el resultado
médulo 3 (el modulo por defecto):
(x+3)(x+4)

Comando: EXPANDMOD ( (X+3) * (X+4))
Resultado: X"2+X

EXPLN

Tipo: Comando

Descripcion: Transforma los términos trigonométricos de una
expresion en términos exponenciales y
logaritmicos.

Acceso: CONVERT)

Entrada: Una expresion

Salida: La expresion transformada.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Deben configurarse al modo complejo (marcador —
103 activado).
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Ejemplo: Transforme la expresion siguiente y simplifique el
resultado usando el comando EXPAND:
2 cos (xz)
Comando: EXPLN(2*COS(X"2))
EXPAND (ANS (1))
EXP(iXY)’ + 1
Resultado: (l—)2+
EXP(iX%)

Consulte también: SINCOS

FACTOR
Tipo: Comando
Descripcion: Factoriza un polinomio o un entero:
¢ ¢ La funcién expresa un polinomio como el
producto de polinomios irreductibles.
* * Tafuncién exptesa un entero como el producto
de nimeros primos.
Acceso: Algebra,
Entrada: Una expresion o un entero.
Salida: La expresion factorizada o el entero, expresados
como el producto de nimeros primos.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Factorice lo siguiente:
X +5x+6
Comando: FACTOR (X"2+5*X+6)
Resultado: (X+2) (X+3)

Consulte también: EXPAND
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FACTORMOD
Tipo:

Funcion

Descripcion: Factoriza un polinomio médulo el médulo actual.
El médulo debe ser menor que 100 y ser un
numero primo.

Acceso: ARTH) MODULO

Entrada: La expresion que va a factorizarse.

Salida: La expresion factorizada médulo el médulo actual.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Factortice la expresion siguiente modulo el modulo
por omision, 3.
5P+2

Comando: FACTORMOD (X"2+2)
Resultado: (X+1) * (X-1)

FACTORS

Tipo: Comando

Descripcion: Para un valor o expresion, proporciona una lista de
factores primos y sus multiplicidades.

Acceso: ARITH

Entrada: Un valor o expresion.

Salida: Una lista de factores primos del valor o expresion,
con cada factor seguido de sus multiplicidades.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Ejemplo 1:

Encuentre los factores primos de 100.

Comando: FACTORS (100)
Resultado: {52.22.}
Ejemplo 2: Encuentre los factores irreductibles de: x” + 4x + 4
Comando: FACTORS (X"2+4*X+4)
Resultado: {X+2,2.}
FCOEF
Tipo: Comando
Descripcion: A partir de un arreglo de raices y multiplicidades/
polos, proporciona un polinomio racional con un
primer coeficiente de 1, con el conjunto
especificado de raices o polos, y con las
multiplicidades especificadas.
Acceso: POLYNOMIAL
Entrada: Un arreglo de la forma [Rafz 1, multiplicidad/polo
1, Raiz 2, Multiplicidad/polo 2, . . ].La
multiplicidad/polo debe ser un entero. Un niimero
positivo significa una multiplicidad. Un nimero
negativo significa un polo.
Salida: El polinomio racional con las raices y
multplicidades/polos especificados.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Encuentre el polinomio racional que corresponda
al siguiente conjunto de raices y polos:
1,2,3,-1
Comando: FCOEF([1,2,3,-11)
Resultado: (X-1)"2/(X-3)

Consulte también: FROOTS

Comandos Algebraicos computarizados
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FOURIER

Tipo: Funciéon

Descripcidn: Proporciona el coeficiente # de la expansion de una
serie compleja de Fourier. La variable PERIOD debe
estar en la ruta actual, y configurada para mantener L,
el periodo de la funcién de entrada.

Acceso: DERIV & INTEG

Entrada: Nivel 1/Argumento 2: Una expresion
Nivel 2/Argumento 1: El nimero, #, del
coeficiente que se proporcionara.

Salida: El coeficiente # de Fourier de la expresion.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Deben configurarse al modo complejo, esto es,
debe activarse la marcador —103.

FROOTS

Tipo: Comando

Descripcion: Para un polinomio racional, proporciona un arreglo
de sus raices y polos, con sus correspondiente
multiplicidades.

Acceso: ARTH) POLYNOMIAL

Entrada: Un polinomio racional.

Salida: Un arreglo de la forma [Raiz 1, Multiplicidad 1,

Raiz 2, Multiplicidad 2 . . .].
Una multiplicidad negativa indica un polo.

Pagina 14-26

Comandos Algebraicos computarizados



Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado). No deben configurarse al modo
numérico (marcador —03 desactivado).

Si esta configurado al modo complejo, (tmarcador —
103 activado), FROOTS busca soluciones
complejas, asi como soluciones reales.

Si estd configurado al modo aproximado (marcador —~105
activado) FROOTS busca raices numéricas.

Consulte también: FCOEF

FXND

Tipo: Comando

Descripcion: Separa un objeto en un numerador y un
denominador.

Acceso: CAT

Entrada: Una fraccion, o un objeto que se evalia como
fraccion.

Salida: El objeto separado en numerador y denominador.
Nivel 2/Elemento 1: El numerador.
Nivel 1/Elemento 2: El denominador.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Obtenga el numerador y el denominador de la
expresion siguiente:
(x=3)"

z+4
Comando: FXND( (X-3) "2/ (Z+4))
Resultado: Nivel 2/Elementol: (x-3) "2

Nivel 1/Elemento 2: Z+4
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GAUSS
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Ejemplo:

Comando:
Resultado:

Consulte también:

Comando

Propotciona la representacion diagonal de una
forma cuadratica.

MATRCES) QUADRATIC FORM

Nivel 2/Argumento 1: La forma cuadratica.
Nivel 1/Argumento 2: Un vector que contenga las
variables independientes.

Nivel 4/ Argumento 1: Un arreglo de los
coeficientes de la diagonal.
Nivel 3/ Argumento 2: Una matriz, P, cuya forma

cuadritica se representa como PTDP, donde la
matriz diagonal D contiene los coeficientes de la
representacion diagonal.

Nivel 2/ Argumento 3: La representacion diagonal
de la forma cuadratica.

Nivel 1/Argumento 4: Una lista de las variables.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Encuentre la forma cuadritica Gaussiana simbodlica
de lo siguiente:

X+ 2axy

GAUSS (X"2+2*A*X*Y, [X,Y])

{11,-a~21 [[1,A][0,1]1,-

(AN2*Y"2)+ (A*Y+X) "2, [X,Y])

AXQ
QXA
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GCD
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Ejemplo:
Comando:

Resultado:

Consulte también:

Funcién
Proporciona el maximo comun divisor de dos
objetos.

ARTH POLYNOMIAL

Nivel 2/Argumento 1: Una expresion, o un objeto
que se evalda como un nimero.
Nivel 1/Argumento 2: Una expresion, o un objeto
que se evalia como un nimero.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Para un resultado simbélico, desactive la opcion
numérica de modos CAS (marcador —03
desactivado).

Encuentre el maximo comun divisor de 2805 y 99.
GCD(2805,99)

33

GCDMOD

EGCD

IEGCD
LCM
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GCDMOD
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Funcién

Encuentra el maximo comun divisor de dos
polinomios médulo el médulo actual.

ARITH MODULO

Nivel 2/ Argumento 1: Una expresion polinomial.
Nivel 1/Argumento 2: Una expresion polinomial.

FEl maximo comun divisor de las dos expresiones
modulo el mdédulo actual.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: GCD
HADAMARD
Tipo: Comando
Descripcion: Efectta una multiplicacion de dos matrices
elemento por elemento (producto de Hadamard).
Acceso: OPERATIONS
Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Matriz 1.
Nivel 1/Argumento 2: Matriz 2.
Las matrices deben ser del mismo orden.
Salida: La matriz que representa el resultado de la
multiplicacion.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Ejemplo:

Encuentre el producto Hadamard de las siguientes
dos matrices:

3-12 y 230
014 152

Comando: HADAMARD ([ [3, -
1,2]00,1,41]1,12,3,01[1,5,21]
Resultado: [[6,-3,-01[0,5,81]
HALFTAN
Tipo: Comando
Descripcion: Transforma una expresion substituyendo
subexpresiones sen(x), cos(x) y tan(x) pot términos
tan(x/2).
Acceso: TRIG
Entrada: Una expresion
Salida: La expresién transformada.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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HERMITE

Tipo: Funcién

Descripcion: Propotciona el polinomio n de Hermite.

Acceso: ARITH) POLYNOMIAL

Entrada: Un entero no negativo.

Salida: La cotrespondiente expresion polinomial.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Encuentre el polinomio de Hermite con grado 4.

Comando: HERMITE (4)
Resultado: 16*X"4-48*X"2+12

HESS

Tipo: Comando

Descripcion: Proporciona la matriz Hessiana y el gradiente de
una expresion con respecto a las variables
especificadas.

Acceso: DERIV & INTEG

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Una expresion.
Nivel 1/Atrgumento 2: Un vector de las variables.

Salida: Nivel 3/Elemento 1: La matriz Hessiana con
respecto a las variables especificadas.
Nivel 2/Flemento 2: El gradiente con respecto a las
variables.
Nivel 1/Elemento 3: El vector de las variables.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: CURL, DIV
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HILBERT

Tipo: Comando

Descripcion: Propotciona una matriz cuadrada de Hilbert del
orden especificado.

Acceso: CREATE

Entrada: Un entero positivo, que representa el orden.

Salida: La matriz de Hilbert del orden especificado.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Encuentre la matriz de Hilbert de orden 3.
Comando: HILBERT (3)

[u—y

Tol— DI—
D= W= N
(= B W=

Resultado:
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HORNER
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Ejemplo:

Comando:

Resultados:

Comando

Ejecuta un esquema de Horner aplicado a un
polinomio. Esto es, para un polinomio dado P,y un
namero 7, HORNER proporciona P/ (x—7)

ARTH) POLYNOMIAL

Nivel 2/ Argumento 1: Un polinomio, P
Nivel 1/Argumento 2: Un nimero, 7.

Nivel 3/Elemento 1: P/ (57

Nivel 2/Elemento 2: r

Nivel 1/Elemento 3: P(#), el residuo del proceso de
divisién.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Para r = 3, encuentre el resultado de ejecutar un
esquema de Horner aplicado al siguiente
polinomio:

ax+l

HORNER (X"2+X+1, 3)

(X+4,3,13)
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I-R
Tipo:

Descripcion:

Acceso:
Entrada:
Salida:

Marcadores:

Comando

Convierte un entero en un niimero real.
CAT

Nivel 1/Argumento 1: Un entero.

Nivel 1/Elemento 1: El entero convertido en
ntmero real.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: R—I
|IABCUV
Tipo: Comando
Descripcion: Proporciona una solucién en enteros # y » de an +
by = ¢, donde 4, b, y ¢ son enteros.
Acceso: INTEGER
Entrada: Nivel 3/Argumento 1: el valor de «.
Nivel 2/Argumento 2: el valor de 4.
Nivel 1/Argumento 3: el valor de «
Salida: Nivel 2/Elemento 1: El valor para .
Nivel 2/Elemento 2: El valor para #
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(matcador —03 desactivado).
Ejemplo: Encuentre una solucion en enteros de la ecuacion:
6a+116=3
Comando: IABCUV(6,11,3)
Resultado: {6,-3}

Consulte también: ABCUV
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IBERNOULLI
Tipo:

Funcion

Descripcion: Proporciona el nimero # de Bernoulli para un
entero dado.

Acceso: CAT

Entrada: Nivel 1/Atrgumento 1: Un entero.

Salida: Nivel 1/Elemento 1: El correspondiente nimero #
de Bernoulli para el entero.

Marcadores: No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

IBP

Tipo: Comando

Descripcién: Efectia la integracion por partes de una funcién. La
funcién debe poder representarse como el producto
de dos funciones, donde se conoce la antiderivada de
una de ellas:
f(x) = u(x).v'(x)

Observe que el comando esta disefiado para usarse
unicamente en modo RPN.

Acceso: (QICADDERIV & INTEG

Entrada: Nivel 2: El integrando expresado como el producto
de dos funciones, u(x) .v' (x)
Nivel 1: La antiderivada de una de las funciones
componentes, v(X).

Salida: Nivel 2: u(x)v(x)
Nivel 1: —0’(x)v(x)

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Ejemplo:

Comando 1:

Resultado:

Comando 2:

Resultado:

Comando 3:

Use la integracioén por partes para calcular lo
siguiente:
[x cos(x)dx

Aplique el comando IBP:

Nivel 2: X*COS (X)
Nivel 1: SIN(X)

Nivel 2: SIN(X) .X
Nivel 1: -SIN(X)

Aplique el comando INTVX al nivel 1, ~SEN (X)

Nivel 2: SIN(X) . X
Nivel 1: COS (X)

Oprima (B para sumar el resultado al valor al nivel 2
para obtener el resultado final.

Resultado: SIN(X) . (X) +COS (X)

Consulte también: INTVX
INT
PREVAL
RISCH

ICHINREM

Tipo: Comando

Descripcion: Resuelve un sistema de dos congruencias en
enteros usando el Teorema chino del residuo.

Acceso: INTEGER

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Un vector del primer valor y
el médulo.
Nivel 1/Argumento 2: Un vector del segundo valor
y el mé6dulo.

Salida: Un vector de la solucion.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Ejemplo:

Resuelva el siguiente sistema de congruencias:
x=2 Mobdulo 3
x=1 Mobdulo 5

Comando: ICHINREM([2,3],[1,5])
Resultados: [-4, 15]
Consulte también: CHINREM
IDIV2
Tipo: Comando
Descripcion: Para dos enteros, @ y b, proporciona el parte entera
de /b, y el residuo, r.
Acceso: INTEGER
Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: a.
Nivel 1/Argumento 2: &.
Salida: Nivel 2/Elemento 1: La parte entera de a/b.
Nivel 1/Elemento 2: El residuo.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Obtenga la parte entera y el residuo de 11632/864.
Comando: IDIV2(11632,864)
Resultado: {13,400}
Consulte también: DIV2
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IEGCD
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Comando

Dados dos enteros x y ) proporciona ires enteros,
a, b,y ¢, tales que:
ax+by=c

ARITH) INTEGER

Nivel 2/ Argumento 1: x.
Nivel 1/Argumento 2: j

Nivel 3/Elemento 1: ¢
Nivel 2/Elemento 2: a.
Nivel 1/Elemento 3: &

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: EGCD

ILAP

Tipo: Funcién

Descripcion: Propotciona la transformada de Laplace inversa de
una expresién. La expresién debe evaluarse como
una fraccién racional.

Acceso: DIFFERENTIAL EQUATIONS

Entrada: Una expresion racional.

Salida: La transformada de Laplace inversa de la expresion.

Marcadotes: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Ejemplo: Encuentre la transformada de Laplace inversa de:
1
(x-5)°
Comando: ILAP(1/(X-5)"2)
Resultado: X*EXP (5*X)
INT
Tipo: Funcién
Descripcion: Calcula la antiderivada de una funcién para una
variable dada, en un punto dado.
Acceso: CAT
Entrada: Nivel 3/Flemento 1: Una funcién.
Nivel 2/Elemento 2: La variable respecto a la cual
se obtendrz la derivada
Nivel 1/Elemento 3: El punto en el que se
calculara la antiderivada. Este punto puede ser una
variable o una expresion.
Salida: La antiderivada de la funcién para la variable dada,
en el punto que usted haya especificado.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

Consulte también:

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

INTVX
RISCH
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INTVX

Tipo: Funcién

Descripcion: Encuentra la antiderivada de una funcién en forma
simbélica, con respecto a la variable actual por
omision.

Acceso: CALC) DERIV & INTEG

Entrada: Una expresion.

Salida: La antiderivada de la expresion.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Encuentre la antiderivada de lo siguiente:
x2 Inx
Comando: INTVX (X"2*LN(X) )
Resultado: 1/3*X 3*LN(X)+(-1/9)X"3
Consulte también: IBP
RISCH
PREVAL
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INVMOD

Tipo: Funcion

Descripcion: Efecttia la inversién modular de un objeto médulo
el médulo actual.

Acceso: MODULO

Entrada: Un objeto.

Salida: La inversa modular del objeto.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Resuelva lo siguiente para x, médulo el médulo por
omisién, 3.
2x=1)

Comando: INVMOD (2)
Resultado: -1

IQUOT

Tipo: Funcién

Descripcion: Proporciona el cociente entero de dos enteros. Esto
es, dados dos enteros, a4y b, proporciona el entero ¢
tal, que:
a=gb+ry0<r<b

Acceso: INTEGER

Entrada: Nivel 2/FElemento 1: El dividendo.
Nivel 1/Elemento 2: El divisor.

Salida: El cociente entero.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: QUOT
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IREMAINDER
Tipo:
Descripcion:
Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Funcidon
Proporciona el residuo de una divisién de enteros.
CAT

Nivel 2/Argumento 1: El numerador.
Nivel 1/Argumento 2: El denominador.

El residuo.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: IDIV2

ISPRIME?

Tipo: Funcién

Descripcion: Prueba si un nimero es primo.

Acceso: INTEGER

Entrada: Un objeto que se evalia como un nimero.

Salida: 1 (Verdadero) si el ndmero es primo, 0 (Falso) si no
lo es.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

Consulte también:

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

NEXTPRIME
PREVPRIME
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JORDAN

Tipo: Comando

Descripcion: Computa los valores propios, los vectores propios,
el polinomio minimo y el polinomio caractetistico
de una matriz.

Acceso: MATRCES)EIGEN VECTORS

Entrada: Una matriz # X .

Salida: Nivel 4/Elemento 1: El polinomio minimo.
Nivel 3/Elemento 2: El polinomio caracteristico.
Nivel 2/Elemento 3: Una lista de espacios
caracteristicos, marcados por el correspondiente
valor propio (ya sea como un vector o una lista de
cadenas de Jordan; cada una de las listas termina
con un vector propio marcado como "Eigen:").
Nivel 1/Elemento 4: Un atreglo de los valores
propios, con multiplicidades

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

LAGRANGE

Tipo: Comando

Descripcion: Proporciona el polinomio de interpolacién de
grado minimo para un par de valores.

Acceso: Aritmético, (QJARTH POLYNOMIAL

Entrada: Una matriz dos X # de los # patres de valotes.

Salida: El polinomio que resulta de la interpolacion de

Lagrange de los datos.
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Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Encuentre un polinomio de interpolacion para los
datos (1,6), (3,7), (4.8), (2,9)
Comando: LAGRANGE ( 1342 )
6789
8x’ — 632 +151x — 60
Resultado: 3
LAP
Tipo: Funcién
Descripcion: Efectiia una transformada de Laplace aplicada a
una expresién con respecto a la variable actual por
omision.
Acceso: DIFFERENTIAL EQUATIONS
Entrada: Una expresion.
Salida: La transformada de Laplace de la expresion.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Encuentre la transformada de Laplace de e™.
Comando: LAP (EXP (X))
Resultado: 1/(x-1)
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LAPL

Tipo: Comando

Descripcion: Proporciona el laplaciano de una funcion con
respecto a una lista de variables.

Acceso: CALD) DERIV & INTEG

Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: Una expresion.
Nivel 1/Argumento 2: Un vector de variables.

Salida: Ellaplaciano de la expresion con respecto a las
variables.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Encuentre y simplifique el laplaciano de la
expresion siguiente:
e cos(zy)

Comando: LAPL (EXP (X) *COS (Z*Y), [X,Y,Z])
EXPAND (ANS (1))
Resultado: - ((Y"2+272-1) *EXP (X) *COS(Z*Y) )

LCM

Tipo: Funcion

Descripcion: Proporciona el minimo comin muldplo de dos
objetos.

Acceso: ARITH POLYNOMIAL

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Una expresién, un ntimero,
u objeto que se evalia como un niimero.
Nivel 1/Argumento 2: Una expresion, un niimero,
u objeto que se evaltia como un nimero.

Salida: El minimo comun multiplo de los objetos.
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Marcadores:

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Encuentre el minimo comin maltiplo de las dos
expresiones siguientes:
-1
-1

Comando: LCM(X"2-1,X-1)
Resultados: X~2-1

Consulte también: GCD

LCXM

Tipo: Comando

Descripcion: A partir de un programa con dos argumentos,
construye una mattiz con el nimero de filas y
columnas especificado, con ; = f(i,).

Acceso: CAT

Entrada: Nivel 3/ Argumento 1: El nimero de filas que usted
quiere en la matriz resultante.
Nivel 2/Argumento 2: El nimero de columnas que
usted quiere en la matriz resultante.
Nivel 1/Argumento 3: Un programa que usa dos
argumentos.

Salida: La matriz resultante.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(matrcador —03 desactivado).
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Ejemplo:

Construya una matriz 2 X 3 con a;;

=i+2]

Comando: LCXM(2,3,<<—>I J ‘I+2*J’'>>)
Resultado: 357
468
LDEC
Tipo: Comando
Descripcion: Resuelve una ecuacién diferencial lineal con
coeficientes constantes o un sistema de ecuaciones
diferenciales lineales de primer orden con
coeficientes constantes.
Acceso: 5SSV
Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Para una ecuacion
individual, la funcién que forma el lado derecho de
la ecuacidn. Para un sistema de ecuaciones, un
arreglo que comprenda los términos que no
contengan a las variables dependientes.
Nivel 1/Argumento 2: Para una ecuacion, el
polinomio auxiliar. Para un sistema de ecuaciones,
la matriz de coeficientes de las variables
dependientes.
Salida: La solucion.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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LEGENDRE
Tipo:

Funcion

Descripcion: Proporciona el polinomio de Legendre de grado #

Acceso: ARITH) POLYNOMIAL

Entrada: Un entero, 7.

Salida: El polinomio de Legendre de grado ».

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Encuentre el polinomio de Legendre de grado 4.

Comando: LEGENDRE (4)
Resultado: (35*X74-30*X"2+3) /8

LGCD

Tipo: Funcién

Descripcion: Proporciona el maximo comun divisor de una lista
de expresiones o valores.

Acceso: ARITH

Entrada: Una lista de expresiones o valores.

Salida: Nivel 2/Elemento 1: La lista de elementos.
Nivel 1/Elemento 2: El maximo comtn divisor de
los elementos.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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LIMIT
Tipo:

Descripcién:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Ejemplo:

Comando:

Resultado:

Funcion

Proporciona el limite de una funcion al aproximarse
a un valor especificado.

LIMITS&SERIES
Nivel 2/Argumento 1: Una expresion.

Nivel 1/Argumento 2: Una expresion de la forma x
=, donde x es la variable y y es el valor al cual se
evaluara el limite.

El limite de la expresion en el punto limite.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numético
(marcador ~03 desactivado).

Encuentre el siguiente limite:
Lclim )u
—y/ X—-y
LIMIT ((X*N-Y"N)/ (X-Y), X=Y)
N*EXP (N*LN(Y) ) /Y

Consulte también: SERIES
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LIN

Tipo: Comando

Descripcion: Lineariza expresiones que involucren términos
exponenciales.

Acceso: Exponencial y logaritmico,

Entrada: Una expresion.

Salida: La expresion linearizada.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Linearice la expresion siguiente:
x(e'e’ )4

Comando: LIN(X* (EXP (X) *EXP(Y)) "4)
Resultado: X*EXP (4X+47Y)

LINSOLVE

Tipo: Comando

Descripcion: Resuelve un sistema de ecuaciones lineales.

Acceso: 5SSV

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Un arreglo de ecuaciones.
Nivell /Argumento 2: Un vector de las variables
por resolver.

Salida: Nivel 3/Elemento 1: El sistema de ecuaciones.
Nivel 2/FElemento 2: Una lista de los pivotes.
Nivel 1/Elemento 3: La solucion.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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LNAME
Tipo:

Descripcion:

Acceso:
Entrada:
Salida:

Marcadores:

Comando

Propozrciona los nombres de las variables
contenidas en una expresion simbélica

CAT
Una expresion simbolica.

Un vector que contenga los nombres de las
variables.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: LVAR
LNCOLLECT
Tipo: Comando
Descripcion: Simplifica una expresién mediante la reduccién de
términos semejantes logaritmicos.
Acceso: Algebra,
Entrada: Una expresion.
Salida: La expresion simplificada.
Matcadotres: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Simplifique la expresion siguiente:
2(In(x)+n(y)
Comando: LNCOLLECT (2 (LN (X) +LN(Y) )
Resultado: LN (X"2+Y)
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LVAR

Tipo: Comando

Descripcion: Proporciona una lista de las variables de un objeto
algebraico.

Acceso: CAT

Entrada: Un objeto algebraico.

Salida: Nivel 2/Elemento 1: El objeto algebraico.
Nivel 1/Elemento 2: Un vector de las variables que
contiene el objeto.

Matrcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

MAD

Tipo: Comando

Descripcion: Propotciona detalles de una matriz cuadrada.

Acceso: OPERATIONS

Entrada: Una matriz cuadrada

Salida: Nivel 4/Elemento 1: El determinante.
Nivel 3/Flemento 2: La inversa formal.
Nivel 2/Elemento 3: Los coeficientes de matriz del
polinomio, p, definidos por
(xi-a)p(x)=m(x)z, donde a es la matriz, y 7 es el
polinomio caracteristico de a.
Nivel 1/Elemento 4: El polinomio caracteristico.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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MENUXY

Tipo: Comando

Descripcion: Muestra un ment de teclas de funcién de los
comandos algebraicos computarizados en el rango
especificado.

Acceso: CAT

Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: El nimero del primer
comando en el rango que usted quiere que se
muestre.

Nivel 1/Argumento 2: El nimero del dltimo
comando en el rango que usted quiere que se
muestre. :

Salida: En el ment de teclas de funcion, una lista de los
comandos algebraicos computarizados en el rango
que usted especifico.

MODSTO

Tipo: Comando

Descripcion: Cambia la configuracién de médulo al nimero
especificado. El nimero que usted elige se refleja
en la forma de entrada de modos CAS.

Acceso: ARITH) MODULO

Entrada: El valor de médulo al que usted quiere cambiar la
configuracion.

Salida: La configuracién de médulo cambia al ndmero
especificado.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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MULTMOD
Tipo:

Funcién

Descripcion: Efectta la multiplicacion modular de dos objetos,
médulo el médulo actual.
Acceso: ARTH MODULO
Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Un nimero o una expresion.
Nivel 1/Argumento 2: Un nimero o una
expresion.
Salida: El resultado de la multiplicacién modular de los dos
objetos, médulo el médulo actual.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Encuentre el producto de 2xy 38x%, modulo el
modulo por omision, 3.
Comando: MULTMOD (2*X, 38*X"2)
Resultado: X"3
NEXTPRIME
Tipo: Funcién
Descripcion: Dado un entero, proporciona el siguiente nimero
primo mayor que el entero.
Acceso: ARTH) INTEGER
Entrada: Un entero.
Salida: El siguiente nimero primo mayor que el entero.
Ejemplo: Encuentre el nimero primo mas proximo, mayor
que 145.
Comando: NEXTPRIME (145)
Resultado: 149

Consulte también: ISPRIME, PREVPRIME
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PA2B2
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadotres:

Comando
Toma un numero primo p tal, que p=2 o modulo 4,
y propotciona un entero gaussiano a + /b tal, que p

= # + I~ Tsta funcién es ttil para factorizar
enteros gaussianos.

ARITH) INTEGER
Un ntmero primo p tal, que p=2 0 p=1 moddulo 4

Un entero gaussiano a+ib tal, que p:az +b?

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador ~03 desactivado).

Consulte también: GAUSS

PARTFRAC

Tipo: Funcién

Descripcion: Efectta la descomposicién en fracciones parciales
de una fraccion parcial.

Acceso: POLYNOMIAL

Entrada: Una expresion algebraica.

Salida: La descomposicion en fracciones parciales de la
expresion.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Ejemplo:

Efectiie la descomposicion en fracciones parciales
de la expresion siguiente:

1
-1
Comando: PARTFRAC (1/ (X"2-1))
Resultado: (-1+(1/X"2))
PCAR
Tipo: Comando
Descripcion: Propotciona el polinomio caracteristico de una
matriz # X 7.
Acceso: MATRCES) ZIGEN VECTORS
Entrada: Una matriz cuadrada.
Salida: El polinomio caracteristico de la matriz.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configutarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Encuentte el polinomio caracteristico de la
siguiente matriz:
5 8 16
4 1 8
—4 4 11
Comando: PCAR([[5,8,1611[4,1,8][-4,-4,-111]
Resultado: XA3+5*X"2+43%X-9
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POWMOD
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Funcién
Eleva un objeto (numero o exptesion) a la potencia

especificada, y expresa el resultado médulo el
modulo actual.

ARTH MODULO

Nivel 2/Argumento 1: El objeto.
Nivel 1/Argumento 2: El exponente.

El resultado del objeto elevado al exponente,
médulo el médulo actual.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

PREVAL
Tipo:

Descripcion:

Funcion

Con respecto a la variable actual por omision,
proporciona la diferencia entre los valotres de una
funcién a dos valores especificados de la variable.

PREVAL puede usarse en conjuncion con INTVX para
evaluar integrales definidas. Consulte el ejemplo de més
abajo.

Acceso: CALD) DERIV & INTEG

Entrada: Nivel 3/Argumento 1: Una funcién.
Nivel 2/Argumento 2: La cota infetior.
Nivel 3/Argumento 1: La cota superior.

Las cotas pueden ser expresiones.

Salida: El resultado de la evaluacién.
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Marcadores:

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Evalue lo siguiente:
3
[ & +3x)dx
0
Comando: PREVAL (INTVX (X"3+3*X),0,3)
Resultado: 135/4
PREVPRIME
Tipo: Funcién
Descripcion: Dado un entero, encuentra el nimero primo mas
proximo menor que el entero.
Acceso: BRITH) INTEGER
Dato introducido: Un entero.

Salida:

Marcadores:

Ejemplo:

Comando:

Resultado:

Consulte también:

El ndmero ptimo mas proximo menor que el
entero.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numeérico
(marcador —03 desactivado).

Encuentre el nimero primo mas rOXimo, menor
b
que 145.

PREVPRIME (145)
139

ISPRIME?
NEXTPRIME
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PROPFRAC
Tipo:

Comando

Descripcion: Separa una fracciéon impropia en una parte entera y
una parte fraccionaria.
Acceso: ARITH
Entrada: Una fraccién impropia, o un objeto que se evalda
como una fraccién impropia.
Salida: Una fraccién propia.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Ejemplo: Exprese lo siguiente como una fraccién propia:
X +d
2
x
Comando: PROPFRAC ( (X"3+4) /X"2)
Resultado: X+ (4/X"2)
PSI
Tipo: Funcion
Descripcion: Calcula la funcién poligamma en un punto.
Acceso: CAT
Entrada: Una expresion compleja.
Salida: La funcién poligamma.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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Psi

Tipo: Funcién
Descripcion: Calcula la funcién digamma en un punto. La
funcion digamma es la derivada del logaritmo
natural (In) de la funcién gamma. La funcién puede
representarse como sigue:
d T
v = —(InT = A&/
(@) = g (InT@) = F3
Acceso: CAT
Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: Una expresioén compleja
Nivel 1/Argumento 2: Un entero no negativo.
Salida: La funcion digamma en el punto especificado.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
PTAYL
Tipo: Funcién
Descripcion: Propotciona el polinomio de Taylor a x = # para un
polinomio especificado.
Acceso: POLYNOMIAL
Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: Un polinomio, P.
Nivel 1/Argumento 2: Un namero, a.
Salida: Un polinomio Q tal, que Q(x— @)=P(x).
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(matcador —03 desactivado).
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QuOT

Tipo: Funcién

Descripcion: Proporciona la parte cociente de la division
Buclidiana de dos polinomios.

Acceso: POLYNOMIAL

Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: El polinomio numerador.
Nivel 1/Argumento 2: El polinomio denominadot.

Salida: El cociente de la divisién Euclidiana.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Encuentre el cociente de la divisién de
X +6x°+11x+6 entre X +5x+6.

Comando: QUOT (X"3+6*X"2+11*X+6, X" 2+5*X+6)
Resultado: X+1

Consulte también: REMAINDER

QXA

Tipo: Comando

Descripcion: Expresa una forma cuadratica en forma de matriz.

Acceso: CAT

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Una forma cuadratica.
Nivel 1/Argumento 2: Un vector que contenga las
variables.

Salida: Nivel 2/Flemento 1: La forma cuadritica

expresada en forma de matriz.
Nivel 1/Elemento 2: Un vector que contenga las
variables.
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Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Exprese la siguiente forma cuadratica en forma de
matriz:

2 2
X +xy+y
Comando: QXA (X 2+X*Y+Y"*2, [X,Y])
Resultado: {[f1,1/2101/2,111. [X,Y]}

Consulte también: AXQ
GAUSS

R—l

Tipo: Comando

Descripcidn: Convierte un niimero real en un entero.

Acceso: CAT

Entrada: Nivel 1/Argumento 1: Un nimero real.

Salida: Nivel 1/Elemento 1: El niimero real convertido en
un entero.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

Consulte también:

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

I-R

Comandos Algebraicos computarizados Pagina 14-63



REF

Tipo:
Descripcion:
Acceso:

Dato introducido:
Salida:

Marcadores:

Comando

Reduce una matriz a forma escalonada.
LINEAR SYSTEMS

Una matriz.

La matriz equivalente en forma escalonada.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: RREF

REMAINDER

Tipo: Funcién

Descripcion: Proporciona el residuo de la divisién euclidiana de
dos polinomios.

Acceso: (D ERTHPOTYNOMIAL

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: El polinomio numerador.
Nivel 1/Argumento 2: El polinomio denominadot.

Salida: El residuo resultante de la division euclidiana.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

Consulte también:

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

QUOT
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REORDER

Tipo: Funcién

Descripcion: Dada una expresion polinomial y una variable,
reordena las variables de la expresion en el orden de

potencias configurado en la pantalla de modos
CAS, esto es, en orden creciente o decreciente.

Acceso: CAT

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: La expresion polinomial.
Nivel 1/Argumento 2: La variable con respecto a la
que se efectia el reordenamiento.

Salida: La expresion reordenada.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configuratse al modo numérico
(matrcador —03 desactivado).

RESULTANT

Tipo: Funcién

Descripcion: Proporciona la resultante de dos polinomios para la
variable actual. Esto es, proporciona el
determinante de las matrices de Sylvester de los dos
polinomios.

Acceso: CAT

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: El primer polinomio.
Nivel 1/Argumento 2: El segundo polinomio.

Salida: Fl determinante de las dos matrices que
corresponda a los polinomios.

Marcadores: Deben configuratse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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RISCH
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:
Salida:

Marcadores:

Ejemplo:

Comando:
Resultado:

Consulte también:

Funcion
Efectia la integracion simbolica de una funcion
usando el algoritmo de Risch. RISCH es similar al

comando INTVX, excepto que permite especificar
la variable de integracion.

DERIV & INTEG

Nivel 2/Argumento 1: La funcién por integrar.
Nivel 1/Argumento 2: La variable de integracion.

La antiderivada de la funcién con respecto a la
variable.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Encuentre la antiderivada de la siguiente funcién,
con respecto a y:

y2 +3y+2

RISCHA(YA3—3 *Y+2,Y)

1/3%Y"3+3/2*Y 2+2%Y

IBP

INT
INTVX
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RREF

Tipo: Comando

Descripcion: Reduce una matriz a la forma escalonada de
reduccion de filas.

Acceso: WARCES) LINEAR SYSTEMS

Entrada: Una matriz.

Salida: Una matriz equivalente en forma escalonada de
reduccién de filas.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

RREFMOD

Tipo: Comando

Descripcion: Efectta la reduccion modular de filas a la forma
escalonada de una matriz, moédulo el modulo actual.

Acceso: CAT

Entrada: Una matriz.

Salida: La matriz con reduccion de filas modular. El valor
del médulo se configura usando la forma de modos
CAS para la introduccion.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(matrcador —03 desactivado).
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SERIES
Tipo:

Descripcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Comando

Para una funcién dada, computa la serie de Taylor,
el desarrollo asintético y el limite en puntos finitos
e infinitos.

CALG) LIMITS & SHRIES

Nivel 3/Argumento 1: La funcién f{x)

Nivel 2/Argumento 2: La variable si el punto limite
es 0, o una ecuacién x = 4, si el punto limite es 4.
Nivel 1/Argumento 3: El orden para la expansion
de serie. Observe los siguientes puntos:

* Elvalor minimo es 2, y el valor maximo es 20.

* Siel orden es un nimero real positivo o
negativo, la serie es unidireccional.

* Para expansiones de serie bidireccionales, usted
necesita dar el orden como un entero binario,

por ejemplo, #5d.

Nivel 2/Flemento 1: Una lista que contenga el
limite bidireccional, una expresién que se aproxima
a la funcién cerca del punto limite, y el orden del
residuo. Estos se expresan en términos de un
pequefio parametro A.

Nivel 1/Elemento 2: Una expresion para h en
términos de la variable original.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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SEVAL

Tipo: Funcién

Descripcion: En la expresion dada, evalia cualesquiera variables
existentes que contenga la expresion y las
substituye nuevamente en la expresion.

Acceso: CAT

Entrada: Nivel 1/Elemento 1: Una expresion algebraica.

Salida: La expresion con las variables existentes evaluadas.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(matcador —03 desactivado).

SIGMA

Tipo: Funcién

Descripcion: Calcula la antiderivada discreta de una funcién con
respecto a la variable que usted defina.

Acceso: CAT

Entrada: Nivel 2/Flemento 1: Una funcién
Nivel 1/Elemento 2: I.a variable respecto a la cual
se calcula la antiderivada.

Salida: La antiderivada de la funcion.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(matcador —03 desactivado).

Consulte también: SIGMAVX, RISCH
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SIGMAVX
Tipo:

Descripcién:

Acceso:
Entrada:
Salida:

Marcadores:

Funcién

Calcula la antiderivada discreta de una funcién con
respecto a la variable actual.

CAT

Nivel 2/Elemento 1: Una funcién.

La antiderivada de la funcién.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: SIGMA, RISCH

SIGNTAB

Tipo: Comando

Descripcion: Tabula el signo de una funcién racional de una
vatiable.

Acceso: CAT

Entrada: Una expresion algebraica.

Salida: Una lista que contenga los puntos donde la
expresion cambia de signo y, para cada punto, el
signo de la expresion entre los puntos.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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SIMP2

Tipo: Comando
Descripcion: Simplifica dos objetos dividiéndolos entre su
miximo comun divisor.
Acceso: ARITH
Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: El primer objeto.
Nivel 1/Argumento 2: El segundo objeto.
Salida: Nivel 2/Elemento 1: El primer objeto dividido

entre el maximo comun divisor.
Nivel 1/Elemento 2: El segundo objeto dividido
entre el maximo comun divisot.

Matcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Divide las siguientes expresiones entre su maximo
comun divisor:

x3+6x2+11x+6

X —Tx-6
Comando: SIMP2 (X"3+6*X"2+11*X+6, X"3-7*%*X-6)
Resultado: {X+3,X-3}
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SINCOS

Tipo: Comando

Descripcion: Convierte expresiones logaritmicas complejas y
exponenciales en expresiones con términos
trigonométricos.

Acceso: TRIG

Entrada: Una expresion con términos lineales complejos y
exponenciales.

Salida: La expresion con subexpresiones logaritmicas y

exponenciales convertida en expresiones
trigonomeétricas y trigonométricas inversas.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Debe estar en modo complejo (marcador —103

activado).
Ejemplo: Expresa ™ en términos trigonomeétricos.
Comando: SINCOS (EXP (1*X)
Resultado: COS (X) +1SIN(X)
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SOLVE
Tipo: Comando

Descripcion: Encuentra los valores de una expresion igualada a
0, o resuelve una ecuacion.

Acceso: SV
Entrada: Nivel 2/Argumento 1: La expresion o ecuacion.

Nivel 1/ Argumento 2: La variable respecto a la cual
se resolvera.

Salida: Una lista de ceros o soluciones.

Matrcadores: Si se pone en modo exacto (marcador —105
desactivado) y no hay soluciones exactas, el
comando proporciona una lista nula atn cuando
haya soluciones aproximadas.

Ejemplo: Encuentre los ceros de la expresion siguiente:
3
x-x-9
Comando: SOLVE (X"3-X-9,X)
Resultado: {X=2.24004098747}

Consulte también: SOLVEVX

SOLVEVX

Tipo: Comando

Descripcion: Encuentra los valores de una expresion igualada a
cero con respecto a la variable actual, o resuelve
una ecuacién con tespecto a la variable actual.
(Usted usa la forma de modo CAS de introduccion
para configurar a la variable actual.)

Acceso: SSW

Entrada: Una funcién o ecuacién de la variable actual.

Salida: Una lista de ceros o soluciones.
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Marcadores:

Ejemplo:

Comando:

Resultado:

Para un resultado simbdlico, desactive Ja opcion
Numeérica de modos CAS (marcador —03
desactivado).

Si se pone el modo exacto (marcador —105
desactivado) y no hay soluciones exactas, el
comando proporciona una lista nula adn cuando no
haya soluciones aproximadas.

Resuelva la expresion siguiente pata 0, donde X es
la variable por omision de la calculadora:

X —x-9

SOLVEVX (X"3-X-9)

{X=2.2400}

Observe que si esta configurado al modo exacto, este

ejemplo proporcionara una lista nula, pues no hay
soluciones exactas para la ecuacion.

Consulte también: SOLVE

SUBST

Tipo: Funciéon

Descripcion: Substituye un valor para una variable en una
expresion. El valor puede ser numérico o una
expresion.

Acceso: Algebra,

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Una expresion.
Nivel 1/Argumento 2: El valor o expresion que
seran substituidos.

Salida: La expresion con la substitucion ya hecha.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Pagina 14-74

Comandos Algebraicos computarizados



Ejemplo:

Substituya x = g+1 por x en la expresion siguiente
y aplique el comando EXPAND para simplificar el
resultado:

X +3x+7
Comando: SUBST (X" 2+3*X+7,X=2+1)
EXPAND (ANS (1))
Resultado: Zh2+5%Z+11
SUBTMOD
Tipo: Funcién
Descripcion: Efectta una substraccion, médulo el moédulo
actual.
Acceso: ARITH) MODULO
Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: El objeto o nimero del que
se substraera.
Nivel 1/Argumento 2: El objeto o numero que se
substraera.
Salida: Fl resultado de la substraccidon, médulo el modulo
actual.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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SYLVESTER
Tipo:

Comando

Descripcion: Para una matriz simétrica A, proporciona D y P
donde D es una matriz diagonal y
A=PDP

Acceso: CAT

Entrada: Una matriz simétrica.

Salida: Nivel 2/Elemento 1: la matriz diagonal, D.
Nivel 1 1/Elemento 2: La matriz P

Martcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

TABVAL

Tipo: Comando

Descripcion: Para una expresion y una lista de valores,
proporciona los resultados de substituir en la
expresion los valores de la variable por omisién.

Acceso: CAL

Entrada: Nivel 2/Argumento 1: Una expresion algebraica en
términos de la variable actual.
Nivel 1/Argumento 2: Una lista de valores respecto
a los que se evaluari la expresion.

Salida: Nivel 2/Elemento 1: La expresion algebraica.

Nivel 1/Elemento 2: Una lista conteniendo dos
listas: una lista de los valores y una lista de los
resultados correspondientes.
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Marcadores:

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numeérico
(marcadot —03 desactivado).

Ejemplo: Substituya 1, 2,y 3 en X+l
Comando: TABVAL(X"2+1,{1 2 3})
Resultado: {{1 2 3}{2 5 10}}

TABVAR

Tipo: Comando

Descripcion: Para una funcion racional de la variable actual,
computa la tabla de variacion, esto es, los puntos de
inflexién de la funcién y dénde aumenta o
disminuye la funcién.

Acceso: CAT

Entrada: Una funcién racional de la variable actual.

Salida: Nivel 3/Flemento 1: La funcién racional original.
Nivel 2/Elemento 2: Una lista de dos listas. La
primera lista indica la vatiacién de la funcion
(dénde aumenta y donde disminuye) en términos
de la variable independiente. La segunda lista indica
la variacién en términos de la variable dependiente.
Nivel 1/Elemento 3: Un objeto grafico que
muestra c6mo se computo la tabla de variacion.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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TAN2SC

Tipo: Comando

Descripcion: Reemplaza las subexpresiones tan(x) por sen(x)/(1-
cos(2x) o (1-cos(2x))/sen(2x).

Acceso: TRIG

Entrada: Una expresion

Salida: La expresion transformada.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico

(marcador —03 desactivado).

TAN2SC2

Tipo: Comando

Descripcion: Reemplaza los términos tan(x) de una expresion
por términos sen(2x)/1+cos(2x).

Acceso:

Entrada: Una expresion

Salida: La expresion transformada.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico

(marcador —03 desactivado).

Marcador —116 — La preferencia de sen/cos afecta

el resultado:

* Siseactiva la marcador —116 (Preferir sen())
entonces los términos tan(x) se substituyen por:
1 — Cos(2x)/Sen(2x)

* Silamarcador —116 est desactivada (preferir
cos()) entonces los términos tan(x) se
substituyen por:

Sen(2x)/1 + Cos(2x)
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TAYLORO

Tipo: Funcion

Descripcion: Efectiia la expansion del cuarto orden de Taylor de
una expresion a x = 0.

Acceso: LIMITS & SERIES

Entrada: Una expresion

Salida: La expansion de Taylor de la expresion.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

TCHEBYCHEFF

Tipo: Funcion

Descripcion: Proporciona el polinomio n de Tchebycheff.

Acceso: CAT

Entrada: Un enteto no negativo, .

Salida: El polinomio # de Tchebycheff.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
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TCOLLECT
Tipo:

Comando

Descripcion: Lineariza productos en una expresion
trigonométrica, agrupando los términos seno y
coseno y combinandolos en el mismo argumento.

Acceso: TRIG

Entrada: Una expresion con términos trigonométricos.

Salida: La expresion simplificada.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

TEXPAND

Tipo: Comando

Descripcidn: Expande funciones transcendentales.

Acceso:

Entrada: Una expresion.

Salida: La transformacién de la expresion.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Simplifique la expresidn siguiente:

In(sin(x+y))
Comando: TEXPAND (LN (SIN (X+Y) ) )
Resultado: LN(COS(Y) *SIN(X)+SIN(Y)* COS (X))
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TLIN

Tipo: Comando

Descripcion: Lineariza y simplifica expresiones trigonomeétricas.
Observe que esta funcién no agrupa términos seno
y coseno del mismo angulo.

Acceso: TRG

Entrada: Una expresion.

Salida: La transformaci6n de la expresion.

Matcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configuratse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Linearice y simplifique lo siguiente:
(cos (x))4

Comando: TLIN (COS(X) "4)
Resultado: (L/8)*COS (4X)+(1/2) *COS (2X) +(3/8)

TRAN

Tipo: Comando

Descripcion: Proposciona la transpuesta de una matriz.

Acceso: OPERATIONS

Entrada: Una matriz.

Salida: La matriz transpuesta.

Matcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

Ejemplo: Transponga la siguiente matriz: B 7jl

Comando:

Resultado:

105 desactivado). No deben configurarse al modo
numérico (marcador —03 desactivado).

TRAN([[1,7]1([2,-31))
(11,2117,-311
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TRIG

Tipo: Comando
Descripcion: Convierte subexpresiones complejas, logatitmicos y
exponenciales, en las expresiones trigonométricas
equivalentes.
Acceso:
Entrada: Una expresion compleja con términos logatitmicos
y/o exponenciales.
Salida: La expresion transformada.
Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).
Debe estar en el modo complejo (marcador —103
activado).
Ejemplo: Exprese lo siguiente en términos trigonométricos:
In(x +1)
Comando: TRIG (LN (X+1))
2 . 1
LN(x"+1)+2-i- atan| -
x
Resultado: 5
TRIGCOS
Tipo: Comando
Descripcion: Simplifica una expresioén trigonométrica aplicando
la identidad:
. 2
(smx)2 +(cosx) =1
Si es posible, proporciona Gnicamente términos
coseno.
Acceso:
Entrada: Una expresion con términos trigonométricos.
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Salida:

Marcadores:

La expresion transformada.

Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configuratse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Consulte también: TRIGSIN

TRIGSIN

Tipo: Comando

Descripcion: Simplifica una expresion trigonométrica aplicando
la identidad:
(sinx)2 + (cosx)2 =1
Si es posible, proporciona Gnicamente términos
seno.

Acceso:

Entrada: Una expresion.

Salida: La expresion transformada.

Matcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

Consulte también:

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

TRIGCOS
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TRUNC

Tipo: Comando

Descripcion: Trunca la expansién de una serie.

Acceso: CAT

Entrada: Nivel 2/ Argumento 1: La expresion que usted
quiere truncar.
Nivel 1/Argumento 2: La expresion respecto a la
cual se truncara.

Salida: La expresion de Nivel 2/Atgumento 1, eliminando
los términos de orden mayor o igual al orden de la
expresion en Nivel 1/Argumento 2.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

TSIMP

Tipo: Comando

Descripcion: Efectda simplificaciones de expresiones que
incluyen exponenciales y logaritmos.

Acceso: Hxponenciales y logaritmos,

Entrada: Una expresion

Salida: La expresion simplificada.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —

Consulte también:

105 desactivado).
No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

TEXPAND
TLIN
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VANDERMONDE
Tipo:

Comando

Descripcién: Construye una matriz de Vandermonde a partir de
una lista de objetos. Esto es, para una lista de #
objetos, el comando crea una mattiz # X . La fila ;
de la matriz consiste en los elementos de la lista
elevados a la potencia de (&~1).

Acceso: MATRCES CREATE

Entrada: Una lista de objetos.

Salida: La correspondiente matriz de Vandermonde.

Marcadores: Deben configurarse al modo exacto (marcador —
105 desactivado).

No deben configurarse al modo numérico
(marcador —03 desactivado).

Ejemplo: Construya una matriz de Vandermonde a partir de
la siguiente lista de objetos:
B

Comando: VANDERMONDE ( {x,v,z})
111
Resultado: Xy z
2 22
Xy z

VER

Tipo: Comando

Descripcion: Proporciona el niimero de la version y la fecha de
liberacion del sistema algebraico computarizado.

Acceso: CAT

Entrada: No se requiere introducir datos.

Salida: El nimero de la versién y la fecha de liberacion del

software del sistema de algebra para computadora.

Comandos Algebraicos computarizados
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XNUM

- Tipo: Comando
Descripcion: Convierte un objeto o una lista de objetos a un
formato numérico aproximado.
Acceso:
Entrada: Un objeto o lista de objetos.
Salida: Los objetos en formato numérico.
Ejemplo: Encuentre el valor aproximado de 11/2, 3¢, y 4cos(2).
Comando: XNUM ({n/2,3*e,4*COS(2})
Resultados: {1.5707963268 8.15484548538 -
1.66458734619}
XQ
Tipo: Comando
Descripcion: Convierte un numero, o una lista de nimeros en
formato decimal al formato racional.
Acceso: CAT
Entrada: Un nimero, o una lista de nameros.
Salida: El ntmero o lista de nimeros en formato racional.
Ejemplo: Exprese .3658 en formato racional:
Comando: XQ(.3658)
Resultados: 1829/5000
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ZEROS
Tipo:

Desctipcion:

Acceso:

Entrada:

Salida:

Marcadores:

Comando

Proporciona los ceros de una funcién de una
variable, sin multiplicidad.

o5V

Nivel 2/Argumento 1: Una expresion.
Nivel 1/Argumento 2: La variable respecto a la cual
se resolvera.

La solucién o soluciones para la expresion igualada
a 0.

Para un resultado simbdlico, desactive la opcion
Numérica de modos CAS (marcador —03
desactivado).

Los siguientes configures de marcador afectan el
resultado:

* Sise puso en el modo exacto (marcador —105
desactivado), la funcién intenta encontrar
tnicamente soluciones exactas. Esto puede dar
por resultado una lista nula, ain si existen
soluciones aproximadas.

* Sise pone el modo aproximado (marcador —105
activado), la funcién encuentra raices numéricas.

* Sise pone en el modo complejo (marcador —103
activado), la funcion busca raices reales y
complejas.
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